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ΝΟΗΣΙΚΗ ΤΣΕΡΗΗ 
 

1.  Ιςτορικι αναδρομι 
Θ νοθτικι κακυςτζρθςθ κάνει τθν εμφάνιςι τθσ από τα πρϊτα χρόνια τθσ 

ιςτορίασ του ανκρϊπου. τοιχεία για τθν φπαρξθ ατόμων με αδυναμίεσ κοινωνικισ 
προςαρμογισ ζχουμε ςε κείμενα τθσ αρχαίασ εποχισ, γραμμζνα από Ζλλθνεσ, 
Ρωμαίουσ και Εβραίουσ. Μετά τον Μεςαίωνα, όμωσ, ξεκινοφν οι πρϊτεσ 
οργανωμζνεσ προςπάκειεσ εναςχόλθςθσ με τθ νοθτικι κακυςτζρθςθ.  

ε εποχζσ που λίγα άτομα πιγαιναν ςχολείο και υπιρχαν πολλζσ δουλειζσ 
για τουσ αναλφάβθτουσ, οι ελαφρά ι ακόμθ και οι μζτρια νοθτικά κακυςτερθμζνοι 
μποροφςαν να περάςουν απαρατιρθτοι.  

Σο ξεδίπλωμα του ενδιαφζροντοσ για τθ κζςθ των ελαφρά νοθτικά 
κακυςτερθμζνων ιρκε από παράλλθλα πεδία: τθν εκπαίδευςθ των κωφϊν και των 
τυφλϊν. Κατά τον 18ο αιϊνα άρχιςαν να μελετοφνται νζεσ προςεγγίςεισ ςτθν 
διδαςκαλεία αυτϊν των ατόμων και διαπιςτϊκθκε ότι είχαν ςθμαντικζσ βελτιϊςεισ 
ςτον τομζα τθσ μάκθςθσ. Γφρω ςτα 1800 ιδρφκθκε ζνα ςχολείο για κωφάλαλουσ ςτο 
Παρίςι και λίγο μετά ο Louis Braille ζφτιαξε μια μζκοδο διαβάςματοσ για τουσ 
τυφλοφσ που πιρε το όνομά του. Σθν περίοδο αυτι εμφανίηεται και ο 
προβλθματιςμόσ για το αν κα μποροφςε να υπάρχει ζνα ςχολείο για ελαφρά 
κακυςτερθμζνουσ. Αυτό κεωρικθκε μια ζξοχθ ιδζα αλλά χρειαηόταν κάτι ακόμα για 
να μπει ςε λειτουργία.  Αυτό το κάτι ιρκε από τον γιατρό Jean Marie Gaspard Hard, 
ο οποίοσ, μετά τθν αποτυχία του με το «τρελό» αγόρι τθσ Aveyuon (πρόκειται για 
ζνα παιδί που βρζκθκε ςτο δάςοσ και πικανολογικθκε ότι το είχαν ανακρζψει 
λφκοι), αποφάςιςε να αφιερϊςει τθν ηωι του ςτθ μελζτθ ατόμων με δυςχζρειεσ 
ςτθν μάκθςθ και ςτθν εκπαίδευςθ μακθτϊν για να ςυνεχίςουν το ζργο του. Μεταξφ 
των μακθτϊν του ιταν και ο Edouard Seguin που ειςιγαγε τισ αρχζσ εκπαίδευςθσ 
των κακυςτερθμζνων ςτισ Θ.Π.Α. το 1848. 

Γφρω ςτο τζλοσ του 19ου αιϊνα άρχιςαν να εμφανίηονται κάποιεσ 
πεςςιμιςτικζσ απόψεισ για τθν αποκατάςταςθ των νοθτικά κακυςτερθμζνων 
ατόμων μζςω τθσ ειδικισ εκπαίδευςθσ. Θ κίνθςθ τθσ ευγονικισ υποςτιριηε ότι οι 
νοθτικϊσ κακυςτερθμζνοι πρζπει να απομονϊνονται και να ςτειρϊνονται.  

Σο 1960 αναπτφχκθκε ζνα κίνθμα κατά τθσ ευγονικισ και οι άνκρωποι 
άρχιςαν να αντιλαμβάνονται ότι οι νοθτικά κακυςτερθμζνοι χρειάηονται προςταςία. 
Σο 1964 ο John F. Kennedy υποςτιριξε τθν ανάγκθ προςταςίασ των νοθτικά 
κακυςτερθμζνων από τθν Πολιτεία και υπό τθν Προεδρία του, εκείνο τον χρόνο, το  
Κονγκρζςο πζραςε νόμο για τθν Νοθτικι Κακυςτζρθςθ και τθν Εξελικτικι 
Ανικανότθτα. 

ιμερα ζχουν γίνει αρκετζσ πρόοδοι ςτθν αντιμετϊπιςθ τθσ νοθτικισ 
κακυςτζρθςθσ. Κατ’ αρχάσ υπάρχει ζνασ διαχωριςμόσ των υπθρεςιϊν για τουσ 
νοθτικϊσ κακυςτερθμζνουσ από τουσ ψυχικά πάςχοντεσ. Άλλθ εξζλιξθ είναι θ από-
ιδρυματοποίθςθ των νοθτικϊσ κακυςτερθμζνων και θ μετακίνθςι τουσ ςτο 
δθμόςιο εκπαιδευτικό ςφςτθμα. τον τομζα τθσ ειδικισ αγωγισ επίςθσ ζχουν γίνει 
πολλά βιματα. Οι ςφγχρονεσ προςπάκειεσ ςτθν ειδικι αγωγι προςανατολίηονται 
κυρίωσ ςτθν ενςωμάτωςθ. 

Σα νοθτικά κακυςτερθμζνα άτομα εκπαιδεφονται ςε ειδικά ςχολεία και 
τάξεισ και κεωροφνται ικανά να αποκτιςουν κάποιεσ επαγγελματικζσ και 



7 
 

κοινωνικζσ δεξιότθτεσ, που κα τουσ επιτρζψουν να ηιςουν όςο το δυνατόν πιο 
αυτόνομα. (Γκαλλάν Α.,Γκαλλάν Η., 1997).  
 
 
2. Οριςμόσ νοθτικισ υςτζρθςθσ 

 
           Θ νοθτικι κακυςτζρθςθ αποτελεί μια ανεπάρκεια με ποικίλα χαρακτθριςτικά 
και διαβακμίςεισ. Θ ιςτορία τθσ νοθτικισ υςτζρθςθσ χρονολογείται από τθν 
εμφάνιςθ του ανκρϊπου πάνω ςτθ γθ, κακϊσ και ςτουσ παπφρουσ των Κθβϊν τθσ 
Αιγφπτου του 1500 π.χ. , υπάρχει αναφορά ςε ανεπάρκειεσ του νου και του 
ςϊματοσ που οφείλονται ςε εγκεφαλικζσ βλάβεσ. 
           Μζχρι τον 17ο αιϊνα αποδίδονταν ςε δαιμονολθψίεσ και ταυτιηόταν με 
ψυχικζσ τισ νόςουσ. Ο πρϊτοσ ο οποίοσ επθρζαςε ςθμαντικά τθν φροντίδα των 
ατόμων με νοθτικι κακυςτζρθςθ ιταν ο John Locke o ο οποίοσ ζκανε τθ διάκριςθ 
ανάμεςα ςτθν νοθτικι κακυςτζρθςθ και τθν ψυχικι νόςο. τθ ςυνζχεια ο Itard 
ζκεςε τισ βάςεισ για τθ ςυςτθματικι μελζτθ τθσ ανάπτυξθσ, τθσ φροντίδασ και τθσ 
εκπαίδευςθσ των νοθτικά κακυςτερθμζνων παιδιϊν. Ο ίδιοσ εργάςτθκε με τον 
Βίκτωρ ζνα παιδί που είχε ηιςει όλθ του τθ ηωι ςτα δάςθ τθσ  κεντρικισ Γαλλίασ. Ο 
Itard ανζπτυξε ζνα παιδαγωγικό πρόγραμμα ϊςτε ο Βίκτωρ να αναπτφξει τισ 
αιςκιςεισ, τθ νόθςθ και τα ςυναιςκιματα του και εκπαίδευςε ςτισ μεκόδουσ του 
και τον μακθτι του, Seguin, του οποίου οι αρχζσ και οι τεχνικζσ μεταφζρκθκαν ςτισ 
HΠΑ και χρθςιμοποιικθκαν ςτα ειδικά ςχολεία. (Σηουριάδου 1995).   
          Οριςμζνα άτομα με βάςθ αναγνωριςμζνεσ μεκόδουσ μζτρθςθσ τθσ 
νοθμοςφνθσ, ζχουν χαμθλό δείκτθ νοθμοςφνθσ και κατατάςςονται ςτθν κατθγορία 
των νοθτικά υςτεροφντων. Βαςικό χαρακτθριςτικό τουσ είναι θ μειωμζνθ 
διανοθτικι και προςαρμοςτικι τουσ ςυμπεριφορά και λειτουργικότθτα (Harris, 
1995), που εκδθλϊνεται κατά τθ γζννθςθ ι νωρίσ ςτθ ηωι τουσ μζχρι τθν θλικία των 
δεκαζξι χρόνων. Αποτζλεςμα είναι το άτομο να κακίςταται ανίκανο να 
προςαρμοςτεί ςτο κοινωνικό περιβάλλον και να επιβιϊςει χωρίσ επίβλεψθ, ζλεγχο 
και εξωτερικι βοικεια (Χρθςτάκθσ, 2006). 
         Για τθ νοθτικι κακυςτζρθςθ ζχουν αποδοκεί κατά καιροφσ ποικίλοι οριςμοί, 
(ψυχολογικοί, κοινωνικοί, ιατρικοί, εκπαιδευτικοί). Οι πρϊτοι οριςμοί ςτθρίχκθκαν 
ςτισ ζννοιεσ των ςτατιςτικϊν διακυμάνςεων και τθσ προςαρμοςτικισ 
ςυμπεριφοράσ. Οι πρϊτεσ αρικμθτικζσ εκτιμιςεισ των ικανοτιτων 
πραγματοποιικθκαν από τουσ ψυχολόγουσ Binet και Simon ςτισ αρχζσ του 2ου 
αιϊνα, οι οποίοι ειςιγαγαν τισ ζννοιεσ τθσ νοθτικισ θλικίασ και του νοθτικοφ 
πθλίκου. Ζτςι τα άτομα κατατάςςονταν ανάλογα με τον δείκτθ νοθμοςφνθσ τουσ. Ο 
Wechsler, το 1958 υποςτιριξε ότι μόνο τα τεςτ νοθμοςφνθσ αποτελοφν ζγκυρο 
τρόπο αξιολόγθςθσ τθσ νοθτικισ κακυςτζρθςθσ. ( Σηουριάδου, 1995). Άλλοι 
ερευνθτζσ όπωσ θ Jane Mercer για παράδειγμα, υποςτιριξε πωσ θ νοθτικι 
κακυςτζρθςθ είναι ζνα κοινωνιολογικό φαινόμενο και ότι θ ετικζτα <<νοθτικά 
κακυςτερθμζνοσ/θ>>  είναι μια κοινωνικι κζςθ που αποκτά το άτομο μζςα ςτο 
ςφγχρονο κοινωνικό ςφςτθμα. (Πολυχρονοποφλου,  2001).  
          Ζτςι ξεκίνθςε θ ςυςτθματικι μελζτθ και διερεφνθςθ τθσ νοθτικισ 
κακυςτζρθςθσ, θ οποία οδιγθςε ςτθ διατφπωςθ ποικίλων οριςμϊν. Αξίηει να 
ςθμειωκεί πωσ για τα επόμενα χρόνια οι οριςμοί επικεντρϊκθκαν ςε τρία ςθμεία τα 



8 
 

οποία αφοροφςαν: ςτθν ανικανότθτα για μάκθςθ, ςτθν ανεπάρκεια, ςτθν 
κακυςτζρθςθ τθσ κοινωνικισ ανάπτυξθσ και ςτον χαμθλό δείκτθ νοθμοςφνθσ.  
           Θ απαρίκμθςθ των κυρίωσ χαρακτθριςτικϊν τθσ νοθτικισ κακυςτζρθςθσ και 
τθσ ενςωμάτωςθσ τουσ ςε ζνα γενικά αποδεκτό οριςμό, αποτελεί μια δφςκολθ 
διαδικαςία κακϊσ θ ίδια θ νοθτικι κακυςτζρθςθ δεν αποτελεί μια ενιαία 
πακολογικι οντότθτα αλλά περικλείει ζνα ευρφ φάςμα ανομοιογενϊν 
περιπτϊςεων. Επιπλζον οι ζννοιεσ τθσ νοθμοςφνθσ και τθσ προςαρμοςτικισ 
ςυμπεριφοράσ ζχουν δεχκεί κριτικι και ζχουν αμφιςβθτθκεί θ αξία τθσ μζτρθςθσ 
τουσ. Αξίηει να ςθμειωκεί και ο πολιτιςτικόσ παράγοντασ, κακϊσ θ πρόγνωςθ και τα 
ποςοςτά τθσ νοθτικισ κακυςτζρθςθσ δεν μποροφν να ζχουν γενικι ιςχφ, κακϊσ οι 
πλθκυςμοί διαφζρουν ωσ προσ τον τόπο, τα ικθ, τα ζκιμα, τισ προςδοκίεσ τουσ και 
τθν εκπαίδευςθ τουσ. Σο γεγονόσ τθσ δυςκολίασ του οριςμοφ επιτείνεται και από 
τθν ποικιλία των επιςτθμονικϊν κλάδων που αςχολοφνται με τθ νοθτικι 
κακυςτζρθςθ. Σο ενδιαφζρον του κάκε ειδικοφ, εςτιάηεται ςε ςυγκεκριμζνεσ 
διαςτάςεισ του προβλιματοσ. Γιατροί,  ψυχολόγοι, κοινωνιολόγοι, εκπαιδευτικοί, 
ορίηουν τθ νοθτικι κακυςτζρθςθ ςφμφωνα ο κακζνασ με τον δικό του 
προςανατολιςμό χρθςιμοποιϊντασ τθ δικι του ορολογία (Σηουριάδου, 1995)    
Ο πιο πρόςφατοσ ολοκλθρωμζνοσ οριςμόσ τθσ νοθτικισ υςτζρθςθσ διατυπϊκθκε 
από τθν Αμερικανικι Ζνωςθ Νοθτικϊν Ανεπαρκειϊν  (American Association of  
Mental Deficiency, 2002) και ζγινε δεκτόσ από τουσ περιςςότερουσ ειδικοφσ 
(γιατροφσ, παιδαγωγοφσ, βιολόγουσ, κοινωνιολόγουσ, ψυχολόγουσ). φμφωνα με 
τον οριςμό αυτό θ νοθτικι κακυςτζρθςθ είναι μια ανεπάρκεια που χαρακτθρίηεται 
από ςθμαντικοφσ περιοριςμοφσ τόςο ςτθ νοθτικι λειτουργία όςο και ςτθν 
προςαρμοςτικι ςυμπεριφορά, όπωσ εκφράηεται ςε εννοιολογικζσ κοινωνικζσ και 
πρακτικζσ προςαρμοςτικζσ δεξιότθτεσ. Θ ανεπάρκεια αυτι ζχει ζναρξθ πριν από τα 
18 χρόνια (Σηουριάδου 2008).  
             τον οριςμό αυτόν: 

 Θ νοθτικι κακυςτζρθςθ ταυτίηεται με τθν ανεπάρκεια ωσ ζννοια και 
υποςτθρίηεται ζτςι ότι αποκτά μεγαλφτερθ ςτακερότθτα. Η προςαρμοςτικι 
ςυμπεριφορά ζχει να κάνει με τθν ικανότθτα του ατόμου να προςαρμόηεται 
αποτελεςματικά ςτισ απαιτιςεισ του φυςικοφ και κοινωνικοφ 
περιβάλλοντοσ, ανάλογα με τθν θλικία, τθν πολιτιςμικι ομάδα και αφορά ςε 
παράγοντεσ όπωσ θ ωρίμανςθ, θ μάκθςθ, θ ατομικι ανεξαρτθςία και θ 
κοινωνικι ευκφνθ. Οι ανεπάρκειεσ ςτον τομζα αυτό αξιολογοφνται με 
κλινικι εκτίμθςθ και ςτακμιςμζνεσ κλίμακεσ. Η αναπτυξιακι περίοδοσ, 
αφορά ςτθ χρονικι περίοδο από τθ ςφλλθψθ ωσ το 18ο ζτοσ τθσ θλικίασ. Οι 
αναπτυξιακζσ ανεπάρκειεσ μπορεί να είναι το αποτζλεςμα εγκεφαλικισ 
βλάβθσ, εκφυλιςτικϊν διαδικαςιϊν ςτο κεντρικό νευρικό ςφςτθμα, ι 
παλινδρόμθςθ ςε προθγοφμενεσ φυςιολογικζσ αναπτυξιακζσ περιόδουσ που 
αποδίδονται ςε ψυχοκοινωνικοφσ παράγοντεσ (Σηουριάδου 1995, 
Πολυχρονοποφλου, 2001) 

τον οριςμό αυτό, θ νοθτικι κακυςτζρθςθ αποδίδεται ςε περιοριςμζνθ νοθτικι 
λειτουργία και οι διαταραχζσ προςαρμοςτικισ ςυμπεριφοράσ εξειδικεφονται ςε 
εννοιολογικζσ, κοινωνικζσ και πρακτικζσ δεξιότθτεσ. 
           Όπωσ αναφζραμε, τα άτομα με νοθτικι κακυςτζρθςθ είναι μια ανομοιογενισ 
ομάδα και διαφζρουν μεταξφ τουσ ανάλογα με τον βακμό κακυςτζρθςθσ, τθν αιτία 
που τθν προκάλεςε, τθν εικόνα των ςυμπτωμάτων και τθ ςυμπεριφορά. Οι 
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διαφοροποιιςεισ αυτζσ επθρεάηουν ςθμαντικά τισ ανάγκεσ των νοθτικά 
κακυςτερθμζνων ατόμων κακϊσ και τθν παιδαγωγικι και κοινωνικι τουσ 
αντιμετϊπιςθ.  
            τισ μζρεσ μασ ο προβλθματιςμόσ ςχετικά με τθ νοθτικι κακυςτζρθςθ ζχει 
αλλάξει προςανατολιςμό. Ζτςι λοιπόν θ νοθτικι κακυςτζρθςθ υπόκειται ςε μια 
αλλαγι τθσ αντίλθψθσ  και από ατομικό χαρακτθριςτικό κεωρείται ωσ ζκφραςθ 
αλλθλεπίδραςθσ ενόσ ατόμου με περιοριςμζνεσ νοθτικζσ και προςαρμοςτικζσ 
δεξιότθτεσ και του περιβάλλοντοσ του. Μια τζτοια αλλαγι αντίλθψθσ ζχει ωσ ςτόχο 
να προωκθκεί ζνα μοντζλο αναγκϊν των ατόμων με νοθτικι κακυςτζρθςθ και όχι 
ζνα μοντζλο ανεπαρκειϊν, με εφαρμογζσ ςτθν εκπαίδευςθ, τθν κεραπεία και τθ 
φροντίδα.  
              φμφωνα με τον Vygotsky, το βαςικό εμπόδιο ςτθν κατανόθςθ και κατά 
ςυνζπεια ςτθν αντιμετϊπιςθ τθσ νοθτικισ κακυςτζρθςθσ, είναι το γεγονόσ ότι δεν 
λιφκθκαν υπόψθ ςθμαντικζσ ςυνιςτϊςεσ τθσ. Ακόμθ και ςιμερα πολλοί είναι οι 
επιςτιμονεσ που αγνοοφν τισ ςυναιςκθματικζσ και βουλθτικζσ όψεισ των παιδιϊν 
με νοθτικι κακυςτζρθςθ. Με βάςθ λοιπόν μια τζτοια προςζγγιςθ το ςθμαντικότερο 
εμπόδιο ςτθ νοθτικι κακυςτζρθςθ αποτελεί θ ζλλειψθ κινιτρων παρά θ νοθμοςφνθ 
και θ προςαρμοςτικι ςυμπεριφορά. Θ ζλλειψθ κινιτρων δεν αφορά μόνο τισ 
υψθλζσ λειτουργίεσ του βουλθτικοφ τομζα, αλλά αναφζρεται και ςτισ βαςικζσ, 
αρχζγονεσ παρορμιςεισ. Από τθ ςτιγμι που θ βοφλθςθ αποτελεί ςθμαντικό 
παράγοντα ςε κάκε δραςτθριότθτα, θ απουςία τθσ ςτα παιδιά με νοθτικι 
κακυςτζρθςθ οδθγεί ςε ςθμαντικοφσ περιοριςμοφσ (Σηουριάδου, 2008). 
              Μελζτεσ τόνιςαν ότι θ ςυμπεριφορά των ατόμων με νοθτικι κακυςτζρθςθ 
δεν αποτελεί αποτζλεςμα μιασ διαφορετικισ και ανεπαρκοφσ δομισ τθσ 
προςωπικότθτασ, αλλά κυρίωσ τθσ παράβλεψθσ των περιβαλλοντικϊν μεταβλθτϊν 
και κινιτρων. (Switzky, 1995). O Switzky αναφζρει ότι θ ςυμπεριφορά που 
παρατθρείται ςτα άτομα με νοθτικι κακυςτζρθςθ, βρίςκει αίτια ςτα εξισ: 

 το ιςτορικό αποτυχιϊν που βιϊνουν ςτθν προςπάκεια τουσ να 
αντιμετωπίςουν τισ εμπειρίεσ τθσ ηωισ, 

 τθ χρόνια κοινωνικι απομόνωςθ, θ οποία μπορεί να προκαλείται από 
ζλλειψθ προςοχισ και φροντίδασ των γονζων, από δυςμενείσ 
οικογενειακζσ ςυνκικεσ, από κακοποίθςθ, αδιαφορία και από τθ 
ςκλθρι εμπειρία διαβίωςθσ ςε ιδρυματικζσ δομζσ,  

 τθ χρόνια αποδοκιμαςία και τθν κριτικι από τουσ γονείσ και το 
ευρφτερο οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον, 

 ε γνωςτικζσ ανεπάρκειεσ και ανεπαρκείσ τρόπουσ μάκθςθσ και 
διδαςκαλίασ. 

 
             Ζτςι λοιπόν, θ άποψθ αυτι ςυγκλίνει με τθν άποψθ του Vygotsky, ςφμφωνα 
με τον οποίο, παρόλο που οι ανεπάρκειεσ ζχουν αναμφιςβιτθτα οργανικι 
προζλευςθ, οι ςυνζπειεσ τουσ για το παιδί επθρεάηονται από τουσ κοινωνικοφσ και 
ψυχολογικοφσ παράγοντεσ. Ζνα φυςικό ελάττωμα δθμιουργεί κάποιουσ 
περιοριςμοφσ ςτο παιδί. Σο δευτερογενζσ όμωσ ελάττωμα, οι κοινωνικοί και 
ψυχολογικοί περιοριςμοί δθμιουργεί το ιδιαίτερο προφίλ του ειδικοφ ατόμου. ( 
Kozulin, 1990) 

 H μζχρι τϊρα επικρατοφςα αντίλθψθ ταυτίηει τθν αναπθρία με τθν 
ανεπάρκεια, πράγμα που ςθμαίνει πωσ κεωροφνται δεδομζνα ι αντικειμενικά τα 
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κοινωνικά κριτιρια και θ φυςικι ανεπάρκεια υπεφκυνθ υπεφκυνθ για τθν αδυναμία 
του ατόμου να τα καλφψει. ε μια τζτοια περίπτωςθ  θ εκπαίδευςθ κατευκφνεται 
ςτθ κεραπεία τθσ ανεπάρκειασ, με άλλα λόγια ςτθ δυνατότθτα του παιδιοφ να 
φτάςει τον πιχθ των κοινωνικϊν απαιτιςεων, πράγμα κατά κανόνα ανζφικτο. 

  φμφωνα με τον Shalock (2004), για να αποςαφθνιςτεί θ ζννοια τθσ 
νοθτικισ κακυςτζρθςθσ και να αντιμετωπιςτοφν κατάλλθλα τα άτομα ςτο ςχολικό 
πλαίςιο και αργότερα ςτθν κοινωνία, κα πρζπει να αποςαφθνιςτοφν τα εξισ 
ερωτιματα: 

α) τι είναι ανεπάρκεια; 
β) ποια είναι τα βαςικά τθσ χαρακτθριςτικά; 
γ) ποια είναι θ ςχζςθ μεταξφ νοθμοςφνθσ και προςαρμοςτικισ 
ςυμπεριφοράσ; 
δ) πωσ μποροφμε να κακορίςουμε το επίπεδο τθσ νοθτικισ κακυςτζρθςθσ. 

  Ο προβλθματιςμόσ που αναπτφςςεται ςιμερα κζτει ςτο επίκεντρο τθν 
ανάγκθ για μια αξιολόγθςθ πιο ςφαιρικι, θ οποία περιλαμβάνει όλεσ τισ όψεισ του 
ατόμου αλλά και του πλαιςίου ςτο οποίο ηει. Εφόςον το άτομο με νοθτικι 
κακυςτζρθςθ αποτελεί κομμάτι ενόσ ςυγκεκριμζνου πολιτιςμοφ, δεν κα ‘πρεπε να 
αγνοοφνται οι πεποικιςεισ και τα πιςτεφω τθσ οικογζνειασ, του περιβάλλοντοσ και 
του κοινωνικοφ πλαιςίου. Άλλωςτε θ αναπθρία αποτελεί μια κοινωνικι καταςκευι, 
κακϊσ τα πιςτεφω και οι πεποικιςεισ μπορεί να επθρεάηουν τθ ςτάςθ και να 
διαφοροποιοφν τθν αντίλθψθ για τθν αναπθρία (Bogdan, 1986) 
           Θ ςφγχρονθ καταςκευι τθσ αναπθρίασ δίνει ζμφαςθ ςτθν ζκφραςθ των 
περιοριςμϊν ςτθ λειτουργία του ατόμου μζςα ςε ζνα κοινωνικό πλαίςιο. Θ 
αναπθρία ζχει τθν απαρχι τθσ ςε μια κατάςταςθ υγείασ θ οποία προκαλεί 
ανεπάρκειεσ ςτισ λειτουργίεσ και τισ δομζσ του ςϊματοσ, περιοριςμό ςτισ 
δραςτθριότθτεσ και περιοριςμοφσ ςτθ ςυμμετοχι του ατόμου ςτο ευρφτερο 
περιβάλλον του. (Shalock & al., 2007). 
           Ζτςι, ενϊ ωσ τϊρα όλοι οι οριςμοί τθσ νοθτικισ κακυςτζρθςθσ ςτθρίηονταν 
ςτθν αντίλθψθ ότι θ αναπθρία βρίςκεται ςτο ίδιο το άτομο είναι ανεπαρκζσ, ςτισ 
μζρεσ μασ αναδφεται θ ανάγκθ για μια πιο κοινωνικι – οικολογικι προςζγγιςθ, θ 
οποία προςανατολίηεται ςτθν αλλθλεπίδραςθ του ατόμου με το περιβάλλον του και 
αναγνωρίηει ότι θ ςυςτθματικι εφαρμογι εξατομικευμζνθσ υποςτιριξθσ ενιςχφει 
τθ λειτουργικότθτα του ατόμου.  
           Τπό το πρίςμα αυτό, οι κοινωνικοί παράγοντεσ γεννοφν λειτουργικοφσ 
περιοριςμοφσ που αντανακλοφν μια ανικανότθτα ι ζνα εμπόδιο τόςο ςτθν 
προςωπικι λειτουργία όςο και ςτθν εκτζλεςθ ρόλων και δραςτθριοτιτων που 
αναμζνονται από το άτομο μζςα ςτο κοινωνικό περιβάλλον που ηει. (Shalock & al., 
2007). 
           Πλζον λοιπόν θ νοθτικι κακυςτζρθςθ δεν αντιμετωπίηεται ωσ ζνα απόλυτο 
χαρακτθριςτικό του ατόμου. Σο νζο μοντζλο τθσ νοθτικισ κακυςτζρθςθσ εξθγεί τθν 
αλλθλεπίδραςθ ατόμου και περιβάλλοντοσ, επικεντρϊνεται ςτο ρόλο των 
εξατομικευμζνων υπθρεςιϊν με ςτόχο τθν ενίςχυςθ τθσ ατομικισ λειτουργικότθτασ 
και επιτρζπει τθν κατανόθςθ τθσ <<ταυτότθτασ τθσ αναπθρίασ>>. (Shalock & al., 
2007). Προκφπτει με βάςθ αυτά, ζνα μοντζλο αναγκϊν για τα άτομα με νοθτικι 
κακυςτζρθςθ. Κακϊσ θ λειτουργικότθτα του ατόμου διευκολφνεται από τθ 
ςυμφωνία μεταξφ ατόμου και περιβάλλοντοσ και αυτό περιλαμβάνει τον κακοριςμό 
του προφίλ και τθσ ζνταςθσ των αναγκϊν κάκε ατόμου και τθν παροχι τθσ 
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υποςτιριξθσ που είναι απαραίτθτθ για τθν ενίςχυςθ τθσ λειτουργικότθτασ. 
(Wehmeyer, & al 2008). H επίδραςθ τθσ νζασ αντίλθψθσ ζγκειται ςτον τρόπο που θ 
κοινωνία ανταποκρίνεται ςτα άτομα με νοθτικι κακυςτζρθςθ. Θ υιοκζτθςθ ενόσ 
οικολογικοφ  και πολυπαραγοντικοφ μοντζλου απαιτεί από τθν κοινωνία να 
ανταποκρίνεται με παρεμβάςεισ που επικεντρϊνονται ςτισ δυνάμεισ του ατόμου και 
να δίνει ζμφαςθ ςτο ρόλο τθσ υποςτιριξθσ με απϊτερο ςτόχο τθ βελτίωςθ τθσ 
λειτουργικότθτασ. 
 
 
3. Αίτια νοθτικισ υςτζρθςθσ 
 
Οι ερευνθτζσ ζχουν εντοπίςει πάνω από 350 αίτια τθσ νοθτικισ υςτζρθςθσ. Θ 
Αμερικανικι Εταιρεία Νοθτικισ και Αναπτυξιακισ Κακυςτζρθςθσ ταξινομεί τα αίτια 
ςε προγεννθτικά, περιγεννθτικά και μεταγεννθτικά. Κακζνα από αυτά τα αίτια 
επιδζχεται περαιτζρω ταξινόμθςθ ςε βιοϊατρικά αίτια και ςε περιβαλλοντικά 
(κοινωνικά, ςυμπεριφορικά, εκπαιδευτικά) (Heward, 2011).  

Για πολλά χρόνια υπιρχε μια ζντονθ διαφωνία μεταξφ των ειδικϊν για το αν 
θ νοθτικι υςτζρθςθ ιταν αποτζλεςμα κλθρονομικϊν ι περιβαλλοντικϊν 
παραγόντων. Για τουσ μεν, οι νοθτικζσ ικανότθτεσ ενόσ παιδιοφ είχαν κατά κφριο 
λόγο γενετικι προζλευςθ. Για τουσ δε, θ μεταβλθτότθτα των ίδιων των ικανοτιτων 
εξθγοφνταν κυρίωσ από τισ κοινωνικοοικονομικζσ και πολιτιςτικζσ ςυνκικεσ ςτισ 
οποίεσ μεγάλωςε το παιδί. Και οι δφο αυτζσ κζςεισ είναι ακραίεσ όταν υιοκετοφνται 
με τόςο απόλυτο τρόπο. τθν πραγματικότθτα, για να γνωρίςουμε και να 
κατανοιςουμε ζνα παιδί πρζπει να το αντιμετωπίςουμε ωσ ςυνολικι 
προςωπικότθτα που ηει ςε ζνα ςυγκεκριμζνο περιβάλλον. Επομζνωσ, θ ανάπτυξθ 
τθσ νοθμοςφνθσ του επθρεάηεται ςε μεγάλο βακμό και από τισ ςυνκικεσ μζςα ςτισ 
οποίεσ ηει και από το γενετικό υλικό (Γκαλλάν Α.,Γκαλλάν Η., 1997).  

Πολλά είναι τα αίτια που μποροφν να προκαλζςουν νοθτικι ανεπάρκεια και 
ςυχνά είναι δφςκολο να γνωρίηουμε τθ ςθμαςία κακενόσ από αυτά με ακρίβεια. Αν 
και ςε αρκετζσ περιπτϊςεισ τα αίτια τθσ νοθτικισ υςτζρθςθσ είναι κλθρονομικά ι 
βιολογικισ προζλευςθσ, υπάρχει και 1/3 των περιπτϊςεων, όπου δεν είναι εφκολο 
να εξακριβωκεί θ ακριβισ αιτία που προκάλεςε τθν αναπθρία, παρά τισ εξετάςεισ 
που ζχουν γίνει. 

Σα αίτια λοιπόν που προκαλοφν νευρολογικζσ βλάβεσ και οδθγοφν ςε 
κάποια εγκεφαλικι ανωμαλία μπορεί να είναι: 
 
 
3.1. Γενετικά αίτια 
 
Οφείλονται κυρίωσ ςε κλθρονομικζσ αςκζνειεσ του μεταβολιςμοφ και ςε ανωμαλίεσ 
των χρωμοςωμάτων: 
 1) Κλθρονομικζσ αςκζνειεσ του μεταβολιςμοφ: Οι αςκζνειεσ αυτζσ 
οφείλονται ςε κάποια γενετικι μετάλλαξθ. Ζχουν ανακαλυφκεί πολλζσ πακιςεισ 
του μεταβολιςμοφ, οριςμζνεσ από τισ οποίεσ είναι ςπάνιεσ, που είναι δυνατό να 
προκαλζςουν ςοβαρζσ διαταραχζσ ςτθν ανάπτυξθ. Θ διαταραχι δθμιουργείται 
λόγω τθσ μετάλλαξθσ ενόσ γονιδίου από άγνωςτθ αιτία. Θ μετάλλαξθ αυτι προκαλεί 
ζλλειψθ ι ανωμαλία ενόσ ενηφμου, με αποτζλεςμα να μπλοκάρεται μια μεταβολικι 
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αλυςίδα. Οι ουςίεσ που ζπρεπε να μεταβολιςτοφν ςυςςωρεφονται, με ςυνζπεια να 
δθμιουργείται μια δθλθτθρίαςθ που μπορεί να βλάψει τον εγκζφαλο του παιδιοφ. 
Οι ουςίεσ αυτζσ είτε εκκρίνονται μζςα ςτο αίμα και τα οφρα, όπου τα βρίςκουμε ςε 
αφφςικεσ ποςότθτεσ, είτε ςυςςωρεφονται ςτουσ ιςτοφσ. 
 Θ πιο γνωςτι αςκζνεια του μεταβολιςμοφ είναι θ φαινυλκετονουρία (PKU), 
ςτθν οποία υπάρχει ανεπάρκεια ενόσ ενηφμου που φυςιολογικά παράγεται από το 
ςυκϊτι, τθσ φαινυλαλανίνθσ υδροξυλάςθσ. Σα νεογζννθτα που πάςχουν από 
φαινυλκετονουρία, ςυχνά ξανκά με γαλανά μάτια, δείχνουν φυςιολογικά ςτθν όψθ. 
Μετά από κάποιου μινεσ όμωσ δεν εμφανίηουν καμιά πρόοδο ςτθν ανάπτυξι τουσ. 
Οριςμζνεσ φορζσ μάλιςτα χάνουν και τισ ικανότθτεσ που ζχουν ιδθ αποκτιςει και 
αρχίηουν ςταδιακά να εμφανίηουν μια ςοβαρι νοθτικι κακυςτζρθςθ με κρίςεισ 
ςπαςμϊν και διαταραχζσ ςυμπεριφοράσ. 
 Σα νεογζννθτα που ζχουν προςβλθκεί από φαινυλκετονουρία πρζπει να 
υποβάλλονται ςε ειδικι δίαιτα από τθν οποία να απουςιάηει ζνα κοινότυπο 
αμινοξφ, θ φαινυλαλανίνθ, θ οποία υπάρχει ςε τροφζσ όπωσ το γάλα, το ψωμί κ.λ.π. 
Με τον τρόπο αυτό μπορεί να αποφευχκεί θ βαριά νοθτικι υςτζρθςθ. 
 Μια άλλθ αςκζνεια του μεταβολιςμοφ είναι ο κλθρονομικόσ 
υποκυρεοειδιςμόσ. Θ ανεπαρκισ ζκκριςθ κυρεοειδικισ ορμόνθσ προκαλεί ςοβαρζσ 
διαταραχζσ ςτθν ανάπτυξθ του εγκεφάλου και διανοθτικι ανεπάρκεια.  Θ ζγκαιρθ 
διάγνωςθ και κεραπεία του υποκυρεοειδιςμοφ βοθκά το παιδί που πάςχει να 
φτάςει ςτα όρια τθσ φυςιολογικισ νοθμοςφνθσ (Γκαλλάν Α., Γκαλλάν Η., 1997). 
 
 
3.2 Χρωμοςωμικζσ ανωμαλίεσ 
 
 Οι χρωμοςωμικζσ ανωμαλίεσ είναι μια πολφ ςυχνι αιτία νοθτικισ ανεπάρκειασ. Θ 
πιο γνωςτι είναι θ τριςωμία 21. ε ανωμαλία τζτοιου είδουσ οφείλεται και το 
ςφνδρομο Down. Σα παιδιά με ςφνδρομο Down εμφανίηουν κάποια ιδιαίτερα 
εξωτερικά χαρακτθριςτικά (μικρό και ςτρογγυλό κρανίο, κοντι και πλατιά μφτθ, 
κοντά και χοντρά δάχτυλα, γλϊςςα που προεξζχει κ.λ.π.). τισ μζρεσ μασ θ 
χρωμοςωμικι αυτι ανωμαλία είναι δυνατό να διαγνωςτεί κατά τθν περίοδο τθσ 
κφθςθσ. 
          Άλλεσ χρωμοςωμικζσ ανωμαλίεσ που προκαλοφν νοθτικι ανεπάρκεια είναι το 
ςφνδρομο του εφκραυςτου χρωμοςϊματοσ Χ, το ςφνδρομο του Rett, που 
προςβάλλει τα κορίτςια και ζχει ςυμπτϊματα παρόμοια με του αυτιςμοφ, το 
ςφνδρομο του Willy Prader, το οποίο δθμιουργεί, όπωσ και το ςφνδρομο Down, 
χαρακτθριςτικι εξωτερικι όψθ και το ςφνδρομο του Williams, όπου τα παιδιά που 
πάςχουν από αυτό μοιάηουν πολφ μεταξφ τουσ (Γκαλλάν Α., Γκαλλάν Η., 1997). 
           Με άλλα λόγια, ανωμαλίεσ όπωσ θ λανκαςμζνθ κατανομι των 
χρωμοςωμάτων. Σζτοια λάκθ είναι, για παράδειγμα, θ απϊλεια ενόσ 
χρωμοςϊματοσ, θ παρουςία ενόσ επιπλζον, θ ανταλλαγι τμθμάτων που ανικουν 
ςτο ίδιο ηεφγοσ κτλ. Γίνεται δθλαδι ανϊμαλθ ςφηευξθ με αποτζλεςμα να 
διαφοροποιείται θ ςφνκεςθ, θ μορφι και το μζγεκοσ του χρωμοςϊματοσ και κατ’ 
επζκταςθ και του κυττάρου. Αποτζλεςμα τθσ ανωμαλίασ αυτισ είναι διάφορεσ 
ανωμαλίεσ ι ςφνδρομα ςτο ςϊμα και τισ λειτουργίεσ του ανκρϊπου. Μια τζτοια 
ανωμαλία είναι θ «τριςωμία 21» ι ςφνδρομο Down (Χρθςτάκθσ, 2006). 
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 Περιπτϊςεισ που μποροφν να ενταχκοφν ςτα γενετικά αίτια είναι επίςθσ ο 
κρετινιςμόσ, θ μικροκεφαλία και θ υδροκεφαλία. Ο κρετινιςμόσ προκαλείται από 
ατροφία του κυρεοειδι αδζνα και χαρακτθρίηεται από αναπτυξιακι και νοθτικι 
κακυςτζρθςθ. υνοδεφεται από αςφμμετρθ ανάπτυξθ του ςκελετοφ και αναςτολι 
ςτθν ανάπτυξθ των γεννθτικϊν οργάνων. Σο παιδί που πάςχει από κρετινιςμό είναι 
αργοκίνθτο, απακζσ, με αςκενι μνιμθ και φτωχά ενδιαφζροντα. Θ υδροκεφαλία 
χαρακτθρίηεται από αφξθςθ τθσ ποςότθτασ του υγροφ ςτθν κοιλότθτα του κρανίου. 
Σζλοσ, θ μικροκεφαλία χαρακτθρίηεται από ανεπάρκεια του μεγζκουσ του κρανίου, 
ωσ αποτζλεςμα τθσ διακοπισ τθσ ανάπτυξθσ του εγκεφάλου. 
 
 
3.3. Διαταραχζσ μεταβολιςμοφ 
 
 Όπωσ θ ελλιπισ παραγωγι ενηφμων που χρειάηονται για τθν κανονικι καταςκευι 
και λειτουργία του οργανιςμοφ, θ παραγωγι νζων ενηφμων και πρωτεϊνϊν 
διαφορετικϊν από αυτζσ που κεωροφνται κανονικζσ για τον άνκρωπο. 
 
 
3.4. Περιβαλλοντικά αίτια:  
3.4.1. Προγεννθτικά αίτια (αίτια που δρουν κατά το χρόνο τθσ κφθςθσ) 
 
Σθν περίοδο τθσ κφθςθσ θ μθτζρα και το παιδί ηουν ςαν ζνα ςϊμα και αυτό ζχει ωσ 
αποτζλεςμα οτιδιποτε ςυμβαίνει ςτθ μθτζρα να επθρεάηει άμεςα και το ζμβρυο. 
Διάφορεσ μολυςματικζσ αςκζνειεσ, λιψθ φαρμάκων, κακι διατροφι τθσ εγκφου 
κ.λπ. είναι δυνατό να προκαλζςουν εγκεφαλικζσ βλάβεσ ςτο ζμβρυο, κακϊσ το 
ζμβρυο είναι ιδιαίτερα ευάλωτο κατά τθ διάρκεια τθσ κφθςθσ. Οι ςτατιςτικζσ 
κεωροφν τουσ παράγοντεσ που επιδροφν κατά τθν περίοδο τθσ εγκυμοςφνθσ 
υπεφκυνουσ για το 38% - 40% των γεννιςεων παιδιϊν με εγκεφαλικι παράλυςθ.  

Κυριότεροι αιτιολογικοί παράγοντεσ ςε αυτιν τθν περίπτωςθ κεωροφνται: 
I. Θ αςυμβατότθτα του RH (ρζηουσ) του αίματοσ τθσ μθτζρασ με αυτό του εμβρφου 
που ςε ειδικζσ περιπτϊςεισ καταςτροφισ του πλακοφντα μπορεί να προκαλζςει 
καταςτροφι πολλϊν οργάνων του εμβρφου μεταξφ των οποίων είναι και ο 
εγκζφαλοσ. Λδιαίτερθ επικινδυνότθτα υπάρχει ςτθν περίπτωςθ που ο πατζρασ ζχει 
Rhesus + κετικό και θ μθτζρα Rhesus- αρνθτικό. Αν επικρατιςει ο παράγοντασ Rh- 
από τθ μθτζρα δεν υπάρχει πρόβλθμα. Αν αντίκετα επικρατιςει ο παράγοντασ Rh+ 
δθμιουργοφνται ςυγκολλθτικά αντιςϊματα ςτο αίμα τθσ μθτζρασ που προκαλοφν 
βλάβεσ ςτο ζμβρυο. Για τθν εξακρίβωςθ αυτισ τθσ αςυμφωνίασ εφαρμόηεται με 
αρκετι αξιοπιςτία το τεςτ του Coombs (Σςιάντθσ , 1996). 
II. Θ εγκεφαλικι ανοξία  δθλαδι θ ζλλειψθ οξυγόνου του εγκεφάλου από πρόωρθ 
αποκόλλθςθ ι ριξθ του πλακοφντα κτλ. Αν είναι μεγάλθ μπορεί να προκαλζςει 
ανεπανόρκωτεσ ηθμιζσ ςτον εγκζφαλο. 
III. Σραυματιςμοί τθσ εγκφου ςτθν κοιλιακι χϊρα από πτϊςθ, ι άλλεσ 
εξωτερικζσ πιζςεισ, μποροφν να προκαλζςουν τραφματα ςτο ζμβρυο και κυρίωσ 
ςτον εγκζφαλο με δυςάρεςτεσ ςυνζπειεσ για τθν ανάπτυξι του και ςτθν 
ψυχοςωματικι εξζλιξθ του εμβρφου.  
IV. Θ κακι διατροφι. Κάποιεσ ζγκυεσ για παράδειγμα υποςιτίηονται και 
παρουςιάηουν υψθλό ποςοςτό πρόωρων τοκετϊν, αποβολϊν και αλλοιϊςεων των 
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κυττάρων του εμβρφου. Θ κακι διατροφι τθσ εγκφου μπορεί να προκαλζςει 
ανωμαλίεσ και ςτο κεντρικό νευρικό ςφςτθμα του παιδιοφ προκαλϊντασ μελλοντικά 
ακόμα και μακθςιακζσ δυςκολίεσ. 
V. Δθλθτθριάςεισ από μόλυβδο ι άλλεσ τοξικζσ ουςίεσ οι οποίεσ διαπερνοφν τον 
πλακοφντα με ευκολία και είναι πολφ επικίνδυνεσ για τον αναπτυςςόμενο 
εγκζφαλο.  
VI. Θ χριςθ βλαβερϊν και απαγορευμζνων ουςιϊν (νικοτίνθ, ναρκωτικά, 
οινόπνευμα, αναιςκθτικά και καταπραχντικά φάρμακα, βαφζσ μαλλιϊν). 
Επιβλαβείσ ςυνζπειεσ ςτο ζμβρυο μπορεί να προκαλζςει και θ λιψθ διαφόρων 
φαρμάκων. Κάποια φάρμακα είναι ακίνδυνα, οριςμζνα όμωσ, όπωσ είναι θ κινίνθ 
και κάποια θρεμιςτικά είναι πικανό να προκαλζςουν ανεπανόρκωτεσ βλάβεσ ςτο 
ζμβρυο. Επίςθσ, θ λιψθ μεγάλθσ ποςότθτασ αλκοόλ κατά τθν κφθςθ προκαλεί το 
λεγόμενο «εμβρυακό ςφνδρομο του οινοπνεφματοσ» (Fetal alcohol syndrome) που 
καταςτζλλει τισ λειτουργίεσ του κεντρικοφ νευρικοφ ςυςτιματοσ του εμβρφου. Σο 
1/3 των παιδιϊν που γεννιοφνται από αλκοολικζσ μθτζρεσ εμφανίηουν το 
παραπάνω ςφνδρομο (Πολυχρονοποφλου, 2001). 
VII. Θ ακτινοβολία, ιδιαίτερα τουσ πρϊτουσ μινεσ τθσ κφθςθσ, μπορεί να 
προκαλζςει διάφορεσ βλάβεσ και νοθτικι υςτζρθςθ ςτο ζμβρυο. Θ υποβολι τθσ 
εγκφου ςε ακτινοβολίεσ, ςυμπεριλαμβανομζνων και των ακτινϊν Χ, κυρίωσ κατά το 
πρϊτο τρίμθνο τθσ εγκυμοςφνθσ, είναι επικίνδυνθ για το ζμβρυο, κακϊσ είναι 
δυνατό να του δθμιουργιςει ςωματικζσ και πνευματικζσ αναπθρίεσ 
(Παραςκευόπουλοσ,1980). 
VIII. Αςκζνειεσ τθσ εγκφου, όπωσ θ ερυκρά, θ τοξοπλάςμωςθ, ο ιόσ του 
απλοφ ζρπθτα, θ ανεμοβλογιά, θ ςοβαρι γρίπθ και θ ιλαρά. Σο ζμβρυο 
κινδυνεφει να προςβλθκεί από λοιμϊξεισ ςε όλθ τθ διάρκεια τθσ εγκυμοςφνθσ και 
ιδιαίτερα ςτουσ πρϊτουσ μινεσ τθσ. 
ΛX. Σζλοσ, θ ςυναιςκθματικι ηωι τθσ μζλλουςασ μθτζρασ ζχει άμεςθ επίδραςθ ςτο 
ζμβρυο, παρά το γεγονόσ ότι δεν υπάρχει απευκείασ ςφνδεςθ των νευρικϊν 
κυττάρων μθτζρασ και βρζφουσ. Σα δυςάρεςτα ςυναιςκιματα και οι ιςχυρζσ 
ςυγκινιςεισ κινθτοποιοφν το αυτόνομο ςυμπακθτικό ςφςτθμα τθσ εγκφου, με 
αποτζλεςμα να εκκρίνονται ορμόνεσ, οι οποίεσ διοχετεφονται με το μθτρικό αίμα 
ςτον οργανιςμό του εμβρφου (Σςιάντθσ, 1996). 
 
 
3.4.2. Περιγεννθτικά αίτια (αίτια που δρουν κατά τον τοκετό):  
 
Κατά τθ διάρκεια του τοκετοφ είναι πικανό να παρουςιαςτοφν διάφορεσ επιπλοκζσ, 
οι οποίεσ είναι επικίνδυνεσ για τθ ηωι τθσ μθτζρασ και του βρζφουσ, κακϊσ και για 
τθν ομαλι ψυχοςωματικι ανάπτυξθ του τελευταίου. Τπολογίηεται ότι το ποςοςτό 
των τοκετϊν που παρουςιάηουν επιπλοκζσ και χριηουν ειδικισ μεταχείριςθσ 
ανζρχεται ςτο 15%. 
I. Θ ανοξία (αςφυξία του εγκεφάλου) κατά τθ διάρκεια του τοκετοφ αποτελεί τθν 
κυριότερθ αιτία νευρολογικϊν βλαβϊν κατά τθν περιγεννθτικι περίοδο, αλλά μόνο 
ζνασ περιοριςμζνοσ αρικμόσ παιδιϊν με εγκεφαλικι παράλυςθ ζχει ωσ ςαφι 
αιτιολογία τθν περιγεννθτικι αςφυξία. ε αντίκεςθ με τθν εντφπωςθ που, μζχρι 
πρόςφατα, είχε επικρατιςει, θ αςφυξία του εγκεφάλου δεν είναι θ κφρια αιτία 
αυτισ τθσ εγκεφαλικισ βλάβθσ. 
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II. Οι τραυματιςμοί και θ αιμορραγία του εγκεφάλου. Αποτελοφν τθ δεφτερθ 
ςυχνότερθ αιτία εγκεφαλικϊν βλαβϊν ςτο νεογνό κατ' αυτιν τθν περίοδο. 
III. Θ πρόωρθ γζννθςθ αποτελεί αιτία για το 35% περίπου των περιπτϊςεων 
παιδιϊν με εγκεφαλικι παράλυςθ. Με τθ λζξθ «πρόωρο» δεν εννοείται μόνο το 
νεογνό που γεννικθκε πριν να ςυμπλθρϊςει τον κανονικό κφκλο κφθςθσ, αλλά και 
το τελειόμθνο με βάροσ γζννθςθσ κάτω από 2.500 κιλά. Λδιαίτερα επικίνδυνθ 
περίπτωςθ για τθν ςωματικι και πνευματικι ανάπτυξθ του παιδιοφ αποτελεί ο 
πρόωροσ τοκετόσ. Σα παιδιά που ζχουν γεννθκεί πρόωρα παρουςιάηουν υψθλό 
ποςοςτό κνθςιμότθτασ (περίπου 25%), ςωματικϊν ελαττωμάτων και εμφάνιςθσ 
νοθτικισ υςτζρθςθσ ςε ςχζςθ με τα παιδιά που ζχουν γεννθκεί κανονικά. Ο 
πρόωροσ τοκετόσ μπορεί να προκλθκεί και από τον υποςιτιςμό τθσ εγκφου, κακϊσ 
και από το ςυςτθματικό κάπνιςμα (περιςςότερα από 10 τςιγάρα τθν θμζρα) κατά τθ 
διάρκεια τθσ κφθςθσ. Σα πρόωρα παιδιά χριηουν ςυνεχοφσ φροντίδασ και 
παρακολοφκθςθσ, κακϊσ είναι ευπακι και ζχουν ελλιπι ανάπτυξθ. Για το λόγο 
αυτό τοποκετοφνται ςε ειδικζσ κερμοκοιτίδεσ, κάτω από ςτακερι κερμοκραςία και 
πίεςθ και λαμβάνουν τροφι για αρκετό διάςτθμα από οροφσ (Παραςκευόπουλοσ, 
1980). 
IV. Παρατεταμζνοσ τοκετόσ δθλαδι θ κακυςτζρθςθ τθσ γζννθςθσ του εμβρφου για 
δφο ι και περιςςότερεσ εβδομάδεσ μετά τθ ςυμπλιρωςθ των κανονικϊν 
εβδομάδων τθσ κφθςθσ. 
 
 
3.4.3. Μεταγεννθτικά αίτια (αίτια που δρουν κατά τθν παιδικι θλικία)  
 
I. Λοιμϊξεισ του κεντρικοφ νευρικοφ ςυςτιματοσ, όπωσ θ μθνιγγίτιδα και θ 
εγκεφαλίτιδα. 
II. Σραφματα: Αν και οι τραυματιςμοί κατά τθν παιδικι θλικία είναι αναπόφευκτοι, 
τα τραφματα ςτο κεφάλι είναι δυνατό να αποδειχτοφν επιηιμια για τον εγκζφαλο. 
Επομζνωσ, ςε περίπτωςθ τραφματοσ ςτθν παραπάνω περιοχι είναι απαραίτθτθ θ 
εξζταςθ του παιδιοφ από τον ιατρό (Παραςκευόπουλοσ, 1980). 
III. Παράγοντασ παροδικισ ι και μόνιμθσ βλάβθσ ςτον εγκζφαλο κεωρείται και θ 
ςτζρθςθ τθσ τροφισ του νεογνοφ ι θ ανεπαρκισ λιψθ τθσ ιδίωσ ςτα νεογνά 
χαμθλοφ βάρουσ γζννθςθσ. θμαςία, φυςικά, ζχει πότε κα ςυμβεί ο υποςιτιςμόσ ςε 
ςχζςθ με το ςτάδιο ανάπτυξθσ του εγκεφάλου του νεογνοφ. Άλλωςτε, θ ανεπαρκισ 
κρζψθ του παιδιοφ κατά τον πρϊτο χρόνο τθσ ηωισ του επθρεάηει όχι μόνο τθ 
ςωματικι, αλλά γενικότερα τθν ψυχοκινθτικι του ανάπτυξθ. 
IV. Αςκζνειεσ: Διάφορεσ μολυςματικζσ αςκζνειεσ, οι οποίεσ προκαλοφν υψθλό 
πυρετό και καταςτρζφουν τα εγκεφαλικά κφτταρα (π.χ: εγκεφαλίτιδα, μθνιγγίτιδα, 
πολιομυελίτιδα κ.λ.π.), είναι πικανό να προκαλζςουν εγκεφαλικζσ βλάβεσ και 
ςοβαρι νοθτικι υςτζρθςθ. Οι αςκζνειεσ αυτζσ είναι πικανό να περάςουν 
απαρατιρθτεσ για κάποιο χρονικό διάςτθμα και αυτό μπορεί να αποδειχτεί 
εξαιρετικά επικίνδυνο για το παιδί. Για το λόγο αυτό ο ζγκαιροσ εμβολιαςμόσ και θ 
ςυνεχισ παρακολοφκθςθ από παιδίατρο κρίνονται απαραίτθτα ςτθν θλικία αυτι 
(Γκαλλάν, Γκαλλάν, 1997). 
V. Πικανοί αιτιολογικοί παράγοντεσ γζννθςθσ παιδιϊν με εγκεφαλικι παράλυςθ 
μπορεί να είναι ακόμα και θ αναιμία, ο υπερκυρεοειδιςμόσ κι ο διαβιτθσ τθσ 
μθτζρασ, όταν δεν ακολουκείται θ κατάλλθλθ αγωγι. 
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VI. Κακι διατροφι: Σο άτομο κατά τθν παιδικι θλικία ζχει ανάγκθ από επαρκι και 
κατάλλθλθ διατροφι. Θ κακι δίαιτα ι ο υποςιτιςμόσ, ιδιαίτερα όταν ςυνεχίηονται 
για μεγάλο χρονικό διάςτθμα δρουν αναςταλτικά ςτθν πνευματικι εξζλιξθ του 
παιδιοφ. 
VII. Δθλθτθριάςεισ: Οι δθλθτθριάςεισ που προκαλοφνται από διάφορεσ χθμικζσ 
ουςίεσ ζχουν δυςμενείσ ςυνζπειεσ ςτθν ανάπτυξθ του παιδιοφ. Ζχει αποδειχτεί ότι ο 
μόλυβδοσ ςτο αίμα φτάνει ςτον εγκζφαλο και προξενεί βλάβεσ και νοθτικι 
υςτζρθςθ. Ποςότθτεσ μολφβδου υπάρχουν ςτθν ατμόςφαιρα, κακϊσ και ςτα 
χρϊματα διαφόρων αντικειμζνων. Επειδι τα παιδιά μαςοφν και δαγκϊνουν πολφ 
ςυχνά τα αντικείμενα με τα οποία παίηουν, είναι απαραίτθτοσ ο ζλεγχοσ τθσ βαφισ 
των παιχνιδιϊν τουσ (Γκαλλάν, Γκαλλάν, 1997). 
VIII. Ελαττωματικά αιςκθτιρια όργανα: Σα αιςκθτιρια όργανα είναι αυτά που 
μεταβιβάηουν τα εξωτερικά ερεκίςματα ςτον εγκζφαλο. Επομζνωσ, κάκε βλάβθ ςε 
αυτά, κυρίωσ ςτθν ακοι, ςτθν όραςθ και ςτα όργανα του λόγου, μπορεί να 
αναςτείλει τθ φυςιολογικι ανάπτυξθ τθσ νοθμοςφνθσ του παιδιοφ. Οι βλάβεσ ςτα 
αιςκθτιρια όργανα δεν είναι πάντα εμφανείσ, γι’ αυτό είναι αναγκαία θ ςυχνι 
παρακολοφκθςθ από ιατρό για τθν ζγκαιρθ διάγνωςι τουσ (Παραςκευόπουλοσ, 
1980). 
IX. Ακατάλλθλο ςυναιςκθματικό και κοινωνικό περιβάλλον: Σο είδοσ και θ ποιότθτα 
των ερεκιςμάτων που δζχεται το άτομο από το οικογενειακό και το ευρφτερο 
περιβάλλον του ζχει τεράςτια επίδραςθ ςτθ γλωςςικι του εξζλιξθ, όπωσ και ςτθν 
απόκτθςθ πνευματικισ και ςυναιςκθματικισ ωριμότθτασ. Ζνα ςθμαντικό ποςοςτό, 
κυρίωσ ελαφριάσ νοθτικισ υςτζρθςθσ, οφείλεται ςτισ δυςμενείσ οικογενειακζσ 
επιδράςεισ. Θ ζλλειψθ ςτοργισ και φροντίδασ, θ παραμζλθςθ των ψυχικϊν 
αναγκϊν του παιδιοφ, θ απουςία επαρκϊν εμπειριϊν και κατάλλθλων ευκαιριϊν 
για μάκθςθ ζχουν ςαν αποτζλεςμα τθν ςθμαντικι κακυςτζρθςθ τθσ 
ψυχοπνευματικισ εξζλιξθσ του παιδιοφ. Λδιάηουςα είναι θ περίπτωςθ των παιδιϊν 
που ζχουν γεννθκεί ςε ιδρφματα παιδικισ προςταςίασ και ςτεροφνται 
οικογενειακοφ περιβάλλοντοσ. Σο περιβάλλον αυτό λόγω ζλλειψθσ των κατάλλθλων 
ςυναιςκθματικϊν ερεκιςμάτων, ζχει δυςμενείσ επιδράςεισ ςτθν ανάπτυξθ του 
ατόμου. Αν υπάρξει ζγκαιρθ απομάκρυνςθ από το περιβάλλον του ιδρφματοσ, μζςω 
τθσ διαδικαςίασ τθσ υιοκεςίασ ι τθσ ανάδοχθσ οικογζνειασ, παρουςιάηεται 
ςθμαντικι βελτίωςθ ςτθν ψυχοκοινωνικι εξζλιξθ του παιδιοφ. 
          Σζλοσ, ζχει διαπιςτωκεί ότι υπάρχει ςτενι ςχζςθ μεταξφ νοθτικισ 
κακυςτζρθςθσ και κοινωνικo-οικονομικισ τάξθσ. τα χαμθλότερα κοινωνικά 
ςτρϊματα θ ελαφρά νοθτικι υςτζρθςθ είναι πιο ςυχνι ςε ςφγκριςθ με τα 
υψθλότερα ςτρϊματα. Θ επίδραςθ του βιοτικοφ επιπζδου τθσ οικογζνειασ ςτο 
νοθτικό επίπεδο του ατόμου είναι κυρίωσ ζμμεςθ. τα κατϊτερα κοινωνικά 
ςτρϊματα υπάρχει ελλιπισ ενθμζρωςθ για τθ φροντίδα τθσ εγκφου, ανεπαρκισ 
υγιεινι, περιοριςμζνεσ ευκαιρίεσ για μάκθςθ. Θ ζλλειψθ μορφϊςεωσ των γονζων, 
τα ακατάλλθλα γλωςςικά πρότυπα, θ ζλλειψθ των απαραίτθτων ερεκιςμάτων 
αποτελοφν μερικοφσ από τουσ αναςταλτικοφσ παράγοντεσ για τθ ςυναιςκθματικι 
και νοθτικι ανάπτυξθ του παιδιοφ (Παραςκευόπουλοσ, 1980). 
          Σο ςθμαντικό όμωσ είναι να μθν ξεχνάμε ότι  όποια κι αν είναι τα αίτια που 
οδιγθςαν ζνα παιδί ςε αυτιν τθν κατάςταςθ αυτό το παιδί είναι εδϊ, ανάμεςά 
μασ, δεν ξζρει τι ζχει ςυμβεί και περιμζνει από μασ αγάπθ, ςτοργι, δυνατότθτα για 
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παιχνίδι, αςφάλεια και κεραπευτικι φροντίδα. Αυτά είναι άλλωςτε τα δικαιϊματά 
του. 
 
 
 
4. Επιδθμιολογία 

 
 Θ νοθτικι υςτζρθςθ προςβάλλει περίπου το 1% του γενικοφ πλθκυςμοφ. ( 

Peterson & Gillbery, 1996)Σο ποςοςτό των νοθτικϊν κακυςτεριςεων βάςει διεκνϊν 
μετριςεων υπολογίηεται ςε 30-35/1000. Από αυτό θ ςοβαροφ βακμοφ νοθτικι 
κακυςτζρθςθ υπολογίηεται ςε 3,5/1000, δθλαδι ςτθν Ελλάδα υπάρχουν περίπου 
31.500 άτομα με ςοβαρι κακυςτζρθςθ. Από αυτά περίπου 2/1000 
αντιμετωπίηονται από παιδιατρικοφσ, εκπαιδευτικοφσ, κοινωνικοφσ και άλλουσ 
φορείσ ενϊ τα υπόλοιπα, δθλαδι το 1,5/1000 περίπου, απαιτοφν πιο ειδικι 
μζριμνα. Σο προςδόκιμο ηωισ είναι αντιςτρόφωσ ανάλογο με το βακμό βαρφτθτασ 
τθσ Ν.Τ. και υπάρχει υπόςτρωμα διαταραχϊν και αςκενειϊν. 

Σα άρρενα άτομα είναι αυτά που προςβάλλονται ςυχνότερα. Θ αντιςτοιχία 
μεταξφ αγοριϊν/κοριτςιϊν είναι 1,5/1. Αυτό κα μποροφςε να εξθγθκεί με πολλοφσ 
λόγουσ: Οι άντρεσ φαίνεται να είναι πιο ευάλωτοι ςε εξωτερικοφσ παράγοντεσ που 
μποροφν να βλάψουν το κεντρικό νευρικό ςφςτθμα και να προκαλζςουν νοθτικι 
υςτζρθςθ. Ζρευνεσ δείχνουν ότι ςυγγενείσ ανωμαλίεσ, όπωσ προωρότθτα, νεογνικόσ 
κάνατοσ και κνθςιγενείσ τοκετοί εμφανίηονται πιο ςυχνά ςτα αγόρια .ϋΕνασ άλλοσ 
ςθμαντικόσ παράγοντασ είναι ότι τα αγόρια εκφράηουν με πιο επικετικό τρόπο τα 
ςυναιςκιματα ματαίωςθσ που μπορεί να βιϊςουν και επομζνωσ είναι πιο εφκολο 
να υποπζςουν ςτθν αντίλθψθ των ειδικϊν και να παραπεμφκοφν για 
ψυχοδιαγνωςτικι εξζταςθ. 

Θ νοθτικι υςτζρθςθ ςχετίηεται άμεςα και με το κοινωνικο-οικονομικό 
επίπεδο. Σο ποςοςτό των ατόμων με ελαφρά κυρίωσ κακυςτζρθςθ είναι υψθλότερο 
ςτισ κατϊτερεσ κοινωνικζσ τάξεισ. τα χαμθλά κοινωνικο-οικονομικά ςτρϊματα ςτισ 
περιςςότερεσ περιπτϊςεισ δεν υπάρχουν ιςχυρά κίνθτρα για μια καλι επίδοςθ ςτα 
ςτακμιςμζνα τεςτ νοθμοςφνθσ και τα ερεκίςματα για μάκθςθ είναι φτωχά, με 
αποτζλεςμα το άτομο να δίνει βακμολογίεσ που εμπίπτουν ςτθν περιοχι τθσ 
ελαφράσ νοθτικισ υςτζρθςθσ .  
 
 
5. Διαγνωςτικά μζςα. 

 
Θ διαγνωςτικι προςζγγιςθ των νοθτικά κακυςτερθμζνων παιδιϊν είναι πιο 

δφςκολθ από αυτι των φυςιολογικϊν, κακϊσ είναι ςυχνά φοβιςμζνα ι αρνοφνται 
τθ δοκιμαςία των διαγνωςτικϊν τεςτ. Σα κυριότερα μζςα διάγνωςθσ τθσ νοθτικισ 
υςτζρθςθσ είναι τα διάφορα τεςτ που μετροφν τθ νοθμοςφνθ και τθ 
λειτουργικότθτα του παιδιοφ. Πριν γίνει όμωσ αναφορά ςε αυτά είναι αναγκαίο να 
διευκρινιςτεί θ ζννοια του νοθτικοφ πθλίκου το οποίο μετροφν τα τεςτ νοθμοςφνθσ. 
 Σο νοθτικό πθλίκο δθμιουργικθκε για να μπορζςει να διαπιςτωκεί με 
αρικμθτικζσ ζννοιεσ θ ςχζςθ μεταξφ τθσ χρονολογικισ θλικίασ του ατόμου και τθσ 
νοθτικισ του θλικίασ (Θ νοθτικι θλικία αντιςτοιχεί ςτο επίπεδο νοθτικισ ανάπτυξθσ 
που ζχει κατακτθκεί από το παιδί ςε μια δεδομζνθ ςτιγμι τθσ εξζλιξισ του), 
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(Γκαλλάν Α.,Γκαλλάν Η., 1997). Σο νοθτικό πθλίκο προκφπτει αν διαιρζςουμε τθ 
νοθτικι θλικία (μετατρεμμζνθ ςε μινεσ) με τθ χρονολογικι θλικία (μετατρεμμζνθ 
ςε μινεσ) και πολλαπλαςιάςουμε το πθλίκο με το 100. Σο πθλίκο αυτό ονομάηεται 
και δείκτθσ νοθμοςφνθσ. τον κανονικό πλθκυςμό ο μζςοσ δείκτθσ νοθμοςφνθσ 
είναι 100 και θ τυπικι απόκλιςθ 15 (Παραςκευόπουλοσ, Λ.Ν.,1980). 
 Σα ςθμαντικότερα διαγνωςτικά τεςτ είναι θ κλίμακα νοθμοςφνθσ Stanford-
Binet, οι κλίμακεσ νοθμοςφνθσ Wechsler για ενιλικεσ (WAIS-R) και για παιδιά 
(WISC-ΛΛΛ), το Georgas τεςτ νοθμοςφνθσ για παιδιά, κακϊσ και διάφορα τεςτ που 
εκτιμοφν τισ ςχολικζσ δεξιότθτεσ, τθν προςαρμοςτικι ςυμπεριφορά, τισ 
αντιλθπτικζσ και κινθτικζσ δεξιότθτεσ, τθν προςωπικότθτα και τθν κοινωνικι 
προςαρμογι. Επίςθσ, για τθ διάγνωςθ είναι ςθμαντικι και θ ςυνζντευξθ με τουσ 
γονείσ και τουσ δαςκάλουσ, κακϊσ και θ παρατιρθςθ από τον ειδικό του ίδιου του 
παιδιοφ (Μάνοσ,1997).  
Σζλοσ, κα πρζπει να ςθμειωκεί ότι ενϊ ο δείκτθσ νοθμοςφνθσ είναι ςθμαντικόσ και 
απαραίτθτοσ για τθν αξιολόγθςθ του παιδιοφ, πρζπει να χρθςιμοποιείται μόνο ωσ 
ζνα ςτοιχείο προςανατολιςμοφ από τον ειδικό. Πρζπει ςε κάκε περίπτωςθ να 
αποφεφγονται οι καταχριςεισ του, οι οποίεσ ζχουν παρατθρθκεί ςυχνά ςτο 
παρελκόν, που κα βάλουν μια «ταμπζλα» ςτο παιδί, και κα επθρεάςουν 
κακοριςτικά το μζλλον του. 
 
 
6. Χαρακτθριςτικά των νοθτικά κακυςτερθμζνων παιδιϊν 

 
Σα παιδιά με νοθτικι υςτζρθςθ αποτελοφν μια ετερογενι ομάδα, γι’αυτό οι 

ικανότθτεσ, οι ανεπάρκειεσ κακϊσ και τα ψυχολογικά και ςυμπεριφορικά 
χαρακτθριςτικά τουσ δεν κα πρζπει να γενικεφονται.  

Ζχουν μια γενικι δυςκολία ςε όλεσ ςχεδόν τισ περιοχζσ τθσ γνωςτικισ 
λειτουργίασ. Ο ρυκμόσ τθσ ανάπτυξθσ τουσ είναι βραδφτεροσ ςε ςχζςθ με τα 
τυπικϊσ αναπτυςςόμενα παιδιά και φτάνει ςυνικωσ μζχρι το ςτάδιο των 
ςυγκεκριμζνων νοθτικϊν λειτουργιϊν. Παρουςιάηουν προβλιματα προςοχισ, 
μνιμθσ, ιδιαίτερα τθσ βραχφχρονθσ κακϊσ και προβλιματα γλωςςικισ ανάπτυξθσ 
και επικοινωνίασ. τισ περιπτϊςεισ παιδιϊν με ιπια νοθτικι κακυςτζρθςθ, οι 
περιοριςμζνεσ ικανότθτεσ επικοινωνίασ οφείλονται κυρίωσ ςτθν αδυναμία τουσ να 
κατανοιςουν και να ερμθνεφςουν ςωςτά τισ διάφορεσ κοινωνικζσ καταςτάςεισ. 
(Πολυχρονοποφλου, 2001) 

Επίςθσ, τα παιδιά με μζτρια και βαριά νοθτικι κακυςτζρθςθ, παρουςιάηουν 
ενδείξεισ βλάβθσ ι διαταραχισ του κεντρικοφ νευρικοφ ςυςτιματοσ, που 
εκδθλϊνονται ωσ προβλιματα ςυντονιςμοφ, λεπτισ κινθτικότθτασ κλπ. Σζλοσ, 
παρουςιάηουν δυςκολίεσ προςαρμογισ ςτο περιβάλλον, είναι παρορμθτικά με 
χαμθλι αυτοεκτίμθςθ και μικρό βακμό εμπιςτοςφνθσ ςτον εαυτό τουσ. 
(Πολυχρονοποφλου, 2001) 

Σα παιδιά με ιπια νοθτικι υςτζρθςθ αντιπροςωπεφουν το μεγαλφτερο 
ποςοςτό τθσ ανεπάρκειασ. Οι διαφορζσ που τθ χαρακτθρίηουν από τα άλλα επίπεδα 
είναι ποιοτικζσ. ε αντίκεςθ λοιπόν με τα επίπεδα τθσ μζτριασ και τθσ βαριάσ 
νοθτικισ υςτζρθςθσ, θ ιπια μορφι τθσ δεν αποδίδεται ςε βιοϊατρικά αίτια και οι 
δυςκολίεσ του παιδιοφ γίνονται εμφανείσ τισ περιςςότερεσ φορζσ με τθν είςοδο του 
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ςτο ςχολείο. Για το λόγο αυτό θ ιπια μορφι ανιχνεφεται και εντοπίηεται ςυνικωσ 
με κριτιρια νοθμοςφνθσ. 

Επιπλζον τόςο ςτθ μζτρια όςο και ςτθ βαριά νοθτικι κακυςτζρθςθ, οι 
περιοριςμοί ςτθν κακθμερινι λειτουργικότθτα και ςτθ γνωςτικι λειτουργία 
γίνονται άμεςα αντιλθπτοί, ενϊ ςτθν ιπια θ διάκριςθ είναι πιο δφςκολθ και 
εντοπίηεται ςτισ ςχολικζσ δεξιότθτεσ, ςτον προγραμματιςμό, ςτθν επίλυςθ 
προβλθμάτων, ςτθ λιψθ αποφάςεων και ςτθν κρίςθ. 

ιμερα πολλά παιδιά με ιπια νοθτικι υςτζρθςθ αντιμετωπίηονται ωσ παιδιά 
με μακθςιακζσ δυςκολίεσ. Οι εκπαιδευτικοί κατθγοριοποιοφν τα παιδιά αυτά με 
μόνο κριτιριο τθ ςχολικι επίδοςθ και κακϊσ ο όροσ <<νοθτικι κακυςτζρθςθ>> 
είναι αρνθτικά φορτιςμζνοσ με ποικίλεσ προκαταλιψεισ προτιμάται ο όροσ 
μακθςιακζσ δυςκολίεσ. Ωςτόςο υπάρχουν ουςιϊδθσ διαφορζσ μεταξφ αυτϊν των 
δυο εννοιϊν. Σα παιδιά με νοθτικι κακυςτζρθςθ, εκτόσ από τισ δυςκολίεσ ςτθν 
επίδοςθ, τα προβλιματα επεξεργαςίασ πλθροφοριϊν και τα προβλιματα ςτθν 
εργαηόμενθ μνιμθ και τθν ανάκλθςθ που είναι κοινά με τισ μακθςιακζσ δυςκολίεσ, 
ζχουν και ςοβαρά προβλιματα ςτθ μεταγνωςτικι ικανότθτα, δεν κατακτοφν το 
επίπεδο των αφθρθμζνων ςυλλογιςμϊν και παρουςιάηουν δυςκολίεσ ςτθν επίλυςθ 
ακόμθ και απλϊν προβλθμάτων. (Σηουριάδου, 2008) 

Ζνα άλλο ςτοιχείο που διαφοροποιεί τισ μακθςιακζσ δυςκολίεσ από τθ 
νοθτικι κακυςτζρθςθ είναι το κίνθτρο. Κίνθτρα όπωσ το φαγθτό ι το ποτό, μπορεί 
να είναι ιςχυρά για τα παιδιά με ιπια νοθτικι κακυςτζρθςθ, όχι όμωσ για τα παιδιά 
με μακθςιακζσ δυςκολίεσ. Επιπλζον, τα παιδιά με ιπια νοθτικι κακυςτζρθςθ 
παρουςιάηουν δυςκολίεσ ςτθν κατανόθςθ και οργάνωςθ των ςυναιςκθμάτων τόςο 
ςε ςχζςθ με τον εαυτό τουσ όςο και ςε ςχζςθ με τουσ άλλουσ. Θ κοινωνικι τουσ 
αντίλθψθ και θ ςυναιςκθματικι ωριμότθτα είναι ιδιαίτερα περιοριςμζνθ. Σζλοσ, τα 
άτομα αυτά εμφανίηουν δυςκολία ςτθν κοινωνικι επικοινωνία και ςτθν επίλυςθ 
κοινωνικϊν προβλθμάτων. (Σηουριάδου, 2008)  

Αξίηει να ςθμειωκεί πωσ τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά των ατόμων με 
νοθτικι κακυςτζρθςθ, διαφζρουν από τουσ κυρίαρχουσ κοινωνικοφσ κανόνεσ, 
αποκλίνουν από τα κανονιςτικά πρότυπα, με αποτζλεςμα θ ομάδα των νοθτικά 
κακυςτερθμζνων ατόμων να αξιολογείται αρνθτικά από το κοινωνικό περιβάλλον 
και να φζρει το κοινωνικό ςτίγμα τθσ νοθτικισ κακυςτζρθςθσ. 

φμφωνα με τον Goffman (2001) τα μζλθ των κοινωνιϊν παρατθροφνται, 
κρίνονται, αξιολογοφνται και κατατάςςονται ςε ιεραρχικζσ βακμίδεσ, ςφμφωνα με 
το βακμό απόκλιςθσ τουσ από τα εκάςτοτε κανονιςτικά πρότυπα και τισ 
απορρζουςεσ από αυτά κοινωνικζσ προβλζψεισ και κατθγορίεσ. Οποιαδιποτε 
κοινωνικι παρζκκλιςθ, θ οποία ανατρζπει τισ προςδοκίεσ των υπολοίπων 
μετεχόντων ςτθν αλλθλεπίδραςθ, ςυνιςτά τθ βαςικι αιτιολογία για τθν κοινωνικι 
τουσ περικωριοποίθςθ, τθν απομόνωςθ και τον περιοριςμό των ευκαιριϊν τθσ ηωισ 
τουσ. 

Ζτςι λοιπόν ςτθν ομάδα των ατόμων με νοθτικι κακυςτζρθςθ, το ςτίγμα 
καλφπτει ζνα μεγάλο εφροσ των κοινωνικϊν τουσ χαρακτθριςτικϊν και επθρεάηει 
και επθρεάηει ςθμαντικά τον τρόπο που αντιδροφν και δραςτθριοποιοφνται ςτισ 
κοινωνικζσ τουσ ςυναναςτροφζσ. Κατά ςυνζπεια το ςτίγμα αςκεί μεγάλθ επίδραςθ 
ςτθ ηωι ενόσ ανκρϊπου, ιδιαίτερα όταν το άτομο υιοκετεί τθν αρνθτικι εικόνα που 
ζχουν οι άλλοι για το πρόςωπο του. 
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Σο ςτίγμα ςυνδζεται και με τα χαρακτθριςτικά τθσ εξάρτθςθσ που βιϊνουν 
τα άτομα αυτά λόγω των μειωμζνων νοθτικϊν τουσ ικανοτιτων, τόςο από το 
οικογενειακό όςο και από το κοινωνικό τουσ περιβάλλον. Επομζνωσ τα άτομα αυτά 
κεωροφνται ςυχνά ανίκανα να αναλάβουν τον ζλεγχο και τθν ευκφνθ για τισ 
επιλογζσ τουσ και τισ αποφάςεισ τουσ. (Wehmeyer, 1995). Κζματα τα οποία ζχουν 
να κάνουν με τθν ικανότθτα των ατόμων να λειτουργιςουν αυτόνομα  και 
αυτοδφναμα ςτο μζγιςτο βακμό, αγνοοφνται κακϊσ θ ανικανότθτα τουσ τισ 
περιςςότερεσ φορζσ κεωρείται δεδομζνθ.    

 
 
7.  Σφποι νοθτικισ κακυςτζρθςθσ: 

 
Σα άτομα με νοθτικι υςτζρθςθ ταξινομοφνται με βάςθ το βακμό ι το 

επίπεδο νοθτικϊν ελλειμμάτων, όπωσ αυτά μετριοφνται ςε ζνα τεςτ νοθμοςφνθσ 
(Heward, 2011). H νοθτικι κακυςτζρθςθ αναφζρεται ςε γενικι νοθτικι λειτουργία 
κάτω από το μζςο όρο, χαρακτθρίηεται από κακυςτζρθςθ προςαρμοςτικισ 
ςυμπεριφοράσ και εκδθλϊνεται κατά τθν περίοδο ανάπτυξθσ.  

 Θ πλειονότθτα των παιδιϊν με νοθτικι κακυςτζρθςθ περικλείονται ςτισ 
κατθγορίεσ ελαφριάσ και μζτριασ νοθτικισ κακυςτζρθςθσ. Οι μακθτζσ με ελαφριά 
και μζτρια νοθτικι κακυςτζρθςθ ςε ςφγκριςθ με τθν πλειονότθτα των ςυνομιλικων 
τουσ μακαίνουν με βραδφτερο ρυκμό, προςλαμβάνουν περιςςότερο ςυγκεκριμζνεσ 
παρά αφθρθμζνεσ ζννοιεσ, ζχουν μειωμζνθ προςοχι και ςυγκζντρωςθ, 
παρουςιάηουν δυςκολίεσ ςτθν αντίλθψθ και τθ μνιμθ, ζχουν περιοριςμζνεσ 
ικανότθτεσ ςυλλογιςμοφ και λφςεισ προβλθματικϊν καταςτάςεων και ζχουν 
δυςκολίεσ ςτο ςυνδυαςμό, ςτθ μεταφορά και ςτθ γενίκευςθ των πλθροφοριϊν και 
τθσ γνϊςθσ που τουσ παρζχεται. Ζχουν ςυνικωσ δυςκολίεσ ςτον κινθτικό 
ςυντονιςμό και τθ λεπτι κινθτικότθτα, προβλιματα λόγου και ομιλίασ και 
παρουςιάηουν ςυχνά χαμθλι αυτοαντίλθψθ και περιοριςμζνεσ κοινωνικζσ 
δεξιότθτεσ.  

Σα παιδιά με βαριά νοθτικι κακυςτζρθςθ ςυνιςτοφν μια από τισ πλζον 
ανομοιογενείσ και εκπαιδευτικά απαιτθτικζσ ομάδεσ ατόμων με αναπθρία, λόγω 
των ποικίλων και πολφ ςοβαρϊν μακθςιακϊν προβλθμάτων που παρουςιάηουν 
ςτουσ περιςςότερουσ από τουσ τομείσ τθσ λειτουργικότθτα τουσ.  
Τπάρχουν διάφορα ςυςτιματα ταξινόμθςθσ τθσ Νοθτικισ Τςτζρθςθσ. 

Θ ταξινόμθςθ με βάςθ τθν αιτιολογία, περιλαμβάνει οχτϊ κατθγορίεσ 
νοθτικισ κακυςτζρθςθσ. Οι κατθγορίεσ αυτζσ είναι οι νοθτικζσ κακυςτεριςεισ που 
οφείλονται: α) ςε λοιμϊξεισ, β) ςε δθλθτθριάςεισ, γ) ςε εγκεφαλικά τραφματα κατά 
τθν κφθςθ, τον τοκετό ι τθν παιδικι θλικία, δ) ςε διαταραχζσ του μεταβολιςμοφ ι 
τθσ κρζψεωσ, ε) ςε αςκζνειεσ ι ελαττωματικζσ καταςτάςεισ που ςυμβαίνουν ςτθν 
παιδικι θλικία, ςτ) ςε άγνωςτα προγεννθτικά αίτια, η) ςε άγνωςτα ι αςαφι αίτια 
και ςυνοδεφεται από νευρολογικζσ διαταραχζσ και θ) ςε ςαφι ι πικανά 
ψυχολογικά αίτια, χωρίσ να ςυνοδεφεται από νευρολογικά ςυμπτϊματα. 
 Θ ταξινόμθςθ με βάςθ τον βακμό βαρφτθτασ τθσ Νοθτικισ Τςτζρθςθσ 
περιλαμβάνει τζςςερισ κατθγορίεσ : ελαφρά, μζτρια και βαριά και βαρφτατθ 
(βακιά) νοθτικι υςτζρθςθ (Πολυχρονοποφλου,2001). 
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ΒΑΘΜΟ ΔΙΑΝΟΗΣΙΚΟ ΠΗΛΙΚΟ 

α. Ελαφρά 50-55 μζχρι 70 

β. Μζτρια 35-40 μζχρι 50-55 

γ. Βαριά 20-25 μζχρι 35-40 

δ. Βαρφτατθ (βακιά) Κάτω των 20-25 

  
 Με  βάςθ το Διαγνωςτικό τατιςτικό εγχειρίδιο τθσ Αμερικάνικθσ Ψυχιατρικισ 

Εταιρίασ  (DSM-IV) υπάρχουν τζςςερισ τφποι νοθτικισ διαταραχισ: 
Ήπια (ελαφριά) νοθτικι κακυςτζρθςθ. IQ 55-70 (αντιςτοιχεί ςε νοθτικι θλικία 

9-12 ετϊν)  
Σο 85% των ατόμων με νοθτικι υςτζρθςθ κατατάςςεται ςτθν κατθγορία τθσ 

ιπιασ νοθτικι ςτζρθςθσ, θ οποία χαρακτθρίηεται από νοθτικό επίπεδο που 
κυμαίνεται από 50 - 55 ζωσ 70 μονάδεσ. Όςα άτομα ζχουν νοθτικό δυναμικό 
περίπου 70 δεν αντιμετωπίηουν ουςιαςτικζσ δυςκολίεσ ςτθν κοινωνικι προςαρμογι 
και αντεπεξζρχονται, ςυνικωσ, ικανοποιθτικά ςτισ απαιτιςεισ τθσ κακθμερινισ 
ηωισ. Ωςτόςο, παρουςιάηονται δυςκολίεσ ςτον τομζα του λόγου, οι οποίεσ μπορεί 
να περιορίςουν τθν ανεξαρτθςία του ατόμου κατά τθν ενθλικίωςθ (Harris, 1995). 

Θ διάκριςθ των παιδιϊν με ελαφρά νοθτικι υςτζρθςθ από τα φυςιολογικά 
αναπτυςςόμενα παιδιά δεν είναι εφκολθ κατά τθν πρϊτθ παιδικι θλικία. 
Αναγνωρίηονται ςυνικωσ αργότερα ςτο ςχολείο ι κατά τθν προςχολικι περίοδο 
κατά τθν οποία αναμζνεται εξζλιξθ των κοινωνικϊν και επικοινωνιακϊν δεξιοτιτων. 
Ιπιεσ δυςκολίεσ ςτισ αιςκθτικοκινθτικζσ λειτουργίεσ παρατθροφνται ςυχνά, ενϊ ςε 
μικρό ποςοςτό ατόμων εντοπίηονται εγκεφαλικζσ ανωμαλίεσ. ε κάποιεσ 
περιπτϊςεισ μπορεί να ςυνυπάρχει αυτιςτικι διαταραχι και άλλεσ αναπτυξιακζσ 
διαταραχζσ, επιλθψία, διαταραχζσ διαγωγισ ι ςωματικζσ αναπθρίεσ. 

Κατά τθν εφθβεία τα άτομα με ελαφριά νοθτικι υςτζρθςθ μπορεί να 
αποκτιςουν ακαδθμαϊκζσ γνϊςεισ αντίςτοιχεσ τθσ Σ' τάξθσ του δθμοτικοφ 
ςχολείου. τθν ενιλικθ ηωι αποκτοφν ςυνικωσ επαρκείσ κοινωνικζσ και 
επαγγελματικζσ δεξιότθτεσ με ελάχιςτθ εξωτερικι υποςτιριξθ.  

Ωςτόςο, μπορεί να ζχουν ανάγκθ από κακοδιγθςθ και βοικεια ςε διαφορετικζσ 
πιεςτικζσ καταςτάςεισ. Πολλά άτομα είναι ςε κζςθ να ηιςουν ανεξάρτθτα, αλλά 
μπορεί να παρουςιάςουν δυςκολίεσ ςτισ απαιτιςεισ του γάμου ι τθσ ανατροφισ 
των παιδιϊν. Σζλοσ, τα άτομα με ιπια νοθτικι υςτζρθςθ προςαρμόηονται 
κοινωνικά  ζτςι που να μποροφν να είναι ανεξάρτθτα μζςα ςτθν κοινωνία. 
Επιτυγχάνουν επαγγελματικζσ δεξιότθτεσ, όμωσ μπορεί να χρειάηονται μικρι 
επίβλεψθ και βοικεια. 
 
 
Μζτρια (μζςθ) νοθτικι κακυςτζρθςθ IQ 40-55 (αντιςτοιχεί ςε νοθτικι θλικία 6-9 
ετϊν) 

τθ μζτρια νοθτικι υςτζρθςθ το νοθτικό δυναμικό κυμαίνεται από 
35 - 40 ζωσ 50 - 55 μονάδεσ και τα άτομα χαρακτθρίηονται από ιπιεσ δυςκολίεσ ςτισ 
προςαρμοςτικζσ δεξιότθτεσ. Σα άτομα με αυτό το νοθτικό δυναμικό προζρχονται 
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ςυνικωσ από ςτερθμζνα περιβάλλοντα και αποτελοφν το 10% του ςυνόλου των 
ατόμων με νοθτικι υςτζρθςθ. 

Χαρακτθριςτικά αυτισ τθσ ομάδασ είναι θ ποικιλομορφία ςτο πρότυπο των 
γνωςτικϊν δεξιοτιτων. Μερικά άτομα ζχουν υψθλότερεσ οπτικζσ δεξιότθτεσ ςε 
ςφγκριςθ με τισ λεκτικζσ, είναι ςε κζςθ να αλλθλεπιδράςουν κοινωνικά και να 
επικοινωνιςουν με κατάλλθλθ βοικεια. 

Ωςτόςο, ςυχνά κεωρείται ότι λειτουργοφν ςε χαμθλότερο επίπεδο, εξαιτίασ 
διαταραχισ ςτον κινθτικό ςυντονιςμό. Οι δεξιότθτεσ λόγου κυμαίνονται από τθν 
ικανότθτα ςυμμετοχισ ςε απλι ςυηιτθςθ, ζωσ πολφ απλό λόγο, που περιορίηεται 
ςτθν κάλυψθ των βαςικϊν αναγκϊν. Σα άτομα που δεν αναπτφςςουν λόγο μπορεί 
να κατανοοφν απλζσ οδθγίεσ και να μάκουν να χρθςιμοποιοφν νοθματικι γλϊςςα. 
Οι δεξιότθτεσ αυτοεξυπθρζτθςθσ και οι κινθτικζσ δεξιότθτεσ είναι περιοριςμζνεσ.  

Θ ςχολικι απόδοςθ είναι ςθμαντικά περιοριςμζνθ, αλλά τα άτομα 
υψθλότερθσ λειτουργικότθτασ μπορεί να μάκουν ςτοιχειϊδθ ανάγνωςθ, γραφι και 
αρικμθτικι. Ωσ ενιλικεσ είναι ςε κζςθ να ςυμμετζχουν ςε απλζσ, πρακτικζσ, 
προςεκτικά οργανωμζνεσ δραςτθριότθτεσ, αλλά γενικά ζχουν ανάγκθ από ςτακερι 
επίβλεψθ. Θ ανεξάρτθτθ διαβίωςθ είναι ςπάνια. το μεγαλφτερο ποςοςτό των 
ατόμων αναγνωρίηονται εγκεφαλικζσ ανωμαλίεσ και ςυχνά ςυνυπάρχει αυτιςτικι 
διαταραχι, επιλθψία ι ςωματικζσ αναπθρίεσ. 
 
 
οβαρι νοθτικι κακυςτζρθςθ IQ 25-40 (αντιςτοιχεί ςε νοθτικι θλικία 3-6 ετϊν)  
 

Θ ςοβαρι νοθτικι υςτζρθςθ χαρακτθρίηεται από νοθτικό δυναμικό που 
κυμαίνεται από 20 - 25 ζωσ 35 - 40 μονάδεσ. Σα άτομα με αυτό το επίπεδο 
γνωςτικϊν δεξιοτιτων αποτελοφν το 3% - 4% του ςυνόλου των ατόμων με νοθτικι 
υςτζρθςθ. 

Κατά τθν προςχολικι θλικία παρατθροφνται ςυχνά φτωχι κινθτικι ανάπτυξθ 
και ζλλειψθ επικοινωνιακοφ λόγου. Κατά τθ ςχολικι θλικία μπορεί να μθν 
εμφανιςτεί ο προφορικόσ λόγοσ και είναι δυνατι θ εκπαίδευςθ ςε βαςικζσ 
δεξιότθτεσ αυτοεξυπθρζτθςθσ. Θ κατάκτθςθ δεξιοτιτων επιβίωςθσ εξαρτάται από 
το επίπεδο των γνωςτικϊν δεξιοτιτων. τθν ενιλικθ ηωι το άτομο με ςοβαρι 
νοθτικι υςτζρθςθ ζχει ανάγκθ από ςυςτθματικι επίβλεψθ. 

Οι εγκεφαλικζσ ανωμαλίεσ και άλλεσ ςυνυπάρχουςεσ διαταραχζσ είναι 
ςυχνζσ, όπωσ και ςτθ μζτρια νοθτικι υςτζρθςθ. Επειδι τα περικϊρια παρζμβαςθσ 
και αποκατάςταςθσ (ςτισ βαριζσ κυρίωσ περιπτϊςεισ) είναι  πολλζσ φορζσ 
περιοριςμζνα διερωτϊνται οριςμζνοι, αν αξίηει τον κόπο να δουλζψουμε με αυτά 
τα παιδιά. Θ απάντθςθ φυςικά είναι ότι τα άτομα αυτά μποροφν να εκπαιδευτοφν 
με ζνα ςτοχοκετθμζνο, εξατομικευμζνο και ειδικά διαμορφωμζνο πρόγραμμα. 
 
 
Βαριά νοθτικι κακυςτζρθςθ  

 
τα άτομα με βαριά νοθτικι υςτζρθςθ το επίπεδο των γνωςτικϊν 

δεξιοτιτων είναι χαμθλότερο από 20 - 25 μονάδεσ και οι δυςκολίεσ προςαρμογισ 
είναι ςοβαρζσ. Διαγιγνϊςκεται ςε ποςοςτό 1 - 2 % του ςυνόλου των ατόμων με 
νοθτικι υςτζρθςθ. Πρόκειται για άτομα με δείκτθ νοθμοςφνθσ μικρότερο του 40 
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(Δ.Ν.<40) και χρειάηονται ςυνεχι και εκτεταμζνθ υποςτιριξθ ςε όλεσ ςχεδόν τισ 
δραςτθριότθτεσ τουσ. 

τισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ εντοπίηονται ςυγκεκριμζνοι οργανικοί 
παράγοντεσ, ςυνυπάρχουν κι άλλεσ αναπτυξιακζσ ι οργανικζσ διαταραχζσ, κακϊσ 
και προβλιματα κινθτικότθτασ, επιλθψία, βλάβεσ τθσ όραςθσ ι τθσ ακοισ. Σο 
ποςοςτό ςυνφπαρξθσ ςοβαρϊν και πολλαπλϊν αναπθριϊν αυξάνει κακϊσ 
μειϊνεται το επίπεδο των γνωςτικϊν δεξιοτιτων. 

Θ κατανόθςθ και θ χριςθ του λόγου περιορίηεται ςε απλζσ χειρονομίεσ και θ 
προςαρμοςτικι λειτουργικότθτα ποικίλλει. Σο παιδί ι ο ενιλικασ μπορεί να 
ςυμμετζχει ςε απλζσ ρουτίνεσ τθσ κακθμερινισ ηωισ, με επίβλεψθ και κακοδιγθςθ. 
Τπάρχει μεγάλθ ανάγκθ για αυςτθρά δομθμζνο περιβάλλον, ςυχνι κακοδιγθςθ, 
εκπαίδευςθ ςε τομείσ αυτοεξυπθρζτθςθσ και δεξιότθτεσ επικοινωνίασ. 

Κατά τθν προςπάκεια προςαρμογισ τουσ ςτο φυςικό, κοινωνικό και 
εκπαιδευτικό περιβάλλον τα παιδιά με βαριά νοθτικι κακυςτζρθςθ παρουςιάηουν 
ςτο μζγιςτο βακμό τα χαρακτθριςτικά που αποδίδονται ςυνικωσ ςτθν κατθγορία 
τθσ νοθτικισ κακυςτζρθςθσ: 

 Χαμθλι γενικι νοθτικι ικανότθτα 

 θμαντικά περιοριςμζνθ μνιμθ 

 οβαρζσ δυςκολίεσ ςτο ςχθματιςμό εννοιϊν και ςτθν εξαγωγι 
ςυμπεραςμάτων, ςτθ διαμόρφωςθ κριτικισ ςκζψθσ και ςτθν 
κατανόθςθ λογικό-μακθματικϊν εννοιϊν 

 Πακθτικότθτα 

 Μεγάλα προβλιματα με τθ γενίκευςθ και τθ μεταφορά μάκθςθσ 

 Διαταραχζσ προςοχισ 

 Αναποτελεςματικζσ επικοινωνιακζσ ικανότθτεσ 

 Αδυναμία χειριςμοφ ςυμβολικϊν ςυςτθμάτων 

 Αποτυχία ςτθν κλαςικι ςχολικι μάκθςθ 

 Χαμθλι γενικι κοινωνικι προςαρμοςτικότθτα 

 Δυςκολίεσ κοινωνικισ προςαρμογισ 

 Περιοριςμζνεσ ικανότθτεσ αυτοεξυπθρζτθςθσ 

 Αδυναμία οργάνωςθσ ελεφκερου χρόνου 

 οβαρζσ δυςκολίεσ ςτθν επίλυςθ προβλθμάτων κακθμερινισ ηωισ. 
          Εξαιτίασ όλων των παραπάνω χαρακτθριςτικϊν, τα οποία ςυνοδεφονται ςυχνά 
και από προβλιματα υγείασ, τα παιδιά με βαριά νοθτικι κακυςτζρθςθ 
παρουςιάηουν ρυκμό και τελικό επίπεδο ανάπτυξθσ που βρίςκονται, ςυνικωσ κάτω 
του ενόσ δευτζρου του ρυκμοφ και του επιπζδου που αντιςτοιχεί ςε κάκε θλικία. 
Για το λόγο αυτό αποτελοφςαν πάντοτε και εξακολουκοφν να αποτελοφν, μια 
πρόκλθςθ για το εκπαιδευτικό ςφςτθμα γενικά και τθν Ειδικι Παιδαγωγικι 
ειδικότερα. Μάλιςτα, οι ςοβαρζσ δυςκολίεσ τθσ εκπαίδευςθσ τουσ αποτζλεςαν τθν 
κφρια αιτία του γεγονότοσ ότι ςε παγκόςμιο επίπεδο, θ ςυγκεκριμζνθ ομάδα 
ςχετικά πρόςφατα (από τα τζλθ τθσ δεκαετίασ του ’70) απζκτθςε πρόςβαςθ ςτα 
δθμόςια (ειδικά κυρίωσ) ςχολεία.  

 
Και τζλοσ, θ απροςδιόριςτθ νοθτικι κακυςτζρθςθ ςτθν οποία υπάρχει ιςχυρι 
υπόκεςθ για φπαρξθ νοθτικισ κακυςτζρθςθσ, αλλά θ νοθμοςφνθ του ατόμου δεν 
μπορεί να μετρθκεί με τα ςτακμευμζνα τεςτ. Πιο ςυγκεκριμζνα δίνεται ο παρακάτω 
οριςμόσ: 
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Θ διάγνωςθ τθσ νοθτικισ κακυςτζρθςθσ ωσ απροςδιόριςτθ, κα πρζπει να 
χρθςιμοποιείται όταν υπάρχει μεγάλθ πικανότθτα φπαρξθσ νοθτικισ 
κακυςτζρθςθσ, αλλά το άτομο δεν μπορεί να εξεταςτεί επιτυχϊσ από τα 
ςτακμιςμζνα τεςτ νοθμοςφνθσ. Αυτό μπορεί να ςυμβαίνει ςε παιδιά, εφιβουσ και 
ενιλικεσ, που είναι ιδιαίτερα ανίκανοι ι μθ ςυνεργάςιμοι, ϊςτε να εξεταςτοφν ι ςε 
βρζφθ, που υπάρχει κλινικι κρίςθ ςθμαντικά χαμθλισ νοθτικισ λειτουργίασ,  αλλά 
τα διακζςιμα τεςτ δεν αποφζρουν μζτρθςθ τθσ νοθμοςφνθσ. Γενικά, όςο πιο μικρι 
είναι θ θλικία, τόςο πιο δφςκολο είναι να εκτιμθκεί θ φπαρξθ νοθτικισ 
κακυςτζρθςθσ, εκτόσ από τισ περιπτϊςεισ με βαριζσ αναπθρίεσ. (Χαρίτου οφία). 

 

8. Διαφορικι διάγνωςθ. 

Θ διαφορικι διάγνωςθ τθσ νοθτικισ υςτζρθςθσ πρζπει να γίνει από τισ 
μακθςιακζσ δυςκολίεσ, τισ διάχυτεσ αναπτυξιακζσ διαταραχζσ, τθν άνοια, τθν 
οριακι διανοθτικι λειτουργία: 
 α) Μακθςιακζσ δυςκολίεσ: Οι διαταραχζσ τθσ μάκθςθσ όταν δεν 
ςυνυπάρχουν με τθ νοθτικι υςτζρθςθ πρζπει να διαχωριςτοφν απ’ αυτι με βάςθ το 
ότι ς’ αυτζσ υπάρχει ζλλειμμα ςε κάποια ςυγκεκριμζνθ λειτουργία (π.χ: ανάγνωςθ, 
γραφι κ.λ.π.) και όχι γενικευμζνθ ανεπάρκεια τθσ διανοθτικισ λειτουργίασ και τθσ 
προςαρμοςτικότθτασ. ε περίπτωςθ φπαρξθσ νοθτικισ υςτζρθςθσ θ ςυνφπαρξθ 
μακθςιακϊν δυςκολιϊν κα διαγνωςκεί εφόςον οι τελευταίεσ δεν δικαιολογοφνται 
από τθ βαρφτθτα τθσ κακυςτζρθςθσ (Μάνοσ Ν., 1997). 
 β) Διάχυτεσ αναπτυξιακζσ διαταραχζσ: Θ διαφορικι διάγνωςθ από τθ 
νοθτικι υςτζρθςθ κα γίνει με βάςθ το ότι ς’ αυτζσ υπάρχει ποιοτικι ζκπτωςθ ςτθν 
ανάπτυξθ διαπροςωπικισ επικοινωνίασ, κακϊσ και λεκτικϊν και μθ λεκτικϊν 
δεξιοτιτων. ε ζνα ποςοςτό όμωσ που ανζρχεται ςε 75%-80%, τα άτομα με 
εκτεταμζνεσ διαταραχζσ ςτθν ανάπτυξθ εμφανίηουν και νοθτικι υςτζρθςθ  
(Μάνοσ Ν., 1997). 
 γ) Άνοια: τθν περίπτωςθ τθσ άνοιασ θ ζκπτωςθ των νοθτικϊν λειτουργιϊν 
ζχει παρουςιαςτεί μετά τθν περίοδο τθσ ανάπτυξθσ (16, 18 ετϊν). Μερικζσ φορζσ θ 
επιπρόςκετθ αυτι διάγνωςθ μπορεί να δοκεί όταν θ κλινικι εικόνα του ατόμου δεν 
εξθγείται επαρκϊσ από τθ νοθτικι υςτζρθςθ (Μάνοσ Ν., 1997). 
 δ) Οριακι διανοθτικι λειτουργία: Θ διαφορικι διάγνωςθ πρζπει να γίνει από 
τθ νοθτικι υςτζρθςθ ελαφριάσ μορφισ. τθν οριακι διανοθτικι λειτουργία το 
νοθτικό πθλίκο κυμαίνεται μεταξφ 71 και 84. Επομζνωσ είναι δυνατό να 
διαγνϊςουμε νοθτικι υςτζρθςθ ςε ζνα άτομο με το παραπάνω νοθτικό πθλίκο. Για 
να δοκεί θ ςυγκεκριμζνθ διάγνωςθ πρζπει να υπάρχουν ςθμαντικά ελλείμματα 
ςτθν προςαρμοςτικότθτα και να ςυνεκτιμθκοφν και άλλα κριτιρια. 
 
 
9. Νοθτικι κακυςτζρθςθ: λόγοσ και ομιλία. 
 

Θ απουςία ι θ ελλιπισ ανάπτυξθ του λόγου ςτα παιδιά με Ν.Τ. είναι ζνα από 
τα κφρια χαρακτθριςτικά του ςυνδρόμου. Παρόλο που θ γλϊςςα αποτελεί ζναν 
ανεξάρτθτο τομζα τθσ ανάπτυξθσ, είναι αναμενόμενα τα προβλιματα ςε αυτόν τον 
τομζα εφόςον θ ανάπτυξθ τθσ γλϊςςασ προχποκζτει γνωςτικζσ δεξιότθτεσ για τθν 
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κατανόθςθ και τθν ανάπτυξθ τθσ ςυμβολικισ ικανότθτασ. Αντίκετα, θ ανάπτυξθ τθσ 
ςυμβολικισ ικανότθτασ δεν είναι πάντα προγνωςτικόσ παράγοντασ για τθν 
ανάπτυξθ τθσ γλϊςςασ. Γενικά όμωσ κα λζγαμε, ότι πριν τθν θλικία των 10 ετϊν, θ 
ανάπτυξθ τθσ γλϊςςασ ακολουκεί το φυςιολογικό πρότυπο και διαφζρει ωσ προσ 
τθν ποςότθτα και το μικοσ τθσ πρόταςθσ, μετά τθν νοθτικι θλικία των 10 ετϊν 
φαίνεται να διαταράςςεται και να υπάρχουν και ποιοτικζσ διαφορζσ.  
Μθ γλωςςικοί παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν ανάπτυξθ τθσ γλϊςςασ ςε παιδιά 
με Ν.Τ.  
1.Προςοχι (δυςκολία εςτίαςθσ προςοχισ - επιλεκτικι προςοχι) 
2.Μνιμθ (αργι ανάκλθςθ πλθροφοριϊν - δυςκολία ςτθ βραχεία μνιμθ)  
3.Γενίκευςθ γνϊςεων (ςτερεότυπθ γνϊςθ) 
4.Οργάνωςθ ειςερχόμενων πλθροφοριϊν(αδυναμία οργάνωςθσ - 
κατθγοριοποίθςθσ και ανάκλθςθσ πλθροφοριϊν) 
 
 
Γλωςςικοί παράγοντεσ  
Παρακάτω δίνονται οι ιδιαιτερότθτεσ και οι δυςκολίεσ που παρουςιάηουν τα παιδιά 
με Ν.Τ. ςε όλα τα επίπεδα και παραμζτρουσ τθσ γλϊςςασ.  

 υντακτικό 
1. Μδιο πρότυπο γλωςςικισ ανάπτυξθσ αλλά με αργότερο ρυκμό   
2. Μικοσ - ςυνκετότθτα πρόταςθσ αυξάνονται με τθν θλικία. 
3.  Χριςθ μικρότερων προτάςεων - λιγότερων ςφνκετων (απουςία 

δευτερευουςϊν προτάςεων)  
4. Απλζσ δθλωτικζσ ι αρνθτικζσ προτάςεισ.  
5. Ελλιπισ ανάπτυξθ γλωςςικϊν κανόνων. 
6.  Χριςθ πρϊιμων ςυντακτικϊν δομϊν.  
7. Δυςκολία ανάκλθςθσ ολόκλθρων προτάςεων λόγω αδυναμίασ 

αναπαράςταςθσ προτάςεων ι κωδικοποίθςθσ τθσ κυρίαρχθσ 
ςθμαντικισ πλθροφορίασ που μεταφζρει θ πρόταςθ.  

 Μορφολογία  
1. Αργόσ ρυκμόσ κατάκτθςθσ μορφθμάτων. 

 Φωνολογία  
1. Δυςκολία αντίλθψθσ και εφαρμογισ των κανόνων που διζπουν τθ 

χριςθ των επιλεγμζνων ιχων τθσ γλϊςςασ. 
2.  Αυξθμζνθ χριςθ απλοφςτευςθσ του φωνολογικοφ ςυςτιματοσ 

(πτϊςθ ςυμπλεγμάτων ςυμφϊνων: ςπίτι - πίτι, πτϊςθ τελικοφ 
ςυμφϊνου: καναπζσ - καναπζ).  

3. Σα φωνολογικά τουσ λάκθ είναι πολφ περιςςότερα από εκείνα ςτο 
φυςιολογικό πλθκυςμό.  

4. Οι παραλείψεισ ςυμφϊνων είναι τα πιο ςυχνά τουσ λάκθ. 
5.  Παρατθρείται αςυνζπεια ςτα λάκθ.  
6. Σα παιδιά με ςφνδρομο Down παρουςιάηουν ιδιομορφίεσ ςτθν 

προςωδία.  
7. Προβλιματα άρκρωςθσ λόγω: Α) Οργανικϊν ανωμαλιϊν, κινθτικϊν - 

νευρομυικϊν προβλθμάτων (υποτονία - υπερτονία) .Β) 
Νευρολογικϊν ανωμαλιϊν (επιλθψία, δυςπραξία, πρϊιμθ ζναρξθ 
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γεροντικισ άνοιασ). Γ) Προβλθμάτων όραςθσ (μυωπία, καταρράκτθσ, 
ςτραβιςμόσ) Δ) Προβλθμάτων ακοισ (15-20% των παιδιϊν).  

 θμαςιολογία 
1. Δυςκολίεσ ςτθν κατανόθςθ λόγου. Χριςθ λζξεων με τθν κυριολεκτικι 

τουσ ζννοια, δυςκολία ςτθ μεταφορικι ζννοια των λζξεων.  
2. ε επίπεδο πρόταςθσ, πολφ μικρι χριςθ δευτερευόντων ςτοιχείων 

χρόνου, τόπου, κτιςθσ κ.α. τα οποία επιτρζπουν ανάπτυξθ βαςικισ 
ιδζασ πρόταςθσ.  

 Πραγματολογία  
1. Ανάπτυξθ κατάλλθλων ςυμπεριφορϊν πρόκεςθσ επικοινωνίασ 

(κινιςεισ - χειρονομίεσ, βλεμματικι επαφι) για να ελκφςουν 
προςοχι, να εκφράςουν επικυμίεσ.   

2. Ανάπτυξθ ομιλίασ (απαντοφν, κάνουν ερωτιςεισ, ςχολιάηουν, ηθτοφν, 
ονομάηουν, μιμοφνται, “παίηουν” αυκόρμθτα με τθν ομιλία τουσ).  

3. Παρουςιάηουν ικανότθτεσ αντίλθψθσ τθσ επικοινωνιακισ πρόκεςθσ 
του ςυνομιλθτι. Όμωσ, είναι λιγότερο ικανά να κρίνουν τα 
ςυναιςκιματα που δεν εκφράηονται λεκτικά, γι’ αυτό θ ανταπόκριςι 
τουσ δεν είναι θ κατάλλθλθ.  

4. Είναι ικανά όμωσ να επιλζγουν το ςωςτό κζμα ςφμφωνα με τθ 
δεδομζνθ κατάςταςθ. Όμωσ, υπολείπονται ςτο να κζςουν ερωτιςεισ 
όταν θ κατάςταςθ δεν είναι ξεκάκαρθ. Χρειάηονται επιπρόςκετθ 
εξωλεκτικι βοικεια για κατανόθςθ τθσ κατάςταςθσ.  

5. Κατά τθ ςυνομιλία ζχουν λόγο δευτερεφοντα λόγω αδυναμίασ 
ελζγχου του περιβάλλοντόσ τουσ.  

 
Θ ομιλία αποτελεί μια από τισ πιο ςθμαντικζσ ικανότθτεσ του ανκρϊπου για 
επικοινωνία. Όμωσ δεν παφει να είναι ζνα μζροσ του τρόπου επικοινωνίασ. Θ 
παρζμβαςθ των ατόμων με Ν.Τ δεν ωφελεί όταν εςτιάηεται ςτθ ςτείρα εκμάκθςθ 
λεξιλογίων ι ςτερεότυπων προτάςεων αλλά όταν ςτοχεφει ςτθ ςταδιακι κατάκτθςθ 
των επικοινωνιακϊν και γλωςςικϊν ικανοτιτων, ενιςχφοντασ το δικαίωμα για μια 
καλφτερθ ποιότθτα ηωισ (Μάνοσ, 1997). 
 
 
10. υνοδά ςυμπτϊματα. υνοδζσ διαταραχζσ   
         
  Ζχει διαπιςτωκεί ότι γενικά οι άνκρωποι που πάςχουν από νοθτικι υςτζρθςθ είναι 
πιο επιρρεπείσ ςτο να εμφανίςουν ςυναιςκθματικζσ διαταραχζσ και διαταραχζσ 
ςυμπεριφοράσ. τουσ λόγουσ για τουσ οποίουσ οι νοθτικά υςτεροφντεσ είναι πιο 
επιρρεπείσ ςτα ςυναιςκθματικά προβλιματα ςυμπεριλαμβάνονται οι εξισ: 
α) Μειωμζνθ ικανότθτα να κατανοιςουν τθν απελπιςία που τουσ προκαλοφν οι 
υπερβολικζσ κοινωνικζσ απαιτιςεισ και ο αποκλειςμόσ τουσ από τισ δραςτθριότθτεσ 
που απολαμβάνει ο υπόλοιποσ πλθκυςμόσ. 
β) Ανεπαρκείσ ικανότθτεσ για τθ ςωςτι επίλυςθ προβλθμάτων 
γ) Ζλλειψθ κρίςθσ και ευπιςτία, με αποτζλεςμα να οδθγοφνται ςε προβλθματικζσ 
καταςτάςεισ από άλλουσ ( Σςιάντθσ, 1996) 
δ) Απροκυμία των ειδικϊν να αντιμετωπίςουν τθν ψυχικι διαταραχι ςε νοθτικά 
υςτεροφντα άτομα. 
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 Οι πιο ςυχνζσ ςυνοδζσ διαταραχζσ ςτουσ νοθτικά υςτεροφντεσ είναι θ 
Διαταραχι ελαττωματικισ προςοχισ/Τπερκινθτικότθτασ, οι Διαταραχζσ τθσ 
διάκεςθσ, οι Διάχυτεσ διαταραχζσ τθσ ανάπτυξθσ, θ επιλθψία, οι Ψυχϊςεισ, οι 
Ψυχονευρϊςεισ, οι νευρομυικζσ, οπτικζσ, ακουςτικζσ διαταραχζσ κ.λπ. Παρακάτω 
κα αναφερκοφν κάποια βαςικά κλινικά χαρακτθριςτικά και ςτοιχεία των ςυνοδϊν 
διαταραχϊν (Μάνοσ, 1997). 
- Διαταραχι ελαττωματικισ προςοχισ/Τπερκινθτικότθτασ: Πρόκειται για μια 
αρκετά ςυχνι διαταραχι ςτα άτομα με νοθτικι ανεπάρκεια. Σο βαςικό 
χαρακτθριςτικό τθσ διαταραχισ αυτισ είναι θ απροςεξία, θ υπερκινθτικότθτα και θ 
παρορμθτικότθτα. Σο παιδί που πάςχει από υπερκινθτικότθτα είναι ςυχνά 
αφθρθμζνο, δεν μπορεί να εςτιάςει εφκολα τθν προςοχι του ςε κάτι, διακόπτει και 
δεν περιμζνει τθ ςειρά του ςε μια ςυηιτθςθ, δεν κάκεται ςε ζνα μζροσ και γενικά 
εξαντλεί τουσ γονείσ του (Μάνοσ, 1997). 
- Διαταραχζσ τθσ Διάκεςθσ: Οι διαταραχζσ τθσ διάκεςθσ διαιροφνται ςτισ 
Κατακλιπτικζσ διαταραχζσ (μονοπολικι κατάκλιψθ) και ςτισ διπολικζσ διαταραχζσ 
(μανιοκατάκλιψθ). Θ μονοπολικι κατάκλιψθ είναι πιο ςπάνια ςτα άτομα με νοθτικι 
ανεπάρκεια. Αντίκετα ςτθ βιβλιογραφία αναφζρεται πιο ςυχνά θ μανιοκατάκλιψθ, 
όπου εναλλάςςονται επειςόδια κατάκλιψθσ και μανίασ. 
- Διάχυτεσ αναπτυξιακζσ διαταραχζσ. Οι διαταραχζσ αυτζσ χαρακτθρίηονται από 
ςοβαρά και εκτεταμζνα προβλιματα ςε διάφορουσ τομείσ τθσ ανάπτυξθσ. Σο άτομο 
που πάςχει από κάποια από αυτζσ τισ διαταραχζσ παρουςιάηει μειωμζνθ ικανότθτα 
για διαπροςωπικι επικοινωνία και γενικά εμφανίηει ςτερεότυπθ και αυτιςτικι 
ςυμπεριφορά (Μάνοσ, 1997). 
- Επιλθψία: Θ επιλθψία είναι μια χρόνια νευρολογικι αςκζνεια που χαρακτθρίηεται 
από επαναλθπτικζσ κρίςεισ ςπαςμϊν, που οφείλονται ςε υπερβολικι ι αφφςικθ 
δραςτθριότθτα του ςυνόλου ι ενόσ μζρουσ των εγκεφαλικϊν νευρϊνων (Γκαλλάν, 
Γκαλλάν, 1997). Οι γνϊςεισ μασ ςχετικά με τθ ςφνδεςθ νοθτικισ υςτζρθςθσ και 
επιλθψίασ είναι ςχετικά περιοριςμζνεσ. Οι περιςςότερεσ ζρευνεσ ςυγκλίνουν ςτθν 
άποψθ ότι το ποςοςτό των ατόμων που παρουςιάηει επιλθπτικζσ κρίςεισ ςυνδζεται 
με τθ ςοβαρότθτα τθσ νοθτικισ ανεπάρκειασ.  
- Ψυχϊςεισ: Οι περιςςότεροι ειδικοί καταλιγουν ςτο ςυμπζραςμα ότι τα άτομα με 
νοθτικι υςτζρθςθ είναι περιςςότερο επιρρεπι ςτθν εμφάνιςθ ψφχωςθσ ςε 
ςφγκριςθ με τον υπόλοιπο πλθκυςμό με φυςιολογικι νοθμοςφνθ. Σα ςχιηοφρενικά 
ςφνδρομα είναι τα ςυνθκζςτερα εμφανιηόμενα. Σο άτομο που πάςχει από τζτοιου 
είδουσ ςφνδρομο ςυγχζει το πραγματικό με το φανταςτικό και εμφανίηει 
ψευδαιςκιςεισ, παραλθριματα, διαταραχζσ ςτο ςυναίςκθμα και τθ ςυμπεριφορά 
(Μάνοσ). 
- Ψυχονευρϊςεισ: Εμφανίηονται λιγότερο ςυχνά ςτα νοθτικά κακυςτερθμζνα 
άτομα. Πικανόν όμωσ να μθν αναφζρονται ςτισ ζρευνεσ, γιατί οι διαταραχζσ αυτζσ 
δεν ζχουν ςθμαντικι επίδραςθ ςτθν κοινωνικι και επαγγελματικι προςαρμογι των 
ατόμων και γενικά κεωροφνται λιγότερο ςοβαρζσ διαταραχζσ. 
- Διαταραχζσ τθσ προςωπικότθτασ: Είναι θ λιγότερο εμφανιηόμενθ διαταραχι 
ςτουσ νοθτικά υςτεροφντεσ. Οι διαταραχζσ ςυμπεριφοράσ χαρακτθρίηονται από 
μόνιμα δυςπροςαρμοςτικά ςχιματα ςυμπεριφοράσ (π.χ.: αντικοινωνικι, πακθτικι, 
επικετικι, εξαρτθμζνθ) που διαφζρουν ποιοτικά από τισ νευρωςικζσ και τισ 
ψυχωςικζσ διαταραχζσ. 
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- Άλλεσ διαταραχζσ μθ προςδιοριηόμενεσ αλλιϊσ: Π.χ. θ άνοια τφπου Alzheimer 
είναι πολφ ςυχνι ςτα άτομα που πάςχουν από ςφνδρομο Down. Σα άτομα αυτά 
παρουςιάηουν ςυχνά ιατρικισ φφςθσ προβλιματα, όπωσ οπτικζσ, ακουςτικζσ, 
νευρομυϊκζσ διαταραχζσ, χρωμοςωμικζσ ανωμαλίεσ κ.λπ. (Μάνοσ, 1997).  

Σζλοσ, διάφορεσ κινθτικζσ διαταραχζσ είναι δυνατό να ςυνοδεφουν τθ νοθτικι 
υςτζρθςθ. Οι διαταραχζσ αυτζσ οφείλονται ςε εγκεφαλικζσ βλάβεσ, οι οποίεσ 
ςυμβαίνουν ςυνικωσ κατά τον τοκετό. τα παιδιά που παρουςιάηουν βαριά 
κακυςτζρθςθ οι κινθτικζσ αναπθρίεσ αποτελοφν μεγάλο και αρκετά ςυχνό 
πρόβλθμα. Οι κινθτικζσ βλάβεσ επιβαρφνουν τθν ψυχικι ανάπτυξθ του παιδιοφ, 
κακϊσ διαταράςςουν τον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβάνεται τον εαυτό του και τον 
κόςμο. Επιπλζον, περιορίηουν ςθμαντικά τθν εξερεφνθςθ του, περιπλζκουν τθν 
προςαρμογι του παιδιοφ ςτον κοινωνικό περίγυρο και εμποδίηουν τθ νοθτικι του 
ανάπτυξθ (Γκαλλάν, Γκαλλάν, 1997). 
 
 
11. Πρόλθψθ.  

Θ πρόλθψθ είναι ο καλφτεροσ τρόποσ αντιμετϊπιςθσ τθσ νοθτικισ 
υςτζρθςθσ, κακϊσ θ τελευταία δεν είναι μια αςκζνεια που μπορεί να κεραπευτεί 
με τθ λιψθ φαρμάκων ι με κάποιου άλλου είδουσ ιατρικι παρζμβαςθ. Οι τομείσ 
ςτουσ οποίουσ πρζπει να δοκεί ιδιαίτερθ ςθμαςία είναι θ ιατροβιολογικι και θ 
ψυχοκοινωνικι πρόλθψθ. 
 Όςον αφορά τον ιατροβιολογικό τομζα, θ επιςτιμθ ζχει κάνει ςθμαντικά 
βιματα, με αποτζλεςμα να ανακαλυφκοφν νζεσ ιατρικζσ τεχνικζσ, οι οποίεσ 
επιτρζπουν τθ διάγνωςθ των χρωμοςωμικϊν ανωμαλιϊν κατά τθν περίοδο τθσ 
κφθςθσ. Επίςθσ, διάφορεσ λοιμϊδεισ αςκζνειεσ που μποροφν να αποβοφν 
επικίνδυνεσ για τθν πνευματικι ανάπτυξθ του παιδιοφ ζχουν τεκεί υπό ζλεγχο, 
μζςω ζγκαιρου εμβολιαςμοφ, κατάλλθλθσ δίαιτασ κλπ. (Γκαλλάν, Γκαλλάν, 1997). 
 Θ υγιεινι περίκαλψθ τθσ μθτζρασ είναι πολφ ςθμαντικι τθν περίοδο τθσ 
εγκυμοςφνθσ. Θ ςτενι παρακολοφκθςι τθσ από ιατρό, θ αποφυγι των 
μολυςματικϊν αςκενειϊν, θ αποφυγι λιψθσ φαρμάκων και άλλων χθμικϊν 
ουςιϊν, θ φπαρξθ ςυναιςκθματικισ ιςορροπίασ, θ διαμόρφωςθ του κατάλλθλου 
διαιτολογίου είναι μερικοί από τουσ τρόπουσ πρόλθψθσ τθσ νοθτικισ ανεπάρκειασ 
(Παραςκευόπουλοσ, 1980). 
 Από ψυχοκοινωνικισ πλευράσ τα ςθμαντικότερα μζτρα πρόλθψθσ αφοροφν: 
α) ςτθν ενθμζρωςθ του κοινοφ ςχετικά με τα αίτια τθσ νοθτικισ υςτζρθςθσ, β) ςτθν 
κακοδιγθςθ και ςυμβουλευτικι των γονζων ςχετικά με τα κζματα υγιεινισ 
διαβίωςθσ και ανατροφισ του παιδιοφ, γ) ςτθν ζγκαιρθ διάγνωςθ και εκπαίδευςθ 
του νοθτικά κακυςτερθμζνου παιδιοφ, δ) ςτθν υποςτιριξθ τθσ οικογζνειασ με το 
κακυςτερθμζνο παιδί (Γκαλλάν, Γκαλλάν, 1997) . 
 Λδιαίτερα ςτισ περιπτϊςεισ των οικογενειϊν από τα κατϊτερα κοινωνικο-
οικονομικά ςτρϊματα πρζπει να υπάρχει μια ζγκαιρθ παρζμβαςθ, θ οποία να 
ςτοχεφει: α) ςτθν κατάλλθλθ ςυναιςκθματικι υποςτιριξθ τθσ οικογζνειασ, β) ςτθ 
ςυμβουλευτικι των γονζων ςχετικά με τισ ςυναιςκθματικζσ, πνευματικζσ και 
κοινωνικζσ ανάγκεσ του παιδιοφ και γ) ςτθν κατάλλθλθ οικονομικι ςτιριξθ από 
κρατικοφσ προνοιακοφσ φορείσ (Σςιάντθσ, 1996). 
 Για τισ περιπτϊςεισ των παιδιϊν που ηουν ςε ιδρφματα είναι αναγκαίο να 
δθμιουργθκοφν κατάλλθλεσ ςυνκικεσ περίκαλψθσ, που κα προςφζρουν ςτα παιδιά 
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τα κατάλλθλα ερεκίςματα ςτο νοθτικό, ςυναιςκθματικό και κοινωνικό επίπεδο. 
Παρόλα αυτά, ο πλζον κατάλλθλοσ τρόποσ πρόλθψθσ είναι θ αποφυγι τθσ 
ιδρυματικισ περίκαλψθσ και θ ανάπτυξθ μορφϊν φροντίδασ ςε κοινοτικό επίπεδο 
(πχ: υιοκεςία, ανάδοχεσ οικογζνειεσ) (Σςιάντθσ, 1996). 
 Σζλοσ, είναι απαραίτθτθ θ διενζργεια ερευνϊν για τα αίτια τθσ νοθτικισ 
υςτζρθςθσ, κακϊσ ςε ζνα ςθμαντικό ποςοςτό των περιπτϊςεων οι αιτίεσ 
παραμζνουν άγνωςτεσ. Αλλά, ακόμα και για τισ αιτίεσ που είναι γνωςτζσ (π.χ.: οι 
διάφορεσ χρωμοςωμικζσ ανωμαλίεσ) δεν υπάρχει τρόποσ πρόλθψθσ και 
αντιμετϊπιςισ τουσ. 
 
 
12. Πρόγνωςθ - κεραπεία: 
         
  Θ εξζλιξθ τθσ νοθτικισ υςτζρθςθσ ποικίλλει ανάλογα με τθ βαρφτθτά τθσ. 
Οριςμζνεσ βαριζσ μορφζσ κακυςτζρθςθσ επιδεινϊνονται προοδευτικά και 
καταλιγουν ςε πρόωρο κάνατο. τισ ελαφριάσ και μζτριασ μορφισ κακυςτεριςεισ 
το άτομο μπορεί να βελτιϊςει ςθμαντικά τθν ποιότθτα ηωισ του με τθν κατάλλθλθ 
εκπαίδευςθ (Μάνοσ,1997). 
           Θ κεραπεία  ςχεδιάηεται διεπιςτθμονικά , ανάλογα με τα αίτια και κυρίωσ με 
το βακμό τθσ διανοθτικισ κακυςτζρθςθσ. α) αρχίηει με τον κακοριςμό και τθν 
κεραπεία των ςωματικϊν προβλθμάτων και β) ςυνεχίηει με τον εμπλουτιςμό των 
περιβαντολλογικϊν ερεκιςμάτων. Οι περιςςότερεσ μορφζσ κεραπείασ είναι 
ςχεδιαςμζνεσ ζτςι ϊςτε να βοθκιςουν το άτομο με Νοθτικι Τςτζρθςθ να 
μεγιςτοποιιςει τισ ικανότθτεσ του για αυτοεξυπθρζτθςθ και κοινωνικι και 
επαγγελματικι ζνταξθ και λειτουργικότθτα. 
 Θ φαρμακοκεραπεία χρθςιμοποιείται αρκετά ςυχνά ςτα άτομα με νοθτικι 
υςτζρθςθ, όχι όμωσ για να βελτιϊςει το νοθτικό επίπεδο, αλλά για να 
αντιμετωπίςει ιατρικά προβλιματα και προβλιματα ςυμπεριφοράσ που ςυνδζονται 
με τισ εξελικτικζσ μειονεξίεσ. Σα φάρμακα που χρθςιμοποιοφνται ςυχνότερα είναι 
τα αντιεπιλθπτικά, τα μείηονα θρεμιςτικά και τα αντικατακλιπτικά. Πρζπει όμωσ να 
δίνεται προςοχι, ϊςτε τα φάρμακα αυτά να μθν αποτελοφν εμπόδιο ςτθν απόδοςθ 
και τθ μάκθςθ, αλλά παράλλθλα να ελζγχουν αποτελεςματικά τα ςυμπτϊματα για 
τα οποία χρθςιμοποιοφνται . 
 Θ ανάγκθ ψυχοκεραπείασ και ςυμβουλευτικισ ςτιριξθσ των ατόμων με 
νοθτικι υςτζρθςθ και των οικογενειϊν τουσ είναι μεγάλθ, λόγω των 
ςυναιςκθματικϊν διαταραχϊν που παρουςιάηουν τα άτομα αυτά. Θ ψυχοκεραπεία 
των νοθτικά υςτεροφντων μπορεί να βαςίηεται ςτισ αρχζσ που διζπουν τθ κεραπεία 
ατόμων με φυςιολογικι νοθμοςφνθ, αλλά με προςαρμογζσ ανάλογα με το επίπεδο 
των γνωςτικϊν και γλωςςικϊν ικανοτιτων του ατόμου. Θ κεραπεία είναι 
αποτελεςματικι για ζνα ευρφ φάςμα προβλθμάτων, ιδιαίτερα ςτον τομζα τθσ 
αυτογνωςίασ και των κοινωνικϊν δεξιοτιτων. 
 Σζλοσ, όςον αφορά τθν εκπαίδευςθ των παιδιϊν με νοθτικι υςτζρθςθ, αυτι 
γίνεται, ανάλογα με το βακμό κακυςτζρθςθσ, είτε με ζνταξθ του παιδιοφ ςε 
παράλλθλθ τάξθ μζςα ςτο κανονικό ςχολείο, είτε ςε ειδικζσ τάξεισ, είτε ςε ειδικά 
ςχολεία, όπου θ εκπαίδευςθ προςαρμόηεται ςτισ ειδικζσ τουσ ανάγκεσ. Πάντωσ, θ 
επικρατοφςα άποψθ είναι να ενςωματϊνονται τα παιδιά αυτά ςτα κανονικά 
ςχολεία, κακϊσ ζτςι μειϊνεται ο κοινωνικόσ αποκλειςμόσ που υφίςτανται και 
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βελτιϊνεται το νοθτικό τουσ επίπεδο από τθ ςυναναςτροφι με ςυνομθλίκουσ 
φυςιολογικισ νοθμοςφνθσ (Μάνοσ,1997). 
 
 
 
Επίλογοσ του κεφαλαίου: 

Οι άνκρωποι με νοθτικι υςτζρθςθ δεν είναι όλοι ίδιοι. Διαφζρουν πολφ ο 
ζνασ από τον άλλο. Ζχουν ανάγκεσ, αιςκιματα και ίδια δικαιϊματα, όπωσ όλοι οι 
άνκρωποι. Παρόλα αυτά, όμωσ ζχουν τθν τάςθ να μακαίνουν πιο αργά από τουσ 
περιςςότερουσ ανκρϊπουσ και ζχουν μεγαλφτερεσ δυςκολίεσ ςε οριςμζνουσ τομείσ 
όπωσ για παράδειγμα να γίνονται κατανοθτοί από τουσ άλλουσ, να μακαίνουν να 
διαβάηουν ι να γράφουν, να χρθςιμοποιοφν χρϊματα ι να μαγειρεφουν. Πολλοί 
άνκρωποι με νοθτικι υςτζρθςθ είναι ικανοί να μάκουν αυτά και πολλά άλλα 
πράγματα, εφόςον τουσ δοκεί ικανοποιθτικι υποςτιριξθ και εκπαίδευςθ. 
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Γράψε, ω! γράψε ανεγκζφαλο ςτυλό 
Τα γράμματα μου κζλω να ορίςω!... 
Το ξζρω δεν είναι και κάτι καυμαςτό 
Μπορϊ πιο καλά, αν προςπακιςω!... 
 
Ωχ! Κι αυτι θ δαςκάλα ξανά με κοιτά… 
Σ’ εμζνα κοιτά, κάτι λζει… 
Γράψε, ω! γράψε ανεγκζφαλο, πια! 
Βοικα! Η ηωι μου δεν ςου φταίει!... 
 
Ω! άλλο μθ μπλζκεισ καλό μου το ρο… 
Μθ μπλζκεισ το ρο με το ςίγμα! 
Σαν τρία το ζψιλον γράφεισ, καρρϊ… 
Δε νοιϊκεισ; Μου βάηεισ το ‘ςτίγμα’!... 
 
Δεν ζχεισ διόλου ενςυναίςκθςθ πια!... 
Σταμάτα! Κοιτάηει θ δαςκάλα… 
Τα άλλα τθσ τάξθσ τελείωςαν παιδιά! 
Συντόμευε, βιάςου, τρεχάλα!... 
 
Δε κζλω, καλό μου, να γράφεισ λευκό! 
Για άςπρο μιλάει θ ιςτορία… 
Τθν ζχω διαβάςει πενιντα, καρρϊ, 
Φορζσ! Γελάσ; Δεν είναι ϊρα για αςτεία! 
 
Ω! ςε ικετεφω καλό μου ςτυλό 
Τον πόνο μου νοιϊςε για λίγο 
Σε πζντε γραμμοφλεσ μονάχα γραπτό 
Και λάκθ ςωρό, πϊσ τα κρφβω; 
 
Λοιπόν! Κάτι πρζπει να γίνει καρρϊ… 
Προτείνω μια λφςθ: ειρινθ! 
Αρκεί να δθλϊνεισ καλό μου ςτυλό 
Τα λάκθ… δικι ςου ευκφνθ! 
 
Ζνασ μακθτισ με δυςλεξία.  
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ΜΑΘΗΙΑΚΕ ΔΤΚΟΛΙΕ 

1. Οριςμόσ των μακθςιακϊν δυςκολιϊν 
 

υχνά κεωρείται πϊσ οι δυςκολίεσ μάκθςθσ ςυνοδεφονται και από χαμθλι 
νοθτικι ικανότθτα με αποτζλεςμα τα δφο φαινόμενα να ςυγχζονται, κακϊσ 
παρουςιάηουν τα ίδια αποτελζςματα. ιμερα γίνεται παραδεκτό πϊσ οι δφο 
καταςτάςεισ μποροφν να ςυν-εμφανίηονται, ωςτόςο δεν είναι απαραίτθτο ότι οι 
πρϊτεσ κα οφείλονται ςτισ δεφτερεσ, οι οποίεσ οδθγοφν ςε μια γενικευμζνθ 
δυςκολία και κατ’ επζκταςθ ςχολικι υποεπίδοςθ. Για να κατανοιςουμε καλφτερα 
και τθ διάκριςθ αυτι, αλλά και τθν ζννοια των δυςκολιϊν μάκθςθσ, παρακζτουμε 
τουσ παρακάτω οριςμοφσ: 

 «Παιδιά με ειδικζσ δυςκολίεσ μάκθςθσ παρουςιάηουν μια διαταραχι ςε μια 
ι περιςςότερεσ βαςικζσ ψυχολογικζσ διεργαςίεσ που αφοροφν ςτθν 
κατανόθςθ ι ςτθ χριςθ τθσ ομιλοφμενθσ ι γραπτισ γλϊςςασ. Αυτζσ μπορεί 
να εκδθλϊνονται με διαταραχζσ ςτθν ακρόαςθ, τθ ςκζψθ, τθν ομιλία, τθν 
ανάγνωςθ, τθ γραφι, τθν ορκογραφθμζνθ γραφι ι τθν αρικμθτικι. 
Περιλαμβάνουν καταςτάςεισ που ζχουν αναφερκεί ωσ αντιλθπτικά 
μειονεκτιματα, εγκεφαλικι βλάβθ, ελάχιςτθ εγκεφαλικι δυςλειτουργία, 
δυςλεξία, αναπτυξιακι αφαςία, κλπ. Δεν περιλαμβάνουν μακθςιακά 
προβλιματα που οφείλονται πρωταρχικά ςε οπτικά, ακουςτικά ι κινθτικά 
μειονεκτιματα, νοθτικι υςτζρθςθ, ςυναιςκθματικι διαταραχι ι ςε 
υποβακμιςμζνο (μειονεκτικό) περιβάλλον» (The Learning Disability Act of 
1969). 

 «Προβλιματα αυτορρφκμιςθσ τθσ ςυμπεριφοράσ, κοινωνικισ αντίλθψθσ και 
κοινωνικισ αλλθλεπίδραςθσ μπορεί να ςυνυπάρχουν με τισ δυςκολίεσ 
μάκθςθσ αλλά δε ςυνιςτοφν από μόνα τουσ μια δυςκολία μάκθςθσ. Αν και οι 
δυςκολίεσ μάκθςθσ μπορεί να ςυνυπάρχουν με άλλεσ  μειονεκτικζσ 
ςυνκικεσ (για παράδειγμα αιςκθτθριακι ανεπάρκεια, νοθτικι υςτζρθςθ, 
ςοβαρι ςυναιςκθματικι διαταραχι) ι με εξωτερικζσ επιδράςεισ (όπωσ 
πολιτιςμικζσ διαφορζσ, ανεπαρκισ ι ακατάλλθλθ διδαςκαλία) αυτζσ δεν 
είναι το αποτζλεςμα παρόμοιων ςυνκθκϊν ι επιδράςεων» (Εκνικό 
υλλογικό υμβοφλιο για τισ Δυςκολίεσ μάκθςθσ, ΘΠΑ, 1994). 

 « Oι μακθςιακζσ δυςκολίεσ μπορεί να ςυνεμφανίηονται με χαμθλι, 
νοθμοςφνθ, με οργανικοφσ, αιςκθτθριακοφσ ι ψυχολογικοφσ παράγοντεσ, με 
ειδικζσ διαταραχζσ τθσ ανάπτυξθσ…, μπορεί επίςθσ να παρατθροφνται ςε 
δυςμενείσ οικογενειακζσ, κοινωνικζσ ι πολιτιςμικζσ ςυνκικεσ, όπωσ είναι θ 
πολιτιςμικι αποςτζρθςθ, θ διγλωςςία, οι κακζσ ςυνκικεσ διαβίωςθσ κ.α. ι 
κάποιεσ φορζσ μπορεί να ςυνδζονται αιτιολογικά με το ίδιο το ςχολείο, τθ 
μακθςιακι διαδικαςία ι τον ίδιο τον εκπαιδευτικό, ο οποίοσ δεν 
ανταποκρίνεται ςτισ δυνατότθτεσ και προςδοκίεσ του μακθτι… όμωσ οι 
δυςκολίεσ αυτζσ δεν κεωροφνται αποτζλεςμα των προαναφερκζντων αυτϊν 
ςυνκθκϊν ι επιρροϊν» (National Joint Committee of Learning Difficulties, 
1991) 

 «Οι Μακθςιακζσ Δυςκολίεσ είναι ζνασ γενικευμζνοσ όροσ που περιγράφει 
μια μεγάλθ ομάδα πολφμορφων δυςκολιϊν, οι οποίεσ εκδθλϊνονται ςε ζνα 
ευρφ φάςμα γλωςςικϊν διεργαςιϊν και αναφζρεται ςτθ λειτουργία και 
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εκμάκθςθ τθσ ομιλίασ, τθσ ανάγνωςθσ, τθσ γραφισ, τθσ κατανόθςθσ και των 
μακθματικϊν. Αυτά τα προβλιματα είναι εγγενι ςτο άτομο, κεωροφνται ότι 
υπάρχουν εξαιτίασ τθσ δυςλειτουργίασ του Κεντρικοφ Νευρικοφ υςτιματοσ 
και είναι δυνατό να εκδθλωκοφν κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ ηωισ του. Μαηί με 
τισ Μακθςιακζσ Δυςκολίεσ είναι δυνατό να ςυνυπάρχουν προβλιματα 
αυτορρφκμιςθσ τθσ ςυμπεριφοράσ, κοινωνικισ αντίλθψθσ και κοινωνικισ 
αλλθλεπίδραςθσ, τα οποία όμωσ από μόνα τουσ, δεν προςδιορίηουν μια 
Μακθςιακι Δυςκολία. Επίςθσ, Μακθςιακζσ Δυςκολίεσ μπορεί να 
παρατθροφνται ταυτόχρονα με άλλα προβλιματα (π.χ. λειτουργικι 
αδυναμία των αιςκιςεων, νοθτικι υςτζρθςθ, ςοβαρι ςυναιςκθματικι 
διαταραχι) ι με εξωγενείσ επιρροζσ (π.χ. πολιτιςμικζσ διαφορζσ υςτερθμζνο 
γλωςςικό περιβάλλον, ανεπαρκισ ι ακατάλλθλθ εκπαίδευςθ), δεν είναι 
όμωσ αποτζλεςμα αυτϊν των ςυνκθκϊν ι επιρροϊν». (National Joint 
Committee of Learning 17 Difficulties, 1988) 

 Σζλοσ, ο τελευταίοσ οριςμόσ ο οποίοσ ζχει ενςωματωκεί ςτθ υνκικθ για τθν 
Εκπαίδευςθ Ατόμων με Αναπθρίεσ των ΘΠΑ (IDEA), είναι ο εξισ: “Οι 
μακθςιακζσ δυςκολίεσ αναφζρονται ςε διαταραχζσ ςε μια ι περιςςότερεσ 
από τισ βαςικζσ ψυχολογικζσ διεργαςίεσ που εμπεριζχονται ςτθ χριςθ του 
προφορικοφ ι γραπτοφ λόγου, οι οποίεσ ζχουν ωσ ςυνζπεια «ατελι» 
ικανότθτα ακουςτικισ αντίλθψθσ, ςκζψθσ, λόγου, ανάγνωςθσ, γραφισ, 
ορκογραφίασ, μακθματικϊν 18 ικανοτιτων. Ο όροσ περιλαμβάνει 
περιπτϊςεισ όπωσ αντιλθπτικι ανεπάρκεια, εγκεφαλικι βλάβθ, ελάχιςτθ 
εγκεφαλικι δυςλειτουργία, δυςλεξία και αναπτυξιακι αφαςία. τον όρο δεν 
εμπεριζχονται περιπτϊςεισ παιδιϊν των οποίων το πρόβλθμα είναι 
αποτζλεςμα οπτικισ, ακουςτικισ ι κινθτικισ ανεπάρκειασ, νοθτικισ 
κακυςτζρθςθσ, ι προζρχονται από δυςμενείσ περιβαλλοντικζσ, πολιτιςμικζσ 
ι οικονομικζσ ςυνκικεσ” (ΤΠΕΠΚ – ΠΑΛΔΑΓΩΓΛΚΟ ΛΝΣΛΣΟΤΣΟ, Επιςτθμονικι 
Επιμζλεια: Ευανκία Μακρι- Μπότςαρθ, 2007) 

 
Από τον πρϊτο αναφερκζντα οριςμό, κακϊσ και από τθν περαιτζρω 

επιςιμανςθ, κακίςταται ςαφισ θ πολυπαραγοντικότθτα που μπορεί να εμφανίςει 
μια μακθςιακι δυςκολία, δεδομζνου του ότι καλφπτει πολλά πεδία και μπορεί να 
εμφανιςτεί παράλλθλα με άλλα αιςκθτθριακά, κινθτικά, οργανικά, ψυχολογικά, 
ςυναιςκθματικά ι ενδοςχολικά προβλιματα. Σο γεγονόσ, όμωσ, ότι θ μακθςιακι 
δυςκολία, μπορεί να εμφανιςτεί ςε πολλοφσ μακθςιακοφσ κλάδουσ (μακθματικά, 
φυςικζσ επιςτιμεσ, γλϊςςα) αλλά και ςε τομείσ που επθρεάηουν τθν μακθςιακι 
διαδικαςία (νόθςθ, επικοινωνία, προςοχι, ςκζψθ), δε ςθμαίνει ότι όλα τα άτομα κα 
εμφανίςουν προβλιματα ςε όλουσ τουσ κλάδουσ, αλλά οφτε και το ότι θ διαταραχι 
κα ςυνυπάρχει με όλα τα προαναφερκζντα επιμζρουσ προβλιματα (όραςθσ, ακοισ, 
κοινωνικά, ψυχολογικά, ςυναιςκθματικά, εκπαιδευτικά). 
  υμπεραίνουμε λοιπόν ότι υπάρχουν ςθμαντικζσ διαφορζσ ωσ προσ το είδοσ, 
το βακμό και τθν ζκταςθ των δυςκολιϊν, ότι μποροφν να εμφανίηονται 
απομονωμζνα ι ςυνδυαςτικά ςε διαφορετικοφσ τομείσ και να επθρεάηουν τθ 
ςχολικι επίδοςθ ςε ζνα ι περιςςότερα μακιματα, ότι διαφοροποιοφνται ωσ προσ 
τον τφπο, τον αρικμό και τθ ςοβαρότθτα των περιπτϊςεων και κυμαίνονται από 
ιπιεσ καταςτάςεισ ζωσ αρκετά ςοβαρζσ (τότε μιλάμε για ειδικζσ δυςκολίεσ 
μάκθςθσ), ότι παρουςιάηουν αποκλίςεισ ανάλογα με τθν προςωπικότθτα και το 
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περιβάλλον του κάκε παιδιοφ και ότι δεν αντιμετωπίηονται εκπαιδευτικά όλεσ με 
τον ίδιο τρόπο. Άλλεσ απαιτοφν αντιμετϊπιςθ μζςα ςτο πλαίςιο τθσ κανονικισ 
τάξθσ, ενϊ άλλεσ χρίηουν ειδικισ εξατομικευμζνθσ ςτιριξθσ ςε ξεχωριςτά τμιματα 
ζνταξθσ ι ακόμθ και ςε ςχολεία ειδικισ αγωγισ (ςε λίγεσ περιπτϊςεισ). 

Παρά τoυσ παραπάνω οριςμοφσ και τθν προςπάκειά μασ για όςο το δυνατόν 
καλφτερθ αποςαφινιςθ του όρου “μακθςιακζσ δυςκολίεσ” , τα τελευταία χρόνια 
ζχει υπάρξει μια περαιτζρω επεξεργαςία και διαχωριςμόσ τθσ ορολογίασ και ζχουν 
ανακφψει δυο διαφορετικζσ κατθγορίεσ: οι γενικζσ μακθςιακζσ δυςκολίεσ και οι 
ειδικζσ μακθςιακζσ δυςκολίεσ, καλφπτοντασ δυο διαφορετικά, αλλά ςυχνά μθ 
ςαφϊσ κακοριςμζνα πεδία διαταραχϊν.  

Ο όροσ “γενικζσ μακθςιακζσ δυςκολίεσ” αφορά ‘άτομα που εμφανίηουν 
δυςκολίεσ ςτθ μάκθςθ ωσ δευτερογενζσ ςφμπτωμα, εξαιτίασ κάποιασ άλλθσ 
δυςκολίασ ι υπάρχουςασ διαταραχισ’ (Βαγγελάτου, 2012). Επίςθσ αυτζσ οι 
μακθςιακζσ δυςκολίεσ ‘αφοροφν μακθςιακά προβλιματα που προκαλοφνται από 
παράγοντεσ που επθρεάηουν γενικά τισ γνωςτικζσ ικανότθτεσ του ατόμου, όπωσ θ 
νοθτικι υςτζρθςθ, αιςκθτθριακά ι κινθτικά προβλιματα, ςοβαρά προβλιματα 
υγείασ, χρόνια νοςιματα ι ψυχικζσ διαταραχζσ. Δεν αφοροφν μόνο δυςκολίεσ που 
παρουςιάηονται ςε ςχολικό επίπεδο, αλλά αδυναμίεσ που εμφανίηονται ςε όλουσ 
τουσ τομείσ τθσ ηωισ’ (ιδθροποφλου, 2012). 

 Άρα λοιπόν, όπωσ μποροφμε να αντιλθφκοφμε από τουσ παραπάνω 
οριςμοφσ, οι γενικζσ μακθςιακζσ δυςκολίεσ αποτελοφν δευτερογενζσ ςφμπτωμα, 
ενϊ ςτισ δυςκολίεσ ι τισ διαταραχζσ που μπορεί να τισ προκαλζςουν, μπορεί να 
ςυγκαταλζγονται κοινωνικοί, οικονομικοί, πολιτιςμικοί και εκπαιδευτικοί 
παράγοντεσ αλλά και άλλοι παράγοντεσ, όπωσ θ νοθτικι κακυςτζρθςθ, προβλιματα 
όραςθσ ι ακοισ, κινθτικά προβλιματα, ςοβαρά προβλιματα υγείασ, ψυχιατρικά 
προβλιματα ι χρόνια νοςιματα. Ζτςι, για παράδειγμα, ζνα παιδί με ςοβαρό 
πρόβλθμα ακοισ, το οποίο δεν ζχει δεχκεί τθν κατάλλθλθ παρζμβαςθ πριν τθν 
είςοδό του ςτο ςχολείο, είναι πικανό να εμφανίςει γενικζσ μακθςιακζσ δυςκολίεσ 
αλλά αυτζσ ζχουν δευτερογενι αιτιολογία και είναι άμεςα ςυνυφαςμζνεσ με το 
πρωτεφον πρόβλθμα που αφορά ςτθν ακοι.  

Από τθν άλλθ, ο όροσ “ειδικζσ μακθςιακζσ δυςκολίεσ” χρθςιμοποιείται ‘για 
να περιγράψει εγγενείσ διαταραχζσ, οι οποίεσ δυςκολεφουν τθ μακθςιακι 
διαδικαςία. Αυτζσ οι διαταραχζσ μποροφν να αφοροφν ςε ζνα μόνο γνωςτικό ι 
λειτουργικό τομζα ι περιςςότερουσ ’ (Βαγγελάτου, 2012). Αυτζσ οι μακθςιακζσ 
δυςκολίεσ, ‘δεν οφείλονται ςε κάποιασ μορφισ νοθτικι κακυςτζρθςθ αλλά 
επικεντρϊνονται ςε τομείσ ςχετικοφσ με τθν επεξεργαςία του γραπτοφ λόγου. 
Εμφανίηονται με ζντονθ δυςκολία του μακθτι να κατακτιςει τθσ διαδικαςίεσ τθσ 
ανάγνωςθσ, τθσ ορκογραφθμζνθσ γραφισ και τθσ μακθματικισ ικανότθτασ, ςε 
βακμό ανάλογο με τθ χρονολογικι του θλικία, τθν νοθμοςφνθ και τθν εκπαίδευςθ 
που ζχει λάβει’ (ιδθροποφλου, 2012). 

 Με άλλα λόγια, οι ειδικζσ μακθςιακζσ δυςκολίεσ αποτελοφν μια ομπρζλα 
δυςκολιϊν, οι οποίεσ κακ’ ότι εγγενείσ, παρουςιάηονται από τθ ςτιγμι που το 
άτομο γεννιζται και ςυνεχίηουν να υπάρχουν κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ ενιλικθσ 
ηωισ του. Δεν οφείλονται ςε νοθτικι κακυςτζρθςθ ι άλλου τφπου διαταραχζσ ι 
δυςλειτουργίεσ, οφτε θ αιτιολογία τουσ ςυςχετίηεται με περιβαλλοντικζσ, 
πολιτιςμικζσ, κοινωνικζσ, εκπαιδευτικζσ ι οικονομικζσ ςτεριςεισ. Αντίκετα, 
οφείλονται ςυνικωσ ςε νευροεγκεφαλικζσ βλάβεσ ι δυςλειτουργίεσ ενϊ 
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ςθμαντικόσ είναι και ο κλθρονομικόσ παράγοντασ και ο παράγοντασ του φφλου. 
Επθρεάηουν ‘τον τρόπο που θ πλθροφορία μελετάται και επεξεργάηεται’ (British 
Dyslexia Association, 2011), διαγιγνϊςκονται όταν ςτον εκπαιδευόμενο εμφανίηεται 
‘ζλλειψθ επιτευγμάτων ςε ςχζςθ με τθν θλικία του και το επίπεδο ικανοτιτων ι 
όταν υπάρχει μια μεγάλθ απόκλιςθ μεταξφ τθσ απόδοςθσ και τθσ νοθτικισ του 
ικανότθτασ’ (British Dyslexia Association, 2011), ενϊ θ κάκε μια μπορεί να 20 
ςυνυπάρχει και με άλλεσ ειδικζσ μακθςιακζσ δυςκολίεσ, χωρίσ κάτι τζτοιο να είναι 
απαραίτθτο. 
 
 
 
2. Είδθ μακθςιακϊν δυςκολιϊν 
 
Όπωσ ςυμβαίνει και ςτον οριςμό των Μακθςιακϊν Δυςκολιϊν, ζτςι και ςτθν 
ταξινόμθςθ τουσ υπάρχουν διαφωνίεσ και ποικίλεσ απόψεισ. φμφωνα με το 
National Joint Committee on Learning Disabilities (NJCLD) οι Μακθςιακζσ Δυςκολίεσ 
ταξινομοφνται ςτισ παρακάτω κατθγορίεσ:  

 Διαταραχι τθσ Ανάγνωςθσ  
Θ αναγνωςτικι δυςκολία αφορά περίπου το 4-10% των παιδιϊν με ΜΔ. 
υνικωσ τα παιδιά ζχουν φυςιολογικι νοθμοςφνθ χωρίσ προβλιματα όραςθσ ι 
ςυναιςκθματικζσ διαταραχζσ και με επαρκζσ ςχολικό περιβάλλον. 
Παρουςιάηεται επίςθσ και ςε παιδιά με νοθτικι ςτζρθςθ, διάχυτθ αναπτυξιακι 
υςτζρθςθ αλλά και πολιτιςμικι αποςτζρθςθ. Θ ανάγνωςθ των παιδιϊν αυτϊν 
είναι ςυνικωσ προβλθματικι, αργι και διακεκομμζνθ. υχνά υπάρχει 
αντικατάςταςθ λζξεων ι παρόμοιων γραμμάτων (πλζνω-πλζγω), αντιςτροφι (τα 
–ατ), πρόςκεςθ ι παραλείψεισ ςυλλαβϊν ι/και λζξεων και ςυντακτικά λάκθ. 
Ακόμθ, θ κατανόθςθ του κειμζνου είναι ελλιπισ.  
 

 Διαταραχι τθσ Γραπτισ Ζκφραςθσ- Δυςγραφία  
Θ δυςκολία ςτθ γραπτι ζκφραςθ εμφανίηεται με πολλζσ μορφζσ. Θ γραφι είναι 
ςυνικωσ δυςανάγνωςτθ, αςτακισ και αςυνεχισ. Άλλοτε μπορεί να είναι μεν 
κατανοθτι αλλά με πολφ μικροφσ χαρακτιρεσ και πολφ αργι ενϊ το παιδί 
εμφανίηεται να μθν είναι ςίγουρο για τθν χριςθ αριςτεροφ ι δεξιοφ χεριοφ, να 
είναι αμφιδζξιο ι να γράφει 9 κατοπτρικά ενϊ υπάρχει και δυςκολία ςτθν 
οργάνωςθ. Επθρεάηει εμφανϊσ τθ δυνατότθτα ζκφραςθσ του ατόμου αφοφ θ 
διαδικαςία τθσ γραφισ απαιτεί μεγάλθ προςοχι, χρόνο και ενζργεια με 
αποτζλεςμα να ξεχνά τί ικελε να γράψει.  

 Διαταραχι των Αρικμθτικϊν ικανοτιτων- Δυςαρικμθςία  
Αν και θ νοθμοςφνθ των ατόμων με τθν ςυγκεκριμζνθ διαταραχι είναι 
φυςιολογικι και το ςχολικό περιβάλλον επαρκζσ, υπάρχει μεγάλθ δυςκολία 
ςτθν επίλυςθ προβλθμάτων, ςτθ διενζργεια των βαςικϊν μακθματικϊν 
πράξεων (πρόςκεςθ, αφαίρεςθ, πολλαπλαςιαςμόσ, διαίρεςθ) και δυςκολία 
ςτθν αναγνϊριςθ των μακθματικϊν ςυμβόλων. Μπορεί επίςθσ να υπάρχει 
δυςκολία ςτθν αντίλθψθ εννοιϊν όπωσ ποςότθτασ, ταξινόμθςθσ και 
ομαδοποίθςθσ αλλά και κατανόθςθσ του ςυςτιματοσ αρίκμθςθσ. Παρατθρείται 
επίςθσ ςυχνά ανικανότθτα κατανόθςθσ του χάρτθ και των παραςτάςεϊν του 
λόγω τθσ αδυναμίασ αντίλθψθσ οπτικϊν ςυμβόλων.  
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 Διαταραχζσ του Λόγου – Δυςφαςία 
Δυςφαςία εμφανίηουν παιδιά με δυςκολίεσ ςτον προφορικό λόγο και 
ςυγκεκριμζνα ςτο ςυγχρονιςμό φωνθμάτων και ςτθν αναγνϊριςθ λζξεων. Σα 
άτομα αυτά μπορεί να παρουςιάςουν δυςκολίεσ ςτθν Ανάγνωςθ και ςτθ Γραπτι 
Ζκφραςθ κακϊσ δεν εδραιϊνονται και δεν αναλφονται ςωςτά οι 
προςλαμβάνουςεσ πλθροφορίεσ. Δεν ςυνυπάρχουν νευρολογικζσ, ακουολογικζσ 
ι γενικότερα αιςκθτθριακζσ διαταραχζσ όπωσ ςτθν περίπτωςθ τθσ αφαςίασ ι 
ςτον αυτιςμό.  

 Δυςλεξία  
Θ δυςλεξία αναφζρεται ςυνικωσ ςτθν ςυνφπαρξθ διαταραχϊν τθσ Ανάγνωςθσ 
και του Γραπτοφ λόγου ςε επίπεδο χαμθλότερο τθσ πραγματικισ θλικίασ του 
παιδιοφ παρά τθν φυςιολογικι νοθτικι του ικανότθτα και το επαρκζσ ςχολικό 
περιβάλλον. Ο προφορικόσ λόγοσ και θ άρκρωςθ των ατόμων με δυςλεξία είναι 
φυςιολογικά εκτόσ και αν ςυνυπάρχει και άλλθ αναπτυξιακι διαταραχι. 

 

 

3. Η πορεία τθσ μελζτθσ των μακθςιακϊν δυςκολιϊν. Ιςτορικι αναδρομι 
Για να κατανοιςει κανείσ τισ μακθςιακζσ δυςκολίεσ είναι απαραίτθτο να 

γνωρίςει τουσ βαςικοφσ ςτακμοφσ διερεφνθςθσ του προβλιματοσ αφενόσ ωσ 
περιοχισ ζρευνασ τθσ ζννοιασ ςτο πλαίςιο των ατομικϊν διαφορϊν ςτθ μάκθςθ 
και ςτθν επίδοςθ και αφετζρου ωσ αντικείμενο εκπαιδευτικισ πολιτικισ και πεδίο 
τθσ ειδικισ αγωγισ. Θ ςφγχυςθ και οι αντιφάςεισ μεταξφ των δφο αυτϊν 
προςεγγίςεων ζχουν δθμιουργιςει από το παρελκόν πολλά προβλιματα, τα οποία 
ςυνεχίηουν να αποτελοφν πεδίο προκλιςεων. Παρότι οι δφο προςεγγίςεισ ιςτορικά 
ςυνδζονται, αυτι τθσ εκπαιδευτικισ πολιτικισ είναι πιο πρόςφατθ. 
 
 
3.1. Οι μακθςιακζσ δυςκολίεσ ωσ περιοχι ζρευνασ 

Σο ενδιαφζρον για τα πικανά αίτια και τισ ςυνζπειεσ των ατομικϊν διαφορϊν 
ςτθ νοθτικι και γνωςτικι λειτουργία μπορεί κανείσ να ιςχυριςκεί ότι ανάγεται ςτον 
αρχαίο ελλθνικό πολιτιςμό, με τον Λπποκράτθ, ωσ επιςτθμονικι όμωσ μελζτθ το 
ενδιαφζρον πρωτοεμφανίηεται από τον Gall, ο οποίοσ αναφζρκθκε ςτθν περίπτωςθ 
αςκενι με απϊλεια ςτθ λειτουργία του λόγου εξαιτίασ εγκεφαλικισ βλάβθσ χωρίσ 
άλλα προβλιματα ςτθ γνωςτικι λειτουργία (Head, 1926) κακϊσ και ςτθν 
προςωπικι περίπτωςθ ενόσ κακθγθτι τθσ Λατρικισ, του Lordat, ο οποίοσ από ζνα 
εγκεφαλικό «ατφχθμα», όπωσ ο ίδιοσ αναφζρει, ζχαςε τθν ικανότθτα να μιλάει και 
να διαβάηει.  

τθν αναγνωςτικι του διαταραχι ζδωςε τον όρο «λεκτικι αμνθςία», θ οποία 
αποκαταςτάκθκε πριν αποκαταςτακεί θ ομιλία του. Οι πρϊτεσ αυτζσ μελζτεσ 
ςυνζβαλαν ςθμαντικά ςτθν κατανόθςθ τθσ αφαςίασ. Θ ςυςτθματικι διερεφνθςθ 
των διαταραχϊν του λόγου άρχιςε το 1861 από τον Broca, Γάλλο χειροφργο και 
ανατόμο, ο οποίοσ υποςτιριξε ότι οι βλάβεσ ςτον τρίτο αριςτερό γωνιϊδθ ζλικα 
του εγκεφάλου μπορεί να προκαλζςουν απϊλεια ιδεϊν και μνιμθσ λζξεων, παρά 
το γεγονόσ ότι μπορεί να αντιλαμβάνονται τισ λζξεισ (Penfield & Roberts, 1959). Ο 
ίδιοσ χρθςιμοποίθςε τουσ όρουσ «αλογία» και «αφθμία». Αργότερα άλλοι 
μελετθτζσ ςτο πεδίο ζδωςαν τον όρο «αφαςία Broca». Σο 1874 ζνασ Γερμανόσ 
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νευροπακολόγοσ, ο Wernicke, περιζγραψε μια παρεμφερι διαταραχι θ οποία 
χαρακτθρίηονταν από απϊλεια οπτικισ και ακουςτικισ αναγνϊριςθσ ι κατανόθςθσ 
των λζξεων, προχποκζςεισ χριςθσ του γραπτοφ λόγου, τθν οποία απζδωςε ςε 
βλάβθ ςτον πρϊτο κροταφικό ζλικα του εγκεφάλου κακϊσ και ςτισ αιςκθτθριακζσ 
ουδοφσ. Ο Wernicke υποςτιριξε ότι τα νευρικά κφτταρα του εγκεφαλικοφ φλοιοφ 
εξαρτϊνται από τισ ςυνάψεισ προκειμζνου να εξειδικευτεί θ λειτουργία τουσ. Σο 
ζργο του αποτζλεςε ςθμαντικό ςτακμό ςτθ μελζτθ τθσ απϊλειασ του λόγου κακϊσ 
και τθσ ικανότθτασ ανάγνωςθσ και γραφισ. Σο 1891 ο Freud δθμοςίευςε μια 
μονογραφία ςτθν οποία παρουςιάηει πολλά ςτοιχεία νευροψυχοφυςιολογίασ τθσ 
ανάγνωςθσ, τθσ γραφισ και τθσ ορκογραφίασ. Για τισ μακθςιακζσ δυςκολίεσ ςτθν 
ανάγνωςθ ενδιαφζρον παρουςιάηει θ κζςθ του Freud ότι μια διαταραχι ςτθν 
ανάγνωςθ μπορεί να εμφανιςκεί χωρίσ να υπάρχει αντίςτοιχθ απϊλεια πρόςλθψθσ 
του λόγου. Οι μελζτεσ που αναφζρκθκαν αφοροφςαν ενιλικεσ αςκενείσ (Thomson, 
1990). 

Θ πρϊτθ περίπτωςθ περιγραφισ παιδιοφ με διαταραχζσ ανάγνωςθσ 
αναφζρεται από τον Morgan και αφοροφςε ζνα παιδί 14 χρόνων που δεν μποροφςε 
να διαβάςει και ζκανε ιδιαίτερα λάκθ ςτθν ανάγνωςθ (ενϊ το όνομα του ιταν 
Percy το διάβαηε Precy), χωρίσ να ζχει καμιά εμφανι ανεπάρκεια. Ο Morgan 
υποςτιριξε ότι οι δυςκολίεσ πικανά ιταν εγγενείσ και οφείλονταν ςε ανεπαρκι 
ανάπτυξθ του αριςτεροφ γωνιϊδθ ζλικα του εγκεφάλου γιατί ενιλικεσ με τα ίδια 
ςυμπτϊματα παρουςίαηαν βλάβεσ ςϋ αυτι τθν περιοχι. υςτθματικζσ κλινικζσ 
μελζτεσ ςχετικά με τισ διαταραχζσ ςτθν ανάγνωςθ αναφζρονται από τον κωτςζηο 
οφκαλμολόγο Hinshelwood το 1917,  ο οποίοσ εξζταςε ζνα ςθμαντικό αρικμό 
ατόμων οι οποίοι είχαν χάςει τθν ικανότθτα να διαβάηουν ενϊ οι άλλεσ περιοχζσ 
τθσ γνωςτικισ τουσ λειτουργίασ παρζμεναν ανζπαφεσ. Απζδωςε τθν απϊλεια αυτι 
ςε εξειδικευμζνθ βλάβθ ι αγενεςία του γωνιϊδθ ζλικα του επικρατοφντοσ 
θμιςφαιρίου. Ο Hinshelwood  δεν περιορίςτθκε ςε περιπτϊςεισ ενθλίκων αλλά 
μελζτθςε και περιπτϊςεισ παιδιϊν με ςοβαρζσ δυςκολίεσ ανάγνωςθσ χωρίσ άλλεσ 
ανεπάρκειεσ ςτθ νοθτικι τουσ λειτουργία. ε ό,τι αφορά τα παιδιά, κεϊρθςε ότι το 
πρόβλθμά τουσ ςυνδζονταν με εγκεφαλικζσ βλάβεσ ςτθν περιοχι τθσ οπτικισ 
μνιμθσ λζξεων και γραμμάτων και όριςε τθν περίπτωςθ αυτι ςυγγενι τφφλωςθ 
λζξθσ (congenital word blindness). Ο Hinshelwood περιορίςτθκε ςτθ νευρολογικι 
ερμθνεία των δυςκολιϊν ςτα παιδιά όπωσ και ςτουσ ενιλικεσ, αγνόθςε όμωσ 
πικανοφσ περιβαλλοντικοφσ παράγοντεσ που κα μποροφςαν να ερμθνεφςουν τα 
προβλιματα ανάγνωςθσ των παιδιϊν που μελζτθςε. Βζβαια υποςτιριξε ότι οι 
πραγματικζσ περιπτϊςεισ με τζτοιεσ διαταραχζσ ςε παιδιά είναι πολφ ςπάνιεσ και 
μπορεί να ςυμβοφν ςε λιγότερο από ζνα ςτα χίλια παιδιά (Myers & Hammill, 1976). 

θμαντικό ςτακμό ςτθ μελζτθ των δυςκολιϊν ανάγνωςθσ αποτελεί το ζργο του 
Orton, Αμερικανοφ ψυχιάτρου, νευρολόγου και νευροπακολόγου ςτο Ψυχιατρείο 
τθσ Αϊόβα γφρω ςτο 1920. Σθν εποχι αυτι είχαν ςθμειωκεί ςθμαντικζσ αλλαγζσ 
τόςο ςτθν ψυχιατρικι όςο και ςτθν παιδαγωγικι. τθν ψυχιατρικι μετά τον Αϋ 
Παγκόςμιο Πόλεμο είχε δοκεί ζμφαςθ ςτθ μζριμνα και κεραπεία των παιδιϊν ζξω 
από το πλαίςιο τθσ νοςοκομειακισ περίκαλψθσ. τθν παιδαγωγικι είχε δοκεί 
ϊκθςθ ςε νζεσ τεχνικζσ και μεκόδουσ διδαςκαλίασ τθσ ανάγνωςθσ. Ο Orton, φςτερα 
από μελζτθ κλινικϊν περιπτϊςεων επί 10 χρόνια από διεπιςτθμονικζσ ομάδεσ, 
ανζπτυξε μια δικι του ερμθνεία για τισ δυςκολίεσ αυτζσ. Τποςτιριξε ότι τα παιδιά 
με δυςκολίεσ ανάγνωςθσ μπορεί να ζχουν κάποια ενεργό βλάβθ ι αγενεςία ςε 
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ςυγκεκριμζνθ εγκεφαλικι περιοχι, μπορεί όμωσ θ δυςκολία τουσ να αιτιολογείται 
και από επιβράδυνςθ ι λανκαςμζνθ εδραίωςθ κυριαρχίασ του λόγου ςτο αριςτερό 
εγκεφαλικό θμιςφαίριο. Χρθςιμοποίθςε τον όρο «ςτρεφοςυμβολία» ι «αναςτροφι 
ςυμβόλων» και υποςτιριξε ότι θ αντίλθψθ των γραμμάτων και των λζξεων 
δθμιουργεί μια ςειρά προτφπων που εδραιϊνονται ςτο δεξιό εγκεφαλικό 
θμιςφαίριο. Σα πρότυπα αυτά αποτελοφν κατοπτρικι εκδοχι των προτφπων του 
αριςτεροφ θμιςφαιρίου. τουσ αριςτερόχειρεσ ι ςτουσ αμφιδζξιουσ δεν 
εδραιϊνονται πρότυπα ςτο αριςτερό θμιςφαίριο, γι’ αυτό τείνουν να 
χρθςιμοποιοφν αναςτραμμζνα τα πρότυπα του δεξιοφ. Με τθ κεωρθτικι του αυτι 
τοποκζτθςθ ερμινευςε τισ αναςτροφζσ γραμμάτων και λζξεων που παρατθροφνται 
ςε πολλά παιδιά με δυςκολίεσ ανάγνωςθσ. Οι απόψεισ του όμωσ δεν 
διερευνικθκαν ερευνθτικά και κατά ςυνζπεια δεν επιβεβαιϊκθκαν (Lieberman, 
1970). Αντίκετα, οι απόψεισ του ςχετικά με τθν εγκεφαλικι δυςλειτουργία ωσ αίτιο 
τθσ αναπτυξιακισ δυςλεξίασ, εξακολουκοφν να κυριαρχοφν μζχρι ςιμερα, παρότι 
δεν υπάρχουν ιςχυρά ερευνθτικά δεδομζνα (Torgesen,1979). 

Θ ςυμβολι του ζργου του Orton κεωρείται ςθμαντικι γιατί κινθτοποίθςε τθν 
ζρευνα για τον εντοπιςμό των παιδιϊν με δυςκολίεσ ανάγνωςθσ και για το γεγονόσ 
ότι ανζπτυξε εκπαιδευτικζσ τεχνικζσ, κάποιεσ από τισ οποίεσ εξακολουκοφν να 
χρθςιμοποιοφνται μζχρι ςιμερα, όπωσ θ ςφνδεςθ φωνιματοσ –γραφιματοσ, από 
άλλθ όμωσ ερμθνευτικι ςκοπιά. Σόςο θ κεωρία του Orton όςο και του Hinshelwood 
ςχετικά με τθ νευρολογικι βάςθ των ατομικϊν διαφορϊν ςτθν ανάγνωςθ δεν 
υιοκετικθκαν από τουσ επιςτιμονεσ και κυρίωσ από τουσ παιδαγωγοφσ. Οι 
εκπαιδευτικοί αλλά και οι  ψυχολόγοι που αςχολοφνται με πολλζσ περιπτϊςεισ 
παιδιϊν με δυςκολίεσ ανάγνωςθσ, κεωροφν ότι οι περιςςότερεσ από τισ 
περιπτϊςεισ ςυνδζονται με περιβαλλοντικοφσ και εκπαιδευτικοφσ παράγοντεσ και 
μόνο για ζνα πολφ μικρό ποςοςτό τζτοιων δυςκολιϊν κεωρείται υπεφκυνθ θ 
εγγενισ εγκεφαλικι δυςλειτουργία.  

 

3.2. Οι μακθςιακζσ δυςκολίεσ ωσ πεδίο εκπαιδευτικισ πολιτικισ και ειδικισ 
αγωγισ 

Θ κακιζρωςθ των μακθςιακϊν δυςκολιϊν ωσ τυπικά οργανωμζνου πεδίου με 
βάςθ τθν ζρευνα και τθν κλινικι δραςτθριότθτα ανάγεται ςτουσ Heinz, Werner και 
Strauss ςτο Wein County Training School ςτο Northvill του Michigan. Θ ςυμβολι 
τουσ κεωρείται ςθμαντικι γιατί ανζδειξε τισ δυςκολίεσ αυτζσ ωσ κυρίαρχο 
πρόβλθμα τθσ ςχολικισ μάκθςθσ (Lyon, 1985), με ςυνζπεια τθν αφξθςθ του 
επιςτθμονικοφ ενδιαφζροντοσ και τθν απαρχι τθσ μελζτθσ από πλευράσ 
εκπαιδευτικισ πολιτικισ ςτο χϊρο τθσ ειδικισ αγωγισ (Ryno et al. , 2001). Οι 
Werner και Strauss δεν επιχείρθςαν να ερμθνεφςουν τθ ςχολικι αποτυχία των 
μακθτϊν αλλά να εντοπίςουν ανεπάρκειεσ ςτισ γενικζσ μακθςιακζσ διεργαςίεσ. 
Εντόπιςαν ανάμεςα ςτισ περιπτϊςεισ των προβλθμάτων μάκθςθσ μια υποομάδα 
μακθτϊν οι οποίοι, πικανά λόγω ελάχιςτθσ εγκεφαλικισ βλάβθσ, παρουςίαηαν 
ειδικοφσ περιοριςμοφσ ςτθν ικανότθτα επεξεργαςίασ οριςμζνου τφπου 
πλθροφοριϊν. Ωσ τζτοιεσ ανεπάρκειεσ ανζφεραν τθ διάςπαςθ προςοχισ, τθν 
υπερκινθτικότθτα κακϊσ και τα προβλιματα οπτικισ και ακουςτικισ επεξεργαςίασ. 
Χαρακτθριςτικό των παιδιϊν αυτϊν ιταν ότι δεν μποροφςαν να παρακολουκιςουν 



39 
 

το παιδαγωγικό πρόγραμμα που εφαρμόηονταν ςτο ςχολείο τουσ. Επίςθσ, είχαν 
διαπιςτϊςει ότι ο Δείκτθσ Νοθμοςφνθσ των παιδιϊν αυτϊν, παρότι ιταν 
φυςιολογικόσ, ζτεινε να μειϊνεται με τα χρόνια (Kephart & Strauss, 1940). 
Τποςτιριξαν λοιπόν ότι οι μακθτζσ αυτοί είχαν ανάγκθ ειδικά ςχεδιαςμζνων 
παιδαγωγικϊν παρεμβάςεων, οι οποίεσ κα ζπρεπε να επικεντρϊνονται ςτθ 
«κεραπεία» των ανεπαρκϊν μακθςιακϊν διεργαςιϊν. Θ κεραπεία περιοριηόταν 
ςτισ αντιλθπτικζσ διεργαςίεσ αλλά και ςε παιδαγωγικζσ προςαρμογζσ προσ 
αποφυγι διαςπαςτικϊν ερεκιςμάτων. Μεταγενζςτεροι ερευνθτζσ υποςτιριξαν ότι 
θ επίδραςθ των Werner και Strauss ςτθ μελλοντικι ανάπτυξθ του πεδίου των 
μακθςιακϊν δυςκολιϊν υπιρξε βακφτατθ, γιατί ζδωςαν ζνα γενικό 
προςανατολιςμό ςτθν εκπαίδευςθ αυτϊν των μακθτϊν ο οποίοσ ςυνζβαλε ςτθ 
γενικότερθ ανάπτυξθ τθσ ειδικισ εκπαίδευςθσ (Hallahan & Cruickshank, 1973).  

Σα βαςικά ςτοιχεία αυτοφ του προςανατολιςμοφ ιταν τα εξισ: α) Οι ατομικζσ 
διαφορζσ ςτθ μάκθςθ μπορεί να γίνουν κατανοθτζσ αν μελετιςουμε τισ 
διαφορετικζσ μεκόδουσ και τρόπουσ με τουσ οποίουσ τα παιδιά προςεγγίηουν ζνα 
ζργο, δθλαδι τισ διεργαςίεσ που διευκολφνουν ι υπειςζρχονται ςτθ μάκθςθ. β) Οι 
παιδαγωγικζσ τεχνικζσ και τακτικζσ πρζπει να ςχεδιάηονται ζτςι ϊςτε να 
ανταποκρίνονται ςτισ διεργαςίεσ που ζχουν ανεπάρκειεσ, να λαμβάνουν όμωσ 
υπόψθ και τισ δυνατότθτεσ κάκε μακθτι. γ) Παιδιά με διαταραχζσ ςτισ μακθςιακζσ 
διεργαςίεσ μπορεί να εκπαιδευτοφν να μακαίνουν «φυςιολογικά» αν 
ενδυναμωκοφν οι ανεπαρκείσ διεργαςίεσ και αν αναπτυχκοφν κατάλλθλεσ 
διδακτικζσ μζκοδοι που να ενιςχφουν αυτζσ τισ διεργαςίεσ. Σα τρία αυτά ςτοιχεία 
αποτζλεςαν τισ βαςικζσ αρχζσ τθσ ανάπτυξθσ του πεδίου των μακθςιακϊν 
δυςκολιϊν ωσ αυτόνομθσ οντότθτασ κακϊσ και πεδίου εκπαιδευτικισ πολιτικισ, 
γιατί ζδωςαν το βαςικό πυρινα ςχετικά με το τι είναι «μοναδικό» ςτο ςχεδιαςμό 
προγραμμάτων για τα παιδιά με μακθςιακζσ δυςκολίεσ.  

Βζβαια οι απόψεισ των Werner και Strauss ςχετικά με τισ μονοδιεργαςιακζσ 
ανεπάρκειεσ των παιδιϊν με ελάχιςτθ εγκεφαλικι δυςλειτουργία δεν 
επιβεβαιϊκθκαν ερευνθτικά γι’ αυτό το ζργο τουσ δζχκθκε επικρίςεισ επειδι 
ακριβϊσ διαφοροποιοφςαν τα εγκεφαλοπακι από τα μθ εγκεφαλοπακι παιδιά με 
μόνο κριτιριο τθ ςυμπεριφορά και χωρίσ πολλζσ φορζσ άλλα νευρολογικά κριτιρια 
ι ιατρικό ιςτορικό (Sarason, 1949). Πολλζσ όμωσ από τισ ςυμπεριφορζσ των 
παιδιϊν ιταν κοινζσ ςε όλα τα παιδιά με μακθςιακζσ δυςκολίεσ. Οι Kavale και 
Forness (1985), ςε μια μετα-ανάλυςθ 26 ερευνϊν διαπίςτωςαν ότι οι διαφορζσ 
μεταξφ των διαφόρων διεργαςιϊν και λειτουργιϊν, όπωσ αντιλθπτικό-κινθτικζσ, 
γνωςτικζσ, γλωςςικζσ, ςυμπεριφορικζσ, νοθτικζσ, δεν ιταν ςτατιςτικά ςθμαντικζσ, 
γι’ αυτό υποςτιριξαν ότι δεν τεκμθριϊνονται διαφορζσ ανάμεςα ςε παιδιά με 
εγκεφαλικι βλάβθ και χωρίσ. Οι κριτικζσ που δζχκθκε το ζργο των Werner και 
Strauss δεν περιόριςαν όμωσ τθν επίδραςι τουσ ςτο μζλλον των μακθςιακϊν 
δυςκολιϊν. Οι ζρευνεσ του Gruickshank λ.χ. ζδειξαν ότι παιδιά με εγκεφαλικι 
παράλυςθ φυςιολογικισ νοθμοςφνθσ είχαν γνωςτικά χαρακτθριςτικά αντίςτοιχα με 
αυτά κακυςτερθμζνων εγκεφαλοπακϊν (Gruickshank et al., 1957). Ο ίδιοσ δε 
επζκτεινε τισ διδακτικζσ μεκόδουσ που είχαν ειςάγει οι προκάτοχοί του ςτο  Wein 
County Training School. Ζνασ άλλοσ επίςθσ ςυνεργάτθσ ςτο ίδιο ςχολείο, ο  Kephart, 
επεκτείνοντασ τισ κεωρίεσ των Werner και Strauss υποςτιριξε ότι θ εξάςκθςθ 
αντιλθπτικο-κινθτικϊν δεξιοτιτων μπορεί να ενιςχφςει τισ ανϊτερεσ γνωςτικζσ 
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λειτουργίεσ, όπωσ τθ μάκθςθ και κατά ςυνζπεια να βελτιϊςει και τθ ςχολικι 
μάκθςθ (Kephart, 1960).  

Μζχρι τθ δεκαετία του ’60, οι περιςςότεροι ερευνθτζσ και κλινικοί 
παρατθροφςαν διάφορεσ ανεπάρκειεσ ςε παιδιά φυςιολογικισ νοθμοςφνθσ, οι 
οποίεσ πίςτευαν ότι επθρζαηαν και τθ ςχολικι μάκθςθ. Για τα παιδιά αυτά είχαν 
χρθςιμοποιθκεί όροι όπωσ «ελάχιςτθ εγκεφαλικι δυςλειτουργία», «αντιλθπτικι ι 
νευρολογικι βλάβθ». Είχαν όμωσ ιδθ αρχίςει να μελετοφν και διαταραχζσ ςτθν 
ακουςτικι γλωςςικι επεξεργαςία. Ο Myklebust, ο οποίοσ είχε αςχολθκεί με κωφά 
παιδιά, μελζτθςε και παιδιά με δυςκολίεσ ςτθν ακουςτικοφωνθτικι κατανόθςθ, τθν 
οποία απζδωςε ςε δυςλειτουργία του Κεντρικοφ Νευρικοφ υςτιματοσ και 
υποςτιριξε ότι τα παιδιά αυτά ενϊ ακοφν δεν καταλαβαίνουν το λόγο. Σζτοιεσ 
διαταραχζσ, όπωσ αναφζρεται και προθγουμζνωσ, είχαν παρατθρθκεί και από 
προγενζςτερουσ κλινικοφσ τόςο ςε παιδιά όςο και ςε ενιλικεσ. Για τισ περιπτϊςεισ 
αυτζσ είχαν δοκεί όροι όπωσ αφαςία, ακουςτικι αγνωςία, κωφότθτα λζξθσ. Ο 
Myklebust επεςιμανε ότι οι διαταραχζσ αυτζσ διαφζρουν από άλλεσ διαταραχζσ 
του λόγου που οφείλονται ςε κϊφωςθ ι νοθτικι κακυςτζρθςθ και υποςτιριξε ότι 
απαιτείται ςχεδιαςμόσ ειδικϊν προγραμμάτων κατάλλθλων για τα παιδιά με τισ 
διαταραχζσ αυτζσ (Myklebust, 1957). τισ διαταραχζσ του λόγου δόκθκε ζμφαςθ με 
το ζργο του S. Kirk, ο οποίοσ είχε υπθρετιςει κι αυτόσ για ζνα διάςτθμα ςτο Wein 
County Training School με τουσ Werner και Strauss. O Kirk το 1961 καταςκεφαςε ζνα 
ψυχομετρικό κριτιριο (Kirk & McCarthy, 1961) που επζτρεπε τον εντοπιςμό 
δυνατοτιτων και αδυναμιϊν ςτθν επεξεργαςία του λόγου ςε αντιδιαςτολι με τθν 
οπτικοκινθτικι επεξεργαςία, το Illinois Test of Psycholinguistic Abilities (ITPA), 
κριτιριο το οποίο ςυνζβαλε ςτθν ανάπτυξθ προγραμμάτων για εξειδικευμζνεσ 
παρεμβάςεισ ςε παιδιά με διάφορεσ μορφζσ μακθςιακϊν δυςκολιϊν (όπωσ των  
Minskoff, Wisman & Minskoff (M.W.M.) και τθσ Kass). Και αυτόσ με το δικό του 
τρόπο ακολοφκθςε τισ βαςικζσ αρχζσ των Werner και Strauss. 

Σθ δεκαετία του ’60-70, το ενδιαφζρον των ερευνθτϊν επικεντρϊκθκε ςε 
παιδιά που εμφάνιηαν δυςκολίεσ ςτθ ςχολικι μάκθςθ παρά το γεγονόσ ότι οι 
νοθτικζσ τουσ ικανότθτεσ ιταν φυςιολογικζσ. Για τα παιδιά αυτά δεν 
ενδιαφζρκθκαν μόνο επιςτιμονεσ και επαγγελματίεσ αλλά κινθτοποιικθκαν και 
γονείσ. τακμό αποτζλεςε θ ειςαγωγι του όρου μακθςιακζσ δυςκολίεσ από τον 
Kirk, ο οποίοσ τον πρωτοχρθςιμοποίθςε το 1963 για να περιγράψει «μια ομάδα 
παιδιϊν με διαταραχζσ ςτθν ανάπτυξθ του λόγου, τθσ ομιλίασ, τθσ ανάγνωςθσ και 
άλλων δεξιοτιτων που είναι απαραίτθτεσ ςτθν κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ». τθν 
ομάδα αυτι δεν ςυμπεριλιφκθκαν παιδιά με αιςκθτθριακζσ ανεπάρκειεσ γιατί 
όπωσ υποςτιριξε για τα παιδιά αυτά υπιρχαν μζκοδοι διαχείριςθσ και 
εκπαίδευςθσ. Επίςθσ αποκλείςτθκαν παιδιά με νοθτικι κακυςτζρθςθ.  

Οι απόψεισ αυτζσ του Kirk υιοκετικθκαν και ςτον πρϊτο οριςμό από το 
Association for Children with Learning Disabilities (1967), γεγονόσ που αποτζλεςε 
τθν αρχι τθσ κακιζρωςθσ του πεδίου των μακθςιακϊν δυςκολιϊν ωσ πολιτικό, 
κοινωνικό και εκπαιδευτικό κίνθμα. τόχοσ ιταν να κινθτοποιθκοφν οι κοινωνικζσ, 
εκπαιδευτικζσ και πολιτικζσ υπθρεςίεσ, ζτςι ϊςτε να δθμιουργθκοφν ειδικζσ δομζσ 
για τθν αντιμετϊπιςθ των παιδιϊν αυτϊν. Σο κίνθμα αντιμετϊπιςε τρεισ μεγάλεσ 
προκλιςεισ. Πρϊτον, ζπρεπε να εδραιϊςει μια ταυτότθτα πεδίου διαφορετικι από 
τθν ειδικι εκπαίδευςθ και τθ κεραπευτικι αγωγι που ιδθ υπιρχαν. Δεφτερον, 
ζπρεπε να αναπτφξει μια βάςθ υποςτιριξθσ για τθν προβολι και τθ χρθματοδότθςθ 
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παιδαγωγικϊν προγραμμάτων κατάλλθλων για τα παιδιά αυτά. Σρίτον, ζπρεπε να 
ενκαρρφνει τθν προετοιμαςία των επαγγελματιϊν που κα υπθρετοφςαν ςτο πεδίο. 
Θ απάντθςθ ςτθν πρϊτθ πρόκλθςθ ιταν ότι θ ομάδα αυτι των παιδιϊν διζφερε 
από τισ άλλεσ που δζχονταν ιδθ υποςτθρικτικζσ υπθρεςίεσ ςτα ςχολεία με κφριο 
ςτοιχείο το γεγονόσ ότι τα προβλιματα μάκθςθσ προζρχονται από εγγενείσ 
ιδιοπακείσ δυςκολίεσ που επθρεάηουν μόνο οριςμζνεσ γνωςτικζσ διεργαςίεσ ι 
νοθτικζσ λειτουργίεσ που υπειςζρχονται ςτθ μάκθςθ. Για τα προβλιματα αυτά 
δθλαδι υποςτθρίχκθκε ότι δεν ευκφνονται οι γονείσ, οι δάςκαλοι ι θ αμζλεια των 
παιδιϊν αλλά εγγενι χαρακτθριςτικά τουσ. Επίςθσ, παρά το γεγονόσ ότι το 
πρόβλθμα είναι εγγενζσ, υπιρχε θ αιςιόδοξθ οπτικι ότι με τθν κατάλλθλθ αγωγι 
των «αδφναμων» διεργαςιϊν, κα μποροφςε να βελτιωκεί θ επίδοςθ ςτο ςχολείο με 
τθν αντιςτάκμιςθ των «φυςιολογικϊν» ικανοτιτων ςτισ άλλεσ περιοχζσ. Με βάςθ 
τθν οπτικι αυτι, το επίκεντρο τθσ αγωγισ μετατοπίςτθκε ςε βαςικζσ μακθςιακζσ 
διεργαςίεσ και όχι ςε τεχνικζσ εκπαίδευςθσ ανάγνωςθσ, μακθματικϊν κ.α. 
(Hartman & Hartman, 1973). Αυτό βζβαια προχπόκετε ειδικζσ γνϊςεισ ςτθ 
διάγνωςθ και αντιμετϊπιςθ των ειδικϊν διεργαςιϊν. Ζτςι άρχιςε να 
διαμορφϊνεται ζνα νζο πεδίο υπθρεςιϊν, διαφορετικϊν από αυτζσ που 
προβλεπόταν για τθ νοθτικι κακυςτζρθςθ ι για τισ ςυναιςκθματικζσ-
ςυμπεριφορικζσ διαταραχζσ. Επίςθσ κεωρικθκε ότι τα παιδιά αυτά είχαν ανάγκθ 
βραχφχρονων παρεμβάςεων. Οι διαταραχζσ ςυμπεριφοράσ που ςυχνά ςυνόδευαν 
τισ μακθςιακζσ δυςκολίεσ αποδόκθκαν επίςθσ ςτθν εγκεφαλικι δυςλειτουργία και 
όχι ςε περιβαλλοντικζσ επιδράςεισ. 

Παρά τισ φιλόδοξεσ προοπτικζσ, το κίνθμα των μακθςιακϊν δυςκολιϊν 
αμφιςβθτικθκε από τουσ επαγγελματίεσ του ίδιου του πεδίου. Ζνασ βαςικόσ λόγοσ 
ιταν οι υπεργενικεφςεισ ςτθν κατθγοριοποίθςθ των παιδιϊν, γιατί μζςα ςε λίγο 
χρονικό διάςτθμα αναπτφχκθκε  ζνα εφροσ εκπαιδευτικϊν υπθρεςιϊν που κάλυπτε 
ποικίλουσ μακθτζσ, με αποτζλεςμα να υπάρχουν παρερμθνείεσ τόςο ςε επίπεδο 
εκπαίδευςθσ όςο και ςε επίπεδο ζρευνασ και πρακτικισ. Οι πιζςεισ βζβαια που 
είχαν αςκθκεί οδιγθςαν ςτθν επίςθμθ αναγνϊριςθ τθσ κατθγορίασ των 
μακθςιακϊν δυςκολιϊν με το νόμο PL94/142 του 1975 ςτισ ΘΠΑ και προτάκθκαν 
διάφοροι οριςμοί, περιγραφζσ, αιτιολογίεσ και προγράμματα παρζμβαςθσ μζχρι 
ςιμερα. Επακόλουκο όλων αυτϊν των αντιφάςεων είναι θ ςφγχυςθ ςτα ποςοςτά 
που δίνουν οι διάφορεσ ζρευνεσ, τα οποία μπορεί να κυμαίνονται από 3-15%, 30% 
ι μζχρι και 80% ςε περιπτϊςεισ ελλειμματικισ προςοχισ. Ζτςι ζφκαςαν τα παιδιά 
με μακθςιακζσ δυςκολίεσ να αποτελοφν το μεγαλφτερο ποςοςτό όλων των 
περιπτϊςεων που δζχονται υπθρεςίεσ ειδικισ αγωγισ. φμφωνα με τα επίςθμα 
ςτοιχεία του Γραφείου Εκπαίδευςθσ των ΘΠΑ , το 50,5% όλων των μακθτϊν με 
αναπθρίεσ εντάχκθκαν ςτθν κατθγορία των μακθςιακϊν δυςκολιϊν. Μόνο το 
ςχολικό ζτοσ 1999-2000, 2.900.000 μακθτζσ εντάχκθκαν ςτθν  κατθγορία αυτι. 
Βζβαια τα ποςοςτά αυτά παρουςιάηουν μεγάλεσ διαφοροποιιςεισ από πολιτεία ςε 
πολιτεία, οι οποίεσ κυμαίνονται από 3% ςτο Κεντάκυ και ςτθ Γεωργία μζχρι 9% ςτθ 
Μαςαχουςζτθ και ςτο Λονγκ Άιλαντ. Σο φαινόμενο αυτό μπορεί να ςυνδζεται τόςο 
με τα διαφορετικά κριτιρια που χρθςιμοποιοφνται από πολιτεία ςε πολιτεία όςο 
και με τισ πιζςεισ του ίδιου του εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ προσ τουσ μακθτζσ που 
βρίςκονται κάτω από το επίπεδο των απαιτιςεων του ςυςτιματοσ. Αντίςτοιχα 
ευριματα διαπιςτϊνονται και ςτον Καναδά και ςε πολλζσ χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ. τα 
περιςςότερα δθλαδι εκπαιδευτικά ςυςτιματα υπάρχει μια ομάδα μακθτϊν των 
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οποίων θ πρόοδοσ και θ λειτουργία προβλθματίηουν χωρίσ όμωσ οι εμφανείσ 
δυςκολίεσ τουσ να μπορεί να ταξινομθκοφν ςε κάποια ςυγκεκριμζνθ ςυνκικθ 
αναπθρίασ. Θ ομάδα αυτι, παρότι δεν μπορεί να ταξινομθκεί ευκρινϊσ, αποτελεί 
το κατϊτερο μζροσ του ςυνεχοφσ τθσ επίδοςθσ ςτα αξιολογικά κριτιρια (Kavale & 
Forness, 2000). τθ Ρωςία οι μακθτζσ με μακθςιακζσ δυςκολίεσ κεωρείται ότι 
ανικουν ςτθν περίπτωςθ τθσ επικινδυνότθτασ για ςχολικι αποτυχία και 
εντάςςονται ςτθν αντιςτακμιςτικι εκπαίδευςθ (Beverton, 19..). τθ Βρετανία οι 
μακθτζσ αυτοί εντάχκθκαν ςτο πλαίςιο τθσ ειδικισ αγωγισ ςε αντίκεςθ με τισ ΘΠΑ, 
γιατί το εφροσ τθσ ςυμπεριλάμβανε κάκε παιδί  με δυςκολία ςτο ςχολείο (DES, 
1978). Μάλιςτα θ ομάδα αυτι εφκολα μετατοπίηονταν με το χρόνο. Ζτςι πρόςφατα 
ςτθ Βρετανία (DfES,2001) ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ τζτοιων μακθτϊν, 
ςυμπεριλαμβανομζνων και αυτϊν με μακθςιακζσ δυςκολίεσ, μετακινικθκε από το 
ςφςτθμα τθσ ειδικισ εκπαίδευςθσ ςφμφωνα με το νζο Κϊδικα Πρακτικισ (Code of 
Practice), γιατί φάνθκε ότι δεν επωφελικθκαν από τισ υπθρεςίεσ τθσ. Με δεδομζνθ 
τθ ρευςτότθτα τθσ κατθγορίασ, είναι δφςκολο να εντοπιςτεί κάποια μοναδικι 
παιδαγωγικι παρζμβαςθ θ οποία να είναι αποτελεςματικότερθ για τα παιδιά αυτά 
εάν δεν επαναπροςδιοριςτεί το εννοιολογικό πλαίςιο των μακθςιακϊν δυςκολιϊν.  

υνοψίηοντασ, οι μακθςιακζσ δυςκολίεσ, τόςο ωσ επιςτθμονικι ζννοια όςο και 
ωσ περίπτωςθ εκπαιδευτικισ πολιτικισ, παραμζνουν ζνα πεδίο αδιευκρίνιςτο μζχρι 
ςιμερα. Θ αντιμετϊπιςι τουσ,  που αποτελεί και το ηθτοφμενο, βαςίηεται ςτθν 
αξιολόγθςθ και κεωρείται δεδομζνο ότι οι μακθτζσ με τισ δυςκολίεσ αυτζσ δεν 
ζχουν απλά ανάγκθ ειδικισ αγωγισ αλλά εξειδικευμζνων προγραμμάτων τα οποία 
βαςίηονται ςτθν καλλιζργεια των διεργαςιϊν ςκζψθσ και τθσ μεταγνωςτικισ 
επάρκειασ. Εξακολουκεί ωσ βαςικό κριτιριο τθσ αξιολόγθςθσ να αποτελεί θ 
διακφμανςθ ι αςυμβατότθτα μεταξφ ικανότθτασ-μακθςιακισ επάρκειασ και 
επίδοςθσ-μακθςιακισ ςυμπεριφοράσ κακϊσ και το ιδιαίτερο γνωςτικό προφίλ των 
μακθτϊν το οποίο χαρακτθρίηεται από τομείσ δυνατοτιτων και τομείσ αδυναμιϊν 
ςφμφωνα με τισ ψυχομετρικζσ αξιολογιςεισ. Κατά ςυνζπεια θ αξιολογικι 
διαδικαςία παίηει κακοριςτικό ρόλο ςτθ διαμόρφωςθ και προςαρμογι 
προγραμμάτων και είναι ζνασ τομζασ ςτον οποίο πρζπει να δίνεται ιδιαίτερθ 
ζμφαςθ.  

τθν Ελλάδα θ μελζτθ των μακθςιακϊν δυςκολιϊν ξεκίνθςε ςτισ αρχζσ του ’80 
(Σηουριάδου, 1979, Πόρποδασ, 1981) και αναδείχκθκε ωσ πρόβλθμα μετά το 1985 
με τθ κζςπιςθ ειδικϊν μζτρων κυρίωσ για τθ ςχολικι αξιολόγθςθ μακθτϊν με 
δυςλεξία ςτο νόμο 1143/85. Σα τελευταία χρόνια ζχουμε μια ςθμαντικι παραγωγι 
εμπειρικϊν ερευνϊν με καταγραφι χαρακτθριςτικϊν επίδοςθσ, ιδιαίτερα ςτθν 
ορκογραφία, τα οποία αποδίδονται κυρίωσ ςτθ δυςλεξία, κακϊσ και ερευνϊν που 
αςχολοφνται με τα ψυχολογικά χαρακτθριςτικά τθσ ανάγνωςθσ (Παντελιάδου, 
Καςςωτάκθ, Αναςταςίου, Πόρποδασ, Σηουριάδου, 1995). Ενϊ ςτο νόμο 1143/85 ο 
όροσ μακθςιακζσ δυςκολίεσ χρθςιμοποιείται όπωσ ςτουσ διεκνείσ οριςμοφσ, ςτθν 
πράξθ κατζλθξε να περιγράφει κάκε πρόβλθμα ςχολικισ μάκθςθσ ι 
υπεργενικευμζνα να εντάςςει όλα τα προβλιματα ςτθν περίπτωςθ τθσ δυςλεξίασ, 
ιδιαίτερα ςτουσ μακθτζσ Λυκείου. Θ κζςπιςθ των Κζντρων Διάγνωςθσ, Αξιολόγθςθσ 
και Τποςτιριξθσ (ΚΕΔΔΤ) με τον νόμο 2017/00 κεωρικθκε ότι μποροφςε να 
καλφψει το κενό τθσ διεπιςτθμονικισ αξιολόγθςθσ αλλά και να ςυμβάλει ςτθν 
ανάπτυξθ ειδικϊν προγραμμάτων για τισ περιπτϊςεισ των δυςκολιϊν αυτϊν. Μζχρι 
ςιμερα όμωσ δεν διευκόλυνε οφτε ςτθ ςφαιρικι αξιολόγθςθ οφτε ςτθν 
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αντιμετϊπιςθ και κατά ςυνζπεια ςτθ διευκόλυνςθ οφτε των μακθτϊν με 
μακθςιακζσ δυςκολίεσ οφτε αυτϊν με άλλεσ μορφζσ ανεπάρκειασ. Μζχρι ςτιγμισ το 
μόνο ςτακμιςμζνο ψυχομετρικό κριτιριο που χρθςιμοποιείται για τθν εκτίμθςθ του 
νοθτικοφ επιπζδου είναι το τεςτ WISC.  ε ό,τι αφορά δε τθν επίδοςθ, θ αξιολόγθςθ 
βαςίηεται είτε ςτο βακμολογικό ςφςτθμα είτε ςτθν υποκειμενικι αξιολόγθςθ κάκε 
επαγγελματία, που ςε πολλζσ περιπτϊςεισ δεν είναι ειδικόσ. Παρατθρείται το 
φαινόμενο ςε πολλά ΚΕΔΔΤ θ παιδαγωγικι αξιολόγθςθ ςτα γλωςςικά μακιματα ι 
ςτα μακθματικά να γίνεται από γυμναςτι ι δάςκαλο τθσ γενικισ εκπαίδευςθσ, 
επειδι ακριβϊσ δεν υπάρχουν εξειδικευμζνοι εκπαιδευτικοί οφτε κατάλλθλα 
κριτιρια. ε άλλεσ περιπτϊςεισ θ παιδαγωγικι αξιολόγθςθ γίνεται από 
λογοκεραπευτζσ ι εργοκεραπευτζσ οι οποίοι μάλιςτα αναλαμβάνουν και τθν 
παιδαγωγικι αντιμετϊπιςθ των μακθτϊν αυτϊν. Αντίςτοιχεσ διαπιςτϊςεισ μπορεί 
κανείσ να κάνει και ςτα Λατροπαιδαγωγικά Κζντρα. Επίςθσ θ αξιολογικι διαδικαςία 
ςτισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ περιορίηεται ςτθν επίδοςθ ςτθν ανάγνωςθ και ςτθν 
ορκογραφία. Σο γεγονόσ αυτό αναιρεί ςτθν πράξθ τθ διεπιςτθμονικότθτα και 
ςυςςωρεφει ςτθν κατθγορία των μακθςιακϊν δυςκολιϊν το μεγαλφτερο αρικμό 
των μακθτϊν με χαμθλι ςχολικι επίδοςθ που παραπζμπονται για διάγνωςθ. Οι 
μακθτζσ αυτοί ςτθ ςυνζχεια είτε επιςτρζφουν ςτισ τάξεισ τθσ γενικισ εκπαίδευςθσ 
χωρίσ καμιά υποςτιριξθ είτε εντάςςονται ςε κάποια δομι ειδικισ εκπαίδευςθσ, 
ςυνικωσ ςε τμιματα ζνταξθσ όπου ςυνεκπαιδεφονται για ζνα ποςοςτό του 
εκπαιδευτικοφ χρόνου (10 ϊρεσ τθν εβδομάδα) με παιδιά που παρουςιάηουν 
διαφόρων τφπων δυςκολίεσ από νοθτικι κακυςτζρθςθ μζχρι ςυμπεριφορικά 
προβλιματα. 

 Όπωσ και ςε άλλεσ χϊρεσ, ζτςι και ςτθν Ελλάδα ζχει αρχίςει να αναπτφςςεται 
από τθν πλευρά των γονιϊν μια κίνθςθ για τα δικαιϊματα των μακθτϊν με 
μακθςιακζσ δυςκολίεσ, βαςικό όμωσ αίτθμα των οποίων είναι θ «διακριτικι» 
μεταχείριςθ των παιδιϊν τουσ ςτθν αξιολογικι ςχολικι διαδικαςία (φλλογοσ 
Γονζων για Δυςλεξία, φλλογοσ Γονζων Παιδιϊν με Μακθςιακζσ Δυςκολίεσ). Για 
τουσ μακθτζσ αυτοφσ, όπωσ και για όλεσ τισ περιπτϊςεισ μακθτϊν τθσ ειδικισ 
αγωγισ, δεν ζχουν αναπτυχκεί μζχρι ςιμερα παιδαγωγικά προγράμματα και είτε 
παρακολουκοφν το κοινό πρόγραμμα τθσ γενικισ εκπαίδευςθσ και των τμθμάτων 
ζνταξθσ είτε παραπζμπονται για λογοκεραπεία παρά τισ ςφγχρονεσ επιςτθμονικζσ 
κζςεισ για παιδαγωγικζσ παρεμβάςεισ.  

Ζτςι καταλιγοντασ μπορεί κανείσ να ιςχυριςκεί ότι οι μακθτζσ με μακθςιακζσ 
δυςκολίεσ ςτθ χϊρα μασ δζχονται «κακζσ» πρακτικζσ αξιολόγθςθσ και 
αντιμετϊπιςθσ. Οι προςαρμογζσ των αναλυτικϊν προγραμμάτων που 
καταςκευάςτθκαν ςτα πλαίςια του ΕΠΕΑΕΚ Μζτρο 1.1.3 «Βελτίωςθ των ςυνκθκϊν 
ζνταξθσ ςτο εκπαιδευτικό ςφςτθμα ατόμων ειδικϊν κατθγοριϊν»-Κατθγορία 
πράξεων α: « Πρωτογενισ και δευτερογενισ πρόλθψθ μακθςιακϊν προβλθμάτων 
και προβλθμάτων λόγου και ομιλίασ ςτθν προςχολικι και τθ ςχολικι θλικία για όλα 
τα παιδιά» από το Παιδαγωγικό Λνςτιτοφτο ςε ςυνεργαςία με εκπαιδευτικοφσ και 
πανεπιςτθμιακοφσ φορείσ τθσ χϊρασ αποτελοφν ζνα πρϊτο εγχείρθμα παροχισ 
ςχεδίων εργαςίασ και υποςτθρικτικοφ υλικοφ κακϊσ και παιδαγωγικισ αξιολόγθςθσ 
ςτο πλαίςιο του ςχολείου.  
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3.3. H λειτουργία τθσ διεπιςτθμονικισ ομάδασ 
 
 Μια πολφ ςθμαντικι πλευρά τθσ διαγνωςτικισ διαδικαςίασ των ΜΔ είναι θ 

λειτουργίασ τθσ διεπιςτθμονικισ ομάδασ θ οποία είναι υπεφκυνθ για τθν 
αξιολόγθςθ των ΜΔ. Θ διεπιςτθμονικι ομάδα είναι μια ςχετικά μικρι ομάδα 
επαγγελματιϊν από το χϊρο τθσ ειδικισ εκπαίδευςθσ, τθσ ψυχολογίασ, των 
κοινωνικϊν επιςτθμϊν και τθσ υγείασ θ οποία ζχει καλά κακοριςμζνα όρια και τα 
μζλθ τθσ μοιράηονται ζναν κοινό ςκοπό, παρόμοιεσ αξίεσ και κατζχουν κάποια 
ξεχωριςτι γνϊςθ και δεξιότθτεσ.  

Θ ςυνεργαςία ςτο πλαίςιο τθσ διεπιςτθμονικισ ομάδασ διευκολφνει τθ 
ςφαιρικι ολιςτικι κατανόθςθ των προβλθμάτων και των αναγκϊν των παιδιϊν και 
των οικογενειϊν τουσ μζςα από μια ςυνολικι αξιολόγθςθ ςτθν οποία ςυμβάλλει ο 
κάκε επαγγελματίασ αναλαμβάνοντασ ρόλουσ και ςτόχουσ που κακορίηονται ςε 
τακτικζσ ςυναντιςεισ τθσ ομάδασ όπου ςυηθτοφνται τα περιςτατικά που 
παραπζμπονται και τα αιτιματά τουσ. Ζτςι γίνεται δυνατι θ διάγνωςθ των ΜΔ, 
βλζποντασ το παιδί από κάκε πλευρά: εκπαιδευτικι, ψυχολογικι, κοινωνικι, 
ψυχιατρικι και οι αποφάςεισ παίρνονται ςε ςυνεργαςία με τουσ γονείσ και το παιδί 
ϊςτε να διαμορφωκεί ζνα πλαίςιο παρζμβαςθσ. Κατά τθ διάρκεια τθσ αξιολόγθςθσ 
πρζπει να γίνονται τακτικζσ ςυναντιςεισ με τα μζλθ τθσ ομάδασ για τθν αξιολόγθςθ 
τθσ πορείασ δουλειάσ (Fleming, Monda-Amaya, 2001).  

τθν ελλθνικι πραγματικότθτα αν και νομικά ζχει κακιερωκεί ο όροσ 
διεπιςτθμονικότθτα δεν ςυναντάμε πολλζσ ομάδεσ ειδικά ςτο χϊρο τθσ αναπθρίασ 
που να εργάηονται με αυτόν τον τρόπο. Αντί τθσ διεπιςτθμονικότθτασ παρατθροφμε 
πολλζσ φορζσ ςτθν πράξθ να επικρατεί πολυεπιςτθμονικότθτα δθλαδι να μθν 
υπάρχει ουςιαςτικι ςφνκεςθ απόψεων και ςτακερι βάςθ ςυνεργαςίασ μεταξφ των 
ειδικϊν και τθσ οικογζνειασ. τθν  πολυεπιςτθμονικι ομάδα δεν υπάρχει ςτενι και 
ςε ςτακερι βάςθ ςυνεχιηόμενθ ςυνεργαςία μεταξφ τθσ οικογζνειασ και των ειδικϊν 
και θ επικοινωνία γίνεται ανάλογα με τθν κρίςθ του κάκε επαγγελματία, ο οποίοσ 
μόνοσ του αποφαςίηει και κάνει τθν παραπομπι ςε άλλο ςυνάδελφο. Αυτι θ 
κατάτμθςθ των υπθρεςιϊν αποβαίνουν ςε βάροσ του εξυπθρετοφμενου. 

 Οι παραπάνω δυςκολίεσ μπορεί να οφείλονται: -τθν ζλλειψθ δομϊν που να 
λειτουργοφν με μια ολιςτικι φιλοςοφία όςον αφορά τθν αναπθρία. -τθν ζλλειψθ 
πόρων και προςωπικοφ ϊςτε να ςτελεχωκοφν οι ομάδεσ. -τθν ανεπαρκι 
εκπαίδευςθ των επαγγελματιϊν όςον αφορά τθ λειτουργία τουσ ςτα πλαίςια 
τζτοιων ομάδων 

 
 
3.4. Ο ρόλοσ του λογοκεραπευτι. 
 
Θ επιςτιμθ τθσ λογοκεραπείασ αςχολείται με διαταραχζσ λόγου και ομιλίασ, 

φωνισ, μάςθςθσ και κατάποςθσ ςε παιδιά και ενιλικεσ. Οι διαταραχζσ αυτζσ 
μπορεί να είναι το αποτζλεςμα κάποιασ νευρολογικισ, λειτουργικισ ι εξελικτικισ 
αιτίασ. Πιο ςυγκεκριμζνα ο λογοκεραπευτισ είναι ο επιςτιμονασ που ειδικεφεται 
ςτθν πρόλθψθ, αξιολόγθςθ, κεραπεία και επιςτθμονικι μελζτθ τθσ ανκρϊπινθσ 
επικοινωνίασ και των διαταραχϊν που ςυνδζονται μ’αυτι. τόχοσ του κάκε φορά 
είναι θ ενίςχυςθ και θ βελτίωςθ τθσ ικανότθτασ επικοινωνίασ, ζκφραςθσ αλλά και 
κατανόθςθσ του λόγου. Και επειδι θ επικοινωνία περικλείει όλεσ τισ λειτουργίεσ 
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που ζχουν ςχζςθ με τθν ζκφραςθ του προφορικοφ και γραπτοφ λόγου, ο 
λογοκεραπευτισ είναι δυνατόν να παρζμβει ςε όλεσ τισ εκφάνςεισ τθσ ανκρϊπινθσ 
ζκφραςθσ, δθλαδι ςτον προφορικό και τον γραπτό λόγο.  

Ο ρόλοσ του δε ςτθν ειδικι αγωγι κρίνεται ιδιαίτερα ωφζλιμοσ. Ο ςτόχοσ τθσ 
ειδικισ αγωγισ είναι να εντάξει παιδιά με ιδιαίτερεσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ, 
ανάλογα με τισ ικανότθτεσ τουσ, ςτο εκπαιδευτικό ςφςτθμα με απϊτερο ςκοπό να 
τα παραδϊςει ανεξάρτθτα και ενεργά μζλθ ςτθν κοινωνία. Ωσ προσ αυτό 
κατευκφνεται και ζνασ λογοκεραπευτισ. Κατ’αρχιν, ο λογοκεραπευτισ 
διαδραματίηει ςθμαντικό ρόλο ωσ μζλοσ διεπιςτθμονικισ ομάδασ που αποτελείται 
από τον εργοκεραπευτι, τον ψυχολόγο, τον παιδοψυχίατρο, τον ειδικό παιδαγωγό 
και άλλεσ ιατρικζσ ειδικότθτεσ, ςυμβάλλοντασ ςτθν αξιολόγθςθ του μθχανιςμοφ 
κατάκτθςθσ τθσ φωνολογικισ ενθμερότθτασ, τθσ ανάγνωςθσ και κατανόθςθσ 
κειμζνου, τθσ γραφισ (αντιγραφι, ορκογραφία, αυκόρμθτθ γραφι), τθσ οπτικισ και 
ακουςτικισ διάκριςθσ των λζξεων. τον τομζα τθσ αντιμετϊπιςθσ των δυςκολιϊν, ο 
λογοκεραπευτισ είναι ειδικόσ ςτθν καλλιζργεια τθσ φωνολογικισ ενθμερότθτασ 
που είναι ςθμαντικι για τθν ανάπτυξθ του γραπτοφ λόγου και του μθχανιςμοφ τθσ 
ανάγνωςθσ. Επιπλζον, εφαρμόηει εξειδικευμζνα προγράμματα που αφοροφν τθν 
αντιμετϊπιςθ των πολλαπλϊν ορκογραφικϊν λακϊν με ςτόχο τον περιοριςμό τουσ 
και αςκιςεισ εξάςκθςθσ του μθχανιςμοφ ανάγνωςθσ για να αποκτιςει θ ανάγνωςθ 
κειμζνων αλλά και μεμονωμζνων λζξεων ροι και να περιοριςτεί ςτο ελάχιςτο ο 
ςυλλαβιςμόσ ςε επίπεδο λζξθσ, πρόταςθσ και κειμζνου.  

ε μικρότερεσ θλικίεσ ζνασ λογοκεραπευτισ αποςκοπεί ςτθν ανάπτυξθ 
δεξιοτιτων που αφοροφν τθν ανάγνωςθ, τθ γραφι και τθν κατανόθςθ βαςικϊν 
αρικμθτικϊν εννοιϊν. Επίςθσ, μπορεί να παρζμβει ςε παιδιά ςχολικισ θλικίασ με 
μακθςιακζσ δυςκολίεσ για να βελτιϊςει τθ νοθματικι και ςθμαςιολογικι 
επεξεργαςία κειμζνων, τθν οργάνωςθ και μεταφορά πλθροφοριϊν ςε γραπτό ι 
προφορικό επίπεδο και τθν ορκι δόμθςθ του γραπτοφ λόγου ϊςτε οι ςκζψεισ να 
μποροφν να αποτυπωκοφν ςωςτά με χριςθ κατάλλθλου λεξιλογίου και εκφράςεων. 
Σζλοσ, ο λογοκεραπευτισ μπορεί να ςυνεργαςτεί με τουσ γονείσ ϊςτε να τουσ 
παρζχει πολφτιμεσ ςυμβουλζσ και ςτρατθγικζσ επεκτείνοντασ ζτςι τθ μάκθςθ και 
ςτο ςπίτι.  

Σο κεραπευτικό πρόγραμμα που εφαρμόηεται ςε κάκε παιδί κα πρζπει να 
ςτθρίηεται ςτισ ανάγκεσ, τθν προςωπικότθτα, τθν ιδιοςυγκραςία και τισ 
δυνατότθτεσ του κάκε παιδιοφ. Θ προςζγγιςθ του κα πρζπει να είναι ολιςτικι ϊςτε 
το παιδί να ζχει ανατροφοδότθςθ από όλουσ εκείνουσ που αςχολοφνται με τθ 
μακθςιακι του εξζλιξι, να ενιςχυκεί θ αυτοπεποίκθςθ του και να αρχίςει να του 
αρζςει το ςχολείο. Αυτι δεν είναι άλλωςτε και θ επιδίωξθ όλων των ειδικοτιτων 
που εντάςςονται ςτθν ειδικι αγωγι των παιδιϊν; 

 

4. Περιπτϊςεισ και κριτιρια αναγνϊριςθσ των μακθςιακϊν δυςκολιϊν 

Οι μακθςιακζσ δυςκολίεσ δεν αποτελοφν ζνα είδοσ αςκζνειασ, αλλά μία 
κατάςταςθ που παρατθρείται ςε ζνα μεγάλο αρικμό μακθτϊν και εκδθλϊνεται ωσ 
δυςκολία να ανταποκρικοφν ικανοποιθτικά ςτθν ανάγνωςθ, τθ γραφι, τθν 
ορκογραφία, τθν κατανόθςθ ενόσ κειμζνου, τθν ζκκεςθ και τα μακθματικά 
(Χρθςτάκθσ, 2011, 261). 
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τα παιδιά με μακθςιακζσ δυςκολίεσ εντάςςονται τρεισ κατθγορίεσ μακθτϊν: 
α. παιδιά που ζχουν περιοριςμζνεσ νοθτικζσ ικανότθτεσ και παρουςιάηουν 
γενικευμζνθ δυςκολία ςε όλα τα μακιματα του ςχολείου, 
β. παιδιά με κανονικζσ ι ανϊτερεσ νοθτικζσ ικανότθτεσ που παρουςιάηουν 
οριςμζνεσ ειδικζσ δυςκολίεσ (δυςλεξία) ςε οριςμζνα μακιματα, και τζλοσ 
γ. παιδιά με προβλιματα ςυμπεριφοράσ τα οποία μποροφν να δυςχεραίνουν τθ 
μακθςιακι διαδικαςία και να ςυμβάλλουν ςτθ χαμθλι ςχολικι επίδοςθ (ταςινόσ, 
266-267). 
Για να περιγράψουμε ζνα παιδί με μακθςιακζσ δυςκολίεσ, μποροφμε να 
χρθςιμοποιιςουμε τα παρακάτω κριτιρια (ταςινόσ, ςελ. 267):  
 
 Κριτιριο ενδοατομικισ αςυμφωνίασ: Σο παιδί με μακθςιακζσ δυςκολίεσ 

παρουςιάηει ςθμαντικι διαφορά ανάμεςα ςτθ δυνάμει επίδοςι του και ςε 
αυτιν που παρουςιάηει πραγματικά ςτο ςχολείο. Θ αςυμφωνία αυτι πρζπει 
να είναι ςοβαρι και οι δυςκολίεσ του παιδιοφ να είναι μακρζσ, επίμονεσ και 
ςυςτθματικζσ. Οι ευκαιριακζσ/περιςταςιακζσ δυςκολίεσ που παρουςιάηουν 
οριςμζνα παιδιά δε ςθμαίνει ότι τουσ κακιςτοφν απαραίτθτα παιδιά με 
Δυςκολίεσ Μάκθςθσ. 

 Κριτιριο αποκλειςμοφ: Για να χαρακτθριςκεί ζνα παιδί ωσ παιδί με 
μακθςιακζσ δυςκολίεσ, κα πρζπει αυτζσ να μθν αποδίδεται ςε άλλουσ 
παράγοντεσ, όπωσ είναι θ νοθτικι υςτζρθςθ, θ αιςκθτθριακι ανεπάρκεια 
(π.χ. προβλιματα όραςθσ ι ακοισ) ι οι ςυναιςκθματικζσ διαταραχζσ που 
προκαλοφνται από περιβαλλοντικοφσ παράγοντεσ, όπωσ είναι για 
παράδειγμα θ ςχολικι φοβία ι θ κατάκλιψθ. Βζβαια υπάρχουν κάποιοι που 
υποςτθρίηουν ότι δεν κα πρζπει να αποκλείονται ομάδεσ παιδιϊν που 
ανικουν ςε κάποιεσ από τισ κατθγορίεσ αυτζσ (π.χ. νοθτικι υςτζρθςθ) γιατί 
θ διαταραχι μπορεί να εμποδίςει το παιδί από το να δϊςει το μεγαλφτερο 
των δυνατοτιτων του ςτο ςχολείο. Από τθν άλλθ, υπάρχουν και εκείνοι που 
υποςτθρίηουν πϊσ οι μακθςιακζσ δυςκολίεσ κα πρζπει να χαρακτθρίηουν 
μόνο τα παιδιά με κανονικι νοθτικι ανάπτυξθ. 

 Κριτιριο παροχισ ειδικισ εκπαίδευςθσ: Για να χαρακτθριςκεί ζνα παιδί ωσ 
παιδί με μακθςιακζσ δυςκολίεσ, κα πρζπει αυτζσ να ζχουν ωσ βάςθ κάποια 
νευροψυχολογικι βλάβθ ι δυςλειτουργία και να είναι ςε τζτοιο βακμό 
ςοβαρζσ, ϊςτε να χρίηουν ειδικισ εκπαιδευτικισ παρζμβαςθσ προκειμζνου 
να μπορεί το παιδί να ςθμειϊςει επιτυχία ςτο ςχολείο. Θ ειδικι αυτι 
παρζμβαςθ ςθμαίνει τθν παροχι εξατομικευμζνθσ διδαςκαλίασ που κα 
εςτιάηει ςτισ ανάγκεσ τουσ και κα ςτοχεφει ςτθν εξάλειψθ των δυςκολιϊν, 
ϊςτε θ ςχολικι τουσ επίδοςθ να γίνει ανάλογθ των δυνατοτιτων τουσ. 

 
Όλα αυτά βζβαια δε κα πρζπει να μασ κάνουν να κεωριςουμε ότι 

οποιοδιποτε παιδί ςθμειϊνει χαμθλι επίδοςθ ι υποεπίδοςθ, πάςχει απαραίτθτα 
και από τισ διαταραχζσ αυτζσ. Αντίκετα, υπάρχει θ δυνατότθτα θ χαμθλι επίδοςθ 
να οφείλεται ςε άλλουσ προςωπικοφσ, ςχολικοφσ ι κοινωνικό-ςυναιςκθματικοφσ 
παράγοντεσ, όπωσ είναι για παράδειγμα τα προβλιματα υγείασ, το ςυγκρουςιακό 
περιβάλλον ςτθν οικογζνεια, θ εκτεταμζνθ απουςία από το ςχολείο, οι κακζσ 
ςχζςεισ με το δάςκαλο ι τουσ ςυνομθλίκουσ, τα χαμθλά κίνθτρα, θ αδιαφορία και θ 
αμζλεια για τα μακιματα και άλλα. Επομζνωσ καταλιγουμε ςτο ςυμπζραςμα πϊσ 
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όλα τα παιδιά με μακθςιακζσ δυςκολίεσ παρουςιάηουν και μακθςιακά 
προβλιματα, δε ςυμβαίνει όμωσ απαραίτθτα και το αντίςτροφο. 
 
 
5. Δυςκολίεσ ςτθ διάκριςθ μακθτϊν με ΜΔ από μακθτζσ με χαμθλι επίδοςθ 

 
 Ζνα από τα πιο ςθμαντικά ηθτιματα ςτθ διάγνωςθ των ΜΔ είναι θ 

απάντθςθ ςτο ερϊτθμα: «Τπάρχουν ΜΔ και ποιοσ ζχει πραγματικά»; Σο ερϊτθμα 
αυτό είναι ζνα από τα πιο ςθμαντικά ςτο πεδίο των ΜΔ. Είναι πολφ ςθμαντικό για 
τθν ζρευνα, τθν κλινικι παρατιρθςθ και τα εκπαιδευτικά ςυςτιματα, ειδικά εκείνα 
των οποίων θ χρθματοδότθςθ βαςίηεται ςτο αρικμό των διαγνωςμζνων παιδιϊν με 
ΜΔ. Παρόλα αυτά το πεδίο δε δίνει ξεκάκαρεσ οδθγίεσ και τα πανεπιςτιμια 
αντιμετωπίηουν πολλζσ δυςκολίεσ. Οριςμζνοι ερευνθτζσ υποςτθρίηουν ότι δεν 
υπάρχουν διακριτζσ διαφορζσ μεταξφ των μακθτϊν με ΜΔ και των μακθτϊν με 
χαμθλι ςχολικι επίδοςθ (χωρίσ απόκλιςθ μεταξφ του δείκτθ νοθμοςφνθσ και 
επίδοςθσ) (Lyon, Fletcher, Shaywitz, & Torgesen, 2001˙ Siegel, 1999˙ Swanson, 2000). 
Όπωσ τονίηει θ Siegel, «δεν υπάρχουν εμπειρικζσ αποδείξεισ που να δικαιολογοφν 
τθ διάκριςθ μεταξφ των δυςλεξικϊν και των φτωχϊν αναγνωςτϊν». Οι Μπάρμπασ, 
Ψακάσ, Λαηοποφλου, & Σηουριάδου (2006, ςελ. 148) βρικαν ότι οι μακθτζσ με ΜΔ, 
εμφάνιηαν ίδιουσ τρόπουσ ςυμμετοχισ ςε μακθςιακζσ δραςτθριότθτεσ με αυτοφσ 
άλλων μακθτϊν με προβλιματα μάκθςθσ. Για τον εντοπιςμό των μακθτϊν με ΜΔ 
δφο είναι οι βαςικζσ προχποκζςεισ: Θ αντικειμενικι μζτρθςθ τθσ επίδοςθσ και θ 
εγκατάλειψθ του κριτθρίου τθσ διακφμανςθσ μεταξφ τθσ νοθμοςφνθσ και τθσ 
επίδοςθσ (Siegel, 1999).  

Θ χριςθ του όρου ΜΔ είναι χριςιμθ αν απαιτοφνται εκπαιδευτικζσ 
παρεμβάςεισ ποιοτικά διαφορετικζσ για τουσ μακθτζσ με ΜΔ ςε ςχζςθ με τουσ 
μακθτζσ χαμθλισ επίδοςθσ, διαφορετικισ αιτιολογίασ. Δεν υπάρχουν όμωσ 
επαρκείσ ερευνθτικζσ αποδείξεισ για κάτι τζτοιο (Bradley, Danielson, Hallahan, 2001˙ 
Christensen, 1999˙ Gunderson, & Siegel, 2001˙ Keogh, 2005˙ Neufeld & Takacs, 2006˙ 
Norwich, 2004˙ Snell, 2002˙ Stanovich, 2005˙ Stevens, & Werkhoven, 2001˙ Stow & 
Selfe, 1989, Torgensen, 1998. Όπωσ επιςθμαίνουν ενδεικτικά οι Spear-Swerling & 
Sternberg (1998) οι μακθτζσ με ΜΔ χρειάηονται εκπαιδευτικι βοικεια θ οποία 
όμωσ δε διαφζρει ποιοτικά από τθ βοικεια που χρειάηονται οι υπόλοιποι φτωχοί 
αναγνϊςτεσ (χωρίσ απόκλιςθ ανάμεςα ςτο νοθτικό δυναμικό και τθν επίδοςθ). Θ 
Christensen (1999, ςελ. 232) επίςθσ διαπιςτϊνει ότι «οι προςπάκειεσ να βρεκοφν 
εκπαιδευτικζσ μζκοδοι οι οποίεσ είναι αποτελεςματικζσ ειδικά για τουσ μακθτζσ με 
μακθςιακζσ δυςκολίεσ ζχουν αποτφχει. Θ διδαςκαλία που είναι αποτελεςματικι για 
τουσ μακθτζσ με ΜΔ είναι επίςθσ αποτελεςματικι για τουσ άλλουσ μακθτζσ με 
χαμθλι επίδοςθ, αλλά και τουσ μακθτζσ με κανονικι επίδοςθ». Οι δυςκολίεσ 25 ςτθ 
φωνολογικι επεξεργαςία, το γνωςτικό πρόβλθμα που κυρίωσ ςυνδζεται με τθν 
ανάγνωςθ, είναι γενικό ςτουσ φτωχοφσ αναγνϊςτεσ και δεν περιορίηεται μόνο 
ςτουσ μακθτζσ με μακθςιακζσ δυςκολίεσ (Christensen, 1999˙ Siegel, 1999˙ Spear-
Swerling, 1999˙ Wagner & Garon, 1999). Ελάχιςτο ποςοςτό μακθτϊν, λιγότερο από 
10%, ζχει ζςτω και ιπια νευρολογικά ςθμεία εγκεφαλικισ δυςλειτουργίασ 
(Christensen, 1999). Παρά τισ παραπάνω διαφωνίεσ είναι πολφ ςθμαντικό να 
εδραιωκεί θ αντίλθψθ ότι οι μακθτζσ με ΜΔ είναι διαφορετικι ομάδα από τουσ 
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μακθτζσ που υποαποδίδουν και ο λόγοσ είναι ότι οι μακθτζσ με ΜΔ ζχουν ζλλειμμα 
ςτθ γνωςτικι διαδικαςία θ οποία καταλιγει ςε δυςκολίεσ ςτθ μάκθςθ. 
 
 
6.  Αίτια των μακθςιακϊν δυςκολιϊν 

 
Σα αίτια των Μακθςιακϊν Δυςκολιϊν ζχουν αναηθτθκεί από αρκετοφσ 

ερευνθτικοφσ και επιςτθμονικοφσ χϊρουσ, ενϊ ζχουν γίνει δεκάδεσ ζρευνεσ και 
προτάςεισ όχι μόνο για τουσ αιτιολογικοφσ παράγοντεσ, αλλά και για το πϊσ 
εμφανίηεται και ςε τι ςυνίςταται μια Μακθςιακι Δυςκολία (Κανδαράκθσ, 2004).  

Οι περιςςότεροι από τουσ ςφγχρονουσ ερευνθτζσ, ςυμφωνοφν ςτθν φπαρξθ 
νευρολογικισ βάςθσ των Μακθςιακϊν Δυςκολιϊν, αναγνωρίηοντασ τθν ωσ τθν 
πλζον κυρίαρχθ τάςθ για τθν αιτιολόγθςθ τουσ. Τποκζτουν δε ότι εγκεφαλικά 
υφίςταται μια θλεκτροχθμικι μετάδοςθ των διεργαςιϊν αγωγισ και ότι είναι 
δυνατόν ανωμαλίεσ ςτα θλεκτρικά κφματα των φλοιωδϊν εγκεφαλικϊν ςτιβάδων 
να ςυντελοφν ςτθ δυςλειτουργία διεργαςιϊν για μάκθςθ.  

Παρά τισ παραπάνω διαπιςτϊςεισ δεν ζχει γίνει εφικτό να αναλυκοφν όλεσ οι 
περιπτϊςεισ Μακθςιακϊν Δυςκολιϊν αποκλειςτικά από το πρίςμα τθσ 
νευρολογικισ προςζγγιςθσ. Εκτόσ των νευρολογικισ φφςεωσ αιτιϊν άλλοι 
παράγοντεσ, όπωσ θ κλθρονομικότθτα, οι βιοχθμικζσ διαταραχζσ, θ προςβολι από 
τοξικζσ ουςίεσ, οι παρακωλφςεισ ςτθ μνιμθ, θ ακατάλλθλθ διδαςκαλία και οι 
αγχογόνεσ ςυνκικεσ μάκθςθσ, ςυνεξετάηονται, για να αποδϊςουν το εφροσ 
ςτάκμιςθσ των Μακθςιακϊν Δυςκολιϊν (Κουράκθσ, 1997). 
 Πιο ςυγκεκριμζνα:   
 

1) Χαμθλόσ δείκτθσ νοθμοςφνθσ.  
2) Δυςμενείσ παράγοντεσ που δρουν κατά τθν κφθςθ.  
3) Περιγεννθτικοί παράγοντεσ, όπωσ προωρότθτα, ανοξία κατά τον τοκετό, 

αιμολυτικόσ ίκτεροσ κ.λπ.  
4) Φτωχό ςε ερεκίςματα περιβάλλον.  
5) Διαταραχζσ αιςκθτιριων.  
6) Ψυχολογικοί παράγοντεσ.  
7) Κακυςτζρθςθ ομιλίασ.  
8) φνδρομο μειωμζνθσ προςοχισ και υπερκινθτικότθτασ.  
9) Αριςτεροχειρία ι αμφιχειρία.  
10) Ελλιπισ διδαςκαλία. (Αγγελοποφλου - ακαντάμθ, 1999)  

 
 
6.1. Πολφπλευρθ προςζγγιςθ τθσ αιτιολογίασ των Μ.Δ. από πολλζσ ειδικότθτεσ 
 

Σο κζμα των δυςκολιϊν τθσ μάκθςθσ βρίςκεται ςτο επίκεντρο του 
ενδιαφζροντοσ ςτισ προθγμζνεσ εκπαιδευτικά χϊρεσ. Κακϊσ πρόκειται για ζνα 
πολφπλοκο και πολυδιάςτατο κζμα, προςεγγίηεται από ερευνθτζσ διαφόρων 
επιςτθμονικϊν πεδίων. Οι νευροψυχολόγοι ερευνθτζσ εξετάηουν τον τρόπο που 
λειτουργεί ο εγκζφαλοσ των ατόμων με μακθςιακζσ δυςκολίεσ και οι βιολόγοι- 
γενετιςτζσ τισ αλλθλεπιδράςεισ μεταξφ των φαινοτφπων και των γονότυπων, 
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προκειμζνου αμφότεροι να εμβακφνουν ςτθν αιτιολογία του φαινομζνου και από 
εκεί ςτθ κεραπεία του.  

Οι γνωςτικοί ψυχολόγοι διερευνοφν τισ δυςκολίεσ που παρουςιάηουν οι 
μακθτζσ με μακθςιακζσ δυςκολίεσ ςε μθ ακαδθμαϊκζσ δεξιότθτεσ (όπωσ ςτθν 
αντιλθπτικι διάκριςθ, ςτθ μνιμθ, ςτθ γραφοφωνολογικι και ςτθ μεταγνωςτικι 
ενθμερότθτα) και με ειδικζσ μεκόδουσ τισ αντιμετωπίηουν. Οι ψυχαναλυτζσ κάνουν 
λόγο για τισ επιδράςεισ των ςχζςεων που αναπτφςςονται μεταξφ των μελϊν τθσ 
οικογζνειασ ςτθ διαδικαςία τθσ μάκθςθσ.  

Οι ψυχοπαιδαγωγοί ςυςχετίηουν τισ μακθςιακζσ δυςκολίεσ με τισ επιδράςεισ 
διαφόρων παραγόντων, όπωσ με το πολιτιςτικό, κοινωνικό, μορφωτικό και 
οικονομικό επίπεδο των γονζων, τισ μεκόδουσ διδαςκαλίασ, το ψυχολογικό κλίμα 
και τθν ψυχοδυναμικι τθσ τάξθσ, τισ προςδοκίεσ των δαςκάλων και των γονζων, τθν 
προςωπικότθτα των δαςκάλων, τθν οργάνωςθ και τον ζλεγχο τθσ ςχολικισ τάξθσ 
και με διάφορεσ ςτρατθγικζσ που προτείνουν και εφαρμόηουν, αποςκοποφν ςτθν 
καλφτερθ δυνατι ρφκμιςθ των παραγόντων αυτϊν ςυμβάλλοντασ κετικά ςτθν 
αντιμετϊπιςθ του φαινομζνου (Κανδαράκθσ, 2004).  
 
 
6.2. Η άποψθ τθσ ιατρικισ επιςτιμθσ  
 
      Επιςτιμονεσ όπωσ ο Galaburda προςπακοφν να αναγνωρίςουν εκείνα τα 
ςθμεία του εγκεφάλου που ευκφνονται για τισ αναγνωςτικζσ δυςκολίεσ των 
παιδιϊν κι ζτςι να αποδϊςουν τα αίτια των Μ.Δ. ςτο διαφορετικό τρόπο που 
λειτουργεί ο εγκζφαλοσ των ατόμων με Μ.Δ. Θ ανάγνωςθ, θ αντιγραφι και θ 
ορκογραφία είναι εγκεφαλικζσ λειτουργίεσ που εκφράηονται από ιδιαίτερα 
νευρωνικά κυκλϊματα και με ςυγκεκριμζνουσ νευροδιαβιβαςτζσ. Πακιςεισ των 
κυκλωμάτων αυτϊν από εγκεφαλικζσ, οργανικζσ βλάβεσ προκαλοφν ςτο παιδί 
δυςκολίεσ ςτθν ανάγνωςθ, τθν αντιγραφι και τθν ορκογραφία (Κανδαράκθσ, 2004). 
       Θ αββάκθ ςθμειϊνει ότι τα πειραματικά δεδομζνα που αφοροφν τθ μάκθςθ 
υποδεικνφουν ότι υπάρχει περιοριςμζνθ μεταφορά μάκθςθσ από το ζνα 
θμιςφαίριο ςτο άλλο και ότι θ μεταβίβαςθ τθσ μακθμζνθσ πλθροφορίασ από το 
εκπαιδευμζνο θμιςφαίριο ςτο αντίπλευρο, ανεκπαίδευτο θμιςφαίριο, αν και είναι 
ακόμθ πιο δφςκολθ, είναι εφικτι. φμφωνα με τα επιςτθμονικά δεδομζνα 
νευρολογικϊν ερευνϊν, ο εγκζφαλοσ ζχει μεγάλθ πλαςτικότθτα και θ παραγωγι 
των δενδριτϊν αρχίηει να αυξάνεται μετά τθ γζννθςθ και παραμζνει ςε μζγιςτο 
επίπεδο από τθν θλικία του ενόσ ζτουσ μζχρι δζκα.  
       Επίςθσ θ κάκε πλευρά του εγκεφάλου ζχει τθ λανκάνουςα ικανότθτα να 
αναλαμβάνει τισ λειτουργίεσ τθσ άλλθσ και υπάρχει ζνα ςφςτθμα ανταλλαγισ 
πλθροφοριϊν μεταξφ των δφο θμιςφαιρίων που λειτουργεί μζςω χθμικϊν 
αντιδράςεων και μεταφοράσ θλεκτροχθμικισ ενζργειασ. Ζτςι θ μάκθςθ δθμιουργεί 
νζεσ νευρικζσ ςυνδζςεισ και μπορεί ακόμα και να βελτιϊςει το δυναμικό τθσ 
μάκθςθσ κάποιου τμιματοσ του εγκεφάλου, ιδιαίτερα κατά τθ διάρκεια τθσ 
παιδικισ θλικίασ (Κανδαράκθσ, 2004). 

Σο γεγονόσ ότι οι νευρϊνεσ είναι ικανοί να δθμιουργοφν νζουσ δενδρίτεσ 
κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ ηωισ του ανκρϊπου μασ οδθγεί ςτο αιςιόδοξο μινυμα ότι 
με τθ ςκλθρι προςπάκεια, τθν ενκάρρυνςθ και το κατάλλθλο εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα είναι δυνατό να αντιμετωπιςτοφν ικανοποιθτικά οι Μ.Δ. Σο μινυμα 
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αυτό με τθ ςειρά του οφείλει να οδθγιςει ςε ςυνεργαςία τουσ παιδαγωγοφσ και 
τουσ γιατροφσ, προκειμζνου να εντοπίςουν τισ μεκόδουσ διδαςκαλίασ που κα 
ςυμβάλουν κετικά ςτθν αντιμετϊπιςθ των Μ.Δ. (Κανδαράκθσ, 2004).  

Σα τελευταία χρόνια οι ζρευνεσ του χϊρου αυτοφ κατευκφνονται από τθν 
απλι κατανόθςθ τθσ αλλθλεπίδραςθσ του περιβάλλοντοσ και του γονότυπου των 
ατόμων με Μ.Δ. ςε κζματα περιςςότερο πολφπλοκα και εξειδικευμζνα. Οι ζρευνεσ 
των γενετιςτϊν αναηθτοφν το γονίδιο που είναι υπεφκυνο για τισ Μ.Δ. φμφωνα με 
αυτζσ, θ εξελικτικι δυςλεξία ζχει γενετικι βάςθ. Αν και ακόμα δεν ζχουν 
προςδιοριςτεί με ακρίβεια οι μθχανιςμοί τθσ κλθρονομικισ μεταβίβαςθσ τθσ 
δυςλεξίασ, γίνεται ιδιαίτεροσ λόγοσ για τθ ςχζςθ που ζχουν με τισ Μ.Δ. τα 
χρωμοςϊματα 1,6 και 15. Οι ςχετικζσ ζρευνεσ δεν ζχουν ολοκλθρωκεί. Ο 
εντοπιςμόσ του ςχετικοφ με τισ Μ.Δ. γονιδίου πικανότατα κα φζρει ςθμαντικζσ 
αλλαγζσ ςτο χϊρο τθσ αντιμετϊπιςθσ των Μ.Δ., αφοφ ςτο μζλλον, εκτόσ των άλλων 
μεκόδων αντιμετϊπιςισ τουσ, κα γίνεται λόγοσ και για τθ γονιδιακι κεραπεία τουσ, 
με τθν αντικατάςταςθ του ελλειμματικοφ γονιδιϊματοσ από ζνα άλλο λειτουργικά 
βελτιωμζνο αντίγραφό του, γεγονόσ που προκαλεί θκικοφ περιεχομζνου ανθςυχίεσ 
και ενςτάςεισ (Κανδαράκθσ, 2004). 
 
 
6.3. Η άποψθ τθσ ψυχανάλυςθσ 
 

Για τουσ ψυχαναλυτζσ οι δυςκολίεσ εκμάκθςθσ τθσ ανάγνωςθσ δεν είναι 
παρά ζνα ςφμπτωμα του οποίου τθν πθγι πρζπει να αναηθτιςουμε ςτθν 
οικογενειακι δυναμικι, και ιδιαίτερα ςτθ ςχζςθ του παιδιοφ με τθ μθτζρα του. Θ 
εκμάκθςθ και θ χριςθ τθσ γλϊςςασ από το παιδί ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν 
ανεξαρτθτοποίθςι του, αφοφ του δίνει τθ δυνατότθτα να αυτοεξυπθρετείται και να 
επικοινωνεί με άλλα άτομα. Αυτό το γεγονόσ οδθγεί ςτθ χαλάρωςθ του 
ςυναιςκθματικοφ δεςμοφ με τθ μθτζρα, που με τθ ςειρά του δθμιουργεί 
αναςφάλεια ςτο παιδί.  

Ο Bettelheim κεωρεί ότι «θ πιο ςυχνι αιτία ςχολικισ αποτυχίασ είναι 
αναμφίβολα θ επικυμία που ζχει το παιδί να μείνει ςε ςτενι ςχζςθ με τθν 
αγαπθμζνθ του μθτζρα. Σο να μάκεισ ςθμαίνει να μεγαλϊςεισ. Επομζνωσ για πολλά 
παιδιά το να μάκουν ςθμαίνει να εγκαταλείψουν τθ μθτζρα τουσ ι τουλάχιςτον τθ 
μθτρικι καλπωρι και αυτό είναι κάτι που δε κζλουν να δεχτοφν». Εδϊ βζβαια 
μπορεί να γίνει λόγοσ και για τθ ςυνειδθτι ι αςυνείδθτθ επικυμία τθσ ίδιασ τθσ 
μθτζρασ να διατθριςει τθν κυριαρχία τθσ πάνω ςτο παιδί που πθγαίνει ςτο ςχολείο 
(αυτό καλλιεργείται από τθν πρϊτθ ςτιγμι που φζρνει το παιδί ςτον κόςμο).  

Θ επικυμία τθσ αυτι ςτθ ςχολικι θλικία υλοποιείται αφενόσ με το να 
απαιτεί από αυτό να διαβάηει πολφ (δθμιουργϊντασ του αγωνία και αναςφάλεια 
για το εάν είναι ικανό να τα καταφζρει ςτα μακιματα) και αφετζρου ελζγχοντασ με 
αυταρχικό τρόπο το διάβαςμα του και τθ διαπαιδαγϊγθςθ του εν γζνει 
(δθμιουργϊντασ ζνα μφκο ςε όλα τα μζλθ τθσ οικογζνειασ γφρω από το κφροσ του  
προςϊπου τθσ και οδθγϊντασ το παιδί ςε ςχζςθ εξάρτθςθσ από τθν ίδια) 
(Κανδαράκθσ, 2004). 

Κατά τουσ ψυχαναλυτζσ, τα παιδιά είναι δυνατό να παρουςιάηουν 
αναγνωςτικζσ δυςκολίεσ όχι επειδι δεν μποροφν να μάκουν, αλλά επειδι δε 
κζλουν, αντιςτεκόμενα πολλζσ φορζσ ςτισ προςπάκειεσ των γονζων και των 
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δαςκάλων τουσ να τα βοθκιςουν. Σα παιδιά μπορεί να αρνοφνται να μάκουν για 
διάφορουσ λόγουσ, τόςο οικογενειακοφσ όςο και ςχολικοφσ, οριςμζνοι από τουσ 
οποίουσ είναι οι παρακάτω:  

 
• Για να μθ γίνουν καλφτεροι από τουσ γονείσ τουσ,  
• Για να διατθριςουν τθ ςτενι ςχζςθ με τθ μθτζρα,  
• Για ναρκιςςιςτικά αίτια (να προςελκφςουν τθν προςοχι του δαςκάλου ι/ και 

των ςυμμακθτϊν τουσ),  
• Για εκδίκθςθ και αντίςταςθ ςτισ υψθλζσ απαιτιςεισ του περιβάλλοντόσ τουσ,  
• Για άρνθςθ και τιμωρία τθσ εξουςίασ του δαςκάλου ςτο ςχολείο.  

 φμφωνα λοιπόν με τουσ ψυχαναλυτζσ, οι Μ.Δ. είναι δυνατό να κεωρθκοφν 
αποτζλεςμα των ςυναιςκθματικϊν προβλθμάτων (άγχοσ, κατάκλιψθ, απάκεια, 
εχκρότθτα κ.α.) που γεννιοφνται από τισ ςχζςεισ μεταξφ των μελϊν τθσ οικογζνειασ. 
Με άλλα λόγια, οι ςυναιςκθματικζσ διαταραχζσ δφνανται να προκαλζςουν Μ.Δ. 
(δυςλεξία, δυςαρικμθςία κ.α.). Σα ςφγχρονα όμωσ επιςτθμονικά δεδομζνα ςτο 
χϊρο των Μ.Δ. δεν επιτρζπουν τθν τοποκζτθςθ των ςυναιςκθματικϊν διαταραχϊν 
πριν από τισ Μ.Δ., αλλά το αντίκετο, ότι δθλαδι οι Μ.Δ. ςυχνά προκαλοφν 
ςυναιςκθματικζσ διαταραχζσ (Κανδαράκθσ, 2004). 
 Από αυτι τθν οπτικι γωνία θ αρνθτικι ςυμπεριφορά των παιδιϊν με Μ.Δ. (ςε 
κζματα μάκθςθσ ι/και κοινωνικισ προςαρμογισ) μπορεί να κεωρθκεί ότι 
ςυντθρείται από τισ ςυναιςκθματικζσ διαταραχζσ των μελϊν τθσ οικογζνειασ και 
από τα προβλιματα επικοινωνίασ που προκαλοφνται από αυτζσ. Ωσ εκ τοφτου, πζρα 
από τθν ειδικι παιδαγωγικι αντιμετϊπιςθ των Μ.Δ. είναι πολφ πικανό να χρειαςτεί 
και οικογενειακι κεραπεία, προκειμζνου αφενόσ να αποκαταςτακεί θ 
διαταραγμζνθ επικοινωνία μεταξφ των μελϊν τθσ οικογζνειασ και αφετζρου να 
μπορζςει το παιδί με Μ.Δ. να πιςτζψει ότι μπορεί (με τθ βελτίωςθ του επιπζδου 
αυτοεκτίμθςθσ και αυτοαποτελεςματικότθτασ του) και πρζπει (με τθ 
ςυνειδθτοποίθςθ του ότι οι γονείσ του δε κα πάψουν να το προςζχουν και να το 
αγαποφν κακϊσ κα βελτιϊνει τθ ςυμπεριφορά του) να ενεργοποιθκεί για να 
αντιμετωπίςει με τθν κατάλλθλθ ψυχοπαιδαγωγικι βοικεια τισ δυςκολίεσ του 
(Κανδαράκθσ, 2004). 
 
 
6.4. Η άποψθ τθσ παιδαγωγικισ επιςτιμθσ  
 
 Ζρευνεσ ςχετικζσ με τισ μεκόδουσ διδαςκαλίασ καταλιγουν ςτο ότι οι 
πειραματικζσ ομάδεσ που διδάςκονται με εναλλακτικζσ μεκόδουσ πρϊτθσ 
ανάγνωςθσ, επιτυγχάνουν καλφτερα αποτελζςματα από τισ ομάδεσ ελζγχου που 
διδάςκονται με τον προβλεπόμενο τρόπο από το αναλυτικό πρόγραμμα του 
ςχολείου. Οι περιςςότεροι επιςτιμονεσ που αςχολοφνται με το κζμα των μεκόδων 
διδαςκαλίασ αναφζρονται ςτθν υπεροχι των ςυνκετικϊν φωνθτικϊν μεκόδων 
διδαςκαλίασ, ςτθ χριςθ τροποποιθμζνων αλφάβθτων με νζουσ χαρακτιρεσ, για μια 
κατά το δυνατό περιςςότερο ενιαία φωτογραφία και για τθ χριςθ 
πολυαιςκθτθριακϊν μεκόδων διδαςκαλίασ, όπου, για παράδειγμα, γίνεται άςκθςθ 
ςτθν ταυτόχρονθ προφορικά ορκογραφθμζνθ γραφι του τφπου «παρατιρθςε, 
κρφψε, κυμιςου, πρόφερε». Σα τελευταία χρόνια γίνεται αναφορά και ςτο κετικό 
ρόλο που μπορεί να παίξει και θ χριςθ ειδικϊν προγραμμάτων διδαςκαλίασ για Θ/Τ 
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ςτθν αντιμετϊπιςθ τθσ δυςλεξίασ και άλλων μακθςιακϊν δυςκολιϊν (Κανδαράκθσ, 
2004). 
 
 
7. Κατθγορίεσ μακθςιακϊν δυςκολιϊν, γενικζσ & ειδικζσ μακθςιακζσ δυςκολίεσ, 
Ομοιότθτεσ & διαφορζσ 

Σα τελευταία χρόνια ζχουν αυξθκεί ςθμαντικά τόςο οι γνϊςεισ όςο και το 
ενδιαφζρον τθσ κοινωνίασ για τισ Μακθςιακζσ Δυςκολίεσ. Αξιοςθμείωτο είναι ότι ο 
αρικμόσ των διαγνωςμζνων παιδιϊν με μακθςιακζσ δυςκολίεσ ζχει ςχεδόν 
διπλαςιαςτεί από τθ δεκαετία του 1970. 

Οι μακθςιακζσ δυςκολίεσ χωρίηονται ςε 2 ξεχωριςτζσ κατθγορίεσ: τισ γενικζσ 
και τισ ειδικζσ, διότι ζχουν και διαφορετικά χαρακτθριςτικά και προκαλοφνται από 
εντελϊσ διαφορετικζσ αιτίεσ.  

Ζνα παιδί με γενικζσ μακθςιακζσ δυςκολίεσ υςτερεί εξίςου ςε όλα τα μακιματα, και 
ςτα γραπτά και ςτα προφορικά, ενϊ δεν ζχει κάποια ιδιαίτερθ ικανότθτα – ταλζντο. 
Αντίκετα, ζνα παιδί με ειδικζσ μακθςιακζσ δυςκολίεσ υςτερεί ςε ζναν ςυγκεκριμζνο 
μακθςιακό τομζα, π.χ. ςτα φιλολογικά μακιματα, ενϊ τα πάει καλά ςε άλλα 
μακιματα. Για παράδειγμα, το δυςλεξικό παιδί υςτερεί ςτθν ανάγνωςθ, ςτα 
κεωρθτικά – φιλολογικά μακιματα και ςτα γραπτά, ενϊ τα πθγαίνει καλά ςτα 
πρακτικά μακιματα και ςτα προφορικά. 

           Οι γενικζσ μακθςιακζσ δυςκολίεσ οφείλονται κατά κφριο λόγο ςε χαμθλι 
ευφυΐα, ψυχολογικά προβλιματα και ςε περιβαλλοντικοφσ παράγοντεσ, όπωσ 
μειονεκτικό οικογενειακό περιβάλλον, ανεπαρκισ εκπαίδευςθ, υπερβολικζσ 
απουςίεσ, περιοριςμζνεσ ευκαιρίεσ για μάκθςθ, κτλ.. Αντίκετα, οι ειδικζσ 
μακθςιακζσ δυςκολίεσ ζχουν νευρολογικι – βιολογικι αιτιολογία, είναι ςυνικωσ 
κλθρονομικζσ και προχποκζτουν τουλάχιςτον κανονικι ευφυΐα.  
Σα παιδιά με ειδικζσ μακθςιακζσ δυςκολίεσ είναι ςυνικωσ ευφυζςτατα, και παρόλο 
που ζχουν όλουσ τουσ παραπάνω παράγοντεσ ευνοϊκοφσ, δθλαδι ηουν ςε ευνοϊκά 
οικογενειακά περιβάλλοντα, ζχουν αυξθμζνεσ ευκαιρίεσ και κίνθτρα για μάκθςθ, 
δεν απουςιάηουν, ζχουν καλοφσ εκπαιδευτικοφσ, κτλ., όμωσ αντιμετωπίηουν 
ςοβαρζσ μακθςιακζσ δυςκολίεσ. Σζλοσ, είναι πολφ μικρότεροσ ο αρικμόσ των 
παιδιϊν που παρουςιάηει ειδικζσ μακθςιακζσ δυςκολίεσ. 

           Οι ςυχνότερεσ ειδικζσ μακθςιακζσ δυςκολίεσ είναι θ δυςλεξία, θ 
δυςορκογραφία, θ δυςορκογραφία και θ δυςαρικμθςία. Σο κεμελιϊδεσ ςφμπτωμα 
τθσ δυςλεξίασ είναι θ Πολφ Αργι Σαχφτθτα Ανάγνωςθσ διαχρονικά, ανεξαρτιτωσ 
γλϊςςασ. Ζνα παιδί που, ενϊ γνωρίηει τουσ γραμματικοφσ κανόνεσ, δεν μπορεί να 
τουσ εφαρμόςει, με αποτζλεςμα να είναι πολφ ανορκόγραφο, ίςωσ ζχει 
δυςορκογραφία. Θ δυςορκογραφία είναι θ αδυναμία ςτθ λεπτι κινθτικότθτα, με 
αποτζλεςμα τθ δυςανάγνωςτθ γραφι. Σζλοσ, θ δυςαρικμθςία χαρακτθρίηεται από 
μεγάλθ δυςκολία ςτα μακθματικά, ενϊ μπορεί και να αριςτεφει ςτα φιλολογικά.  
 
Με βάςθ τον πίνακα παρακάτω, γίνεται κατανοθτό ότι υπάρχουν αναπτυξιακζσ 
δυςκολίεσ μάκθςθσ, ακαδθμαϊκζσ δυςκολίεσ και κοινωνικζσ.  
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Πίνακασ 1: Σαξινόμθςθ των μακθςιακϊν δυςκολιϊν 
 

 
 
Πθγι: Κϊςτασ Χρθςτάκθσ, 2011, Η εκπαίδευςθ των παιδιϊν με δυςκολίεσ: Ειςαγωγι 
ςτθν Ειδικι Αγωγι, τ. α’, Ακινα, ςελ. 269 
 
 
 
8. Χαρακτθριςτικά ςτθ μάκθςθ των παιδιϊν με μακθςιακζσ δυςκολίεσ  
 

Σα παιδιά που παρουςιάηουν μακθςιακζσ δυςκολίεσ, εμφανίηουν ζνα ςφνολο 
ςυμπεριφορϊν που εφκολα αναγνωρίηονται, οι οποίεσ είναι οι εξισ:  

 
 
8.1. Γενικά χαρακτθριςτικά 
 
1. Δυςκολεφονται ςτο ξεδιάλεγμα, ςτθν ταξινόμθςθ, ςτθν αποκικευςθ και γενικά 
ςτθν οργάνωςθ των πλθροφοριϊν που δζχονται ςτο αρχείο του μυαλοφ τουσ.  
2. Δυςκολεφονται πολφ ςτισ αλλθλουχίεσ, δθλαδι να μάκουν τισ μζρεσ τθσ 
εβδομάδασ, τουσ μινεσ και εποχζσ του χρόνου, να δζνουν τα κορδόνια τουσ, να 
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βρίςκουν ζνα όνομα ςτον τθλεφωνικό κατάλογο, να βρίςκουν μια λζξθ ςτο λεξικό 
κ.τ.λ.  
3. Εμφανίηουν «ζλλειψθ ςτοχαςτικότθτοσ» δθλαδι απαντοφν ςχεδόν αυτόματα ςε 
ερωτιςεισ και προβλιματα και κατά κανόνα δίνουν λακεμζνεσ απαντιςεισ, αφοφ 
δεν ζχουν κακόλου ςκεφτεί πριν απαντιςουν, είναι λογικό ζνα παρορμθτικό παιδί 
που δε διατθρεί για πολλι ϊρα τθν προςοχι του να μθν ζχει αναπτφξει τισ 
κατάλλθλεσ γνωςτικζσ διαδικαςίεσ που κα του επιτρζψουν να αξιολογεί τισ 
ειςερχόμενεσ πλθροφορίεσ, να τισ οργανϊνει και να τισ ανακαλεί, όταν χρειάηεται. 
4. Εμφανίηουν «ανϊριμθ και ανοργάνωτθ ςυμπεριφορά» ςε βακμό, ςυχνότθτα και 
διάρκεια που ξεχωρίηουν από τουσ ςυμμακθτζσ τουσ. Θ ζλλειψθ οργάνωςθσ είναι 
εμφανισ ακόμα και ςτθ ςχολικι τςάντα, ςτο δωμάτιο τουσ, ςτα ςυρτάρια τθσ 
ντουλάπασ τουσ, ςτα παιχνίδια τουσ, ςτον τρόπο που μελετάνε τα μακιματα τουσ.  
5. Δυςκολεφονται να πάρουν μινυμα από το τθλζφωνο, γιατί πρζπει να ακοφν και 
να γράφουν με γριγορο ρυκμό.  
6. Ζχουν περιοριςμζνθ ςυγκζντρωςθ προςοχισ, οπότε κουράηονται πιο εφκολα από 
τουσ ςυμμακθτζσ τουσ, διότι ο μθχανιςμόσ φιλτραρίςματοσ του εγκεφάλου, ο 
οποίοσ ξεχωρίηει αυτό που είναι άςχετο, επουςιϊδεσ και επιτρζπει ςτο άτομο να 
ςυγκεντρωκεί ςε αυτό που είναι ουςιϊδεσ, δεν λειτουργεί. Ζτςι, προςζχει εξίςου με 
τθ δαςκάλα που εξθγεί, τα βιματα που ακοφγονται ςτο διάδρομο ι το κουδοφνιςμα 
που κάνουν τα ςκουλαρίκια τθσ τθν ϊρα που μιλάει.  
7. Πολλά από τα παιδιά αυτά μπορεί να είναι πολφ ικανά ςε κάποια ι κάποιεσ 
δεξιότθτεσ και πολφ αδφνατα ςε άλλεσ π.χ. ζνασ μακθτισ με ςοβαρζσ δυςκολίεσ 
ςτθν ανάγνωςθ και ορκογραφία αλλά ταυτόχρονα με εκπλθκτικι ικανότθτα να 
φτιάχνει καυμάςιεσ καταςκευζσ από ςφρμα.  
8. Δυςκολεφονται να ακολουκοφν περίπλοκεσ οδθγίεσ.  
9. Αποδιοργανϊνονται ςε ατμόςφαιρα άγχουσ και ζνταςθσ.  
10. Κυμοφνται το πρόγραμμα τθσ τθλεόραςθσ αλλά όχι τθν ορκογραφία απλϊν 
κακθμερινϊν λζξεων.  
11. Δείχνουν απογοθτευμζνα, απρόκυμα για ςχολικι εργαςία γι’ αυτό και θ εικόνα 
που ζχουν για τον εαυτό τουσ είναι πολφ κακι (χαμθλι αυτοεκτίμθςθ). 
12. Σα περιςςότερα εμφανίηουν ανϊριμθ κινθτικότθτα, γι’ αυτό περιγράφονται ςαν 
«ηθμιάρικα παιδιά», αδζξια ςτισ κινιςεισ.  
13. Επειδι το κεντρικό νευρικό τουσ ςφςτθμα ζχει κακυςτεριςει ςτθν ανάπτυξθ, 
παραμζνουν για περιςςότερο χρόνο από τουσ ςυμμακθτζσ τουσ , ςτο ςτάδιο τθσ 
ςυγκεκριμζνθσ ςκζψθσ το οποίο, ςφμφωνα πάντα με τον Piaget, προθγείται τθσ 
αφθρθμζνθσ ςκζψθσ.  
14. Δυςκολεφονται πολφ να μάκουν οριςμοφσ, να κυμοφνται θμερομθνίεσ, μάχεσ, 
ςυνκικεσ, ονόματα κ.τ.λ.  
15. Δυςκολεφονται να κατανοιςουν γραφικζσ παραςτάςεισ.  
16. Ζχουν ιδιαίτερθ δυςκολία ςτθν αντιγραφι από τον πίνακα ι ςτθ γραφι κακ’ 
υπαγόρευςθ γιατί ο ρυκμόσ υπαγόρευςθσ ςυνικωσ είναι πιο γριγοροσ από αυτόν 
που μποροφν να ακολουκιςουν.  
17. Κρατάνε το μολφβι τόςο ςφιχτά με αποτζλεςμα γριγορα να κουράηεται το χζρι 
ι μπορεί να το κρατάνε λάκοσ. 
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Πιο ςυγκεκριμζνα τα κφρια χαρακτθριςτικά των παιδιϊν με ΜΔ είναι:  
Χαρακτθριςτικά παιδιϊν με δυςκολίεσ ανάγνωςθσ.  
Δυςκολία ςτθν ανάγνωςθ γραμμάτων κατά τθν «πρϊτθ ανάγνωςθ». υλλαβιςτι 
ανάγνωςθ κυρίωσ ςτισ πρϊτεσ τάξεισ του ςχολείου.  
Αργι και διςτακτικι ανάγνωςθ.  
Αγνόθςθ των ςθμείων ςτίξθσ.  
Δυςκολίεσ ςτθν ανάγνωςθ των ςυμπλεγμάτων. 
Χάςιμο τθσ ςειράσ ςτο κείμενο. 
Παράλειψθ ι επανάλθψθ λζξεων, φράςεων ι προτάςεων. 
Δυςκολίεσ ςτισ πολυςφλλαβεσ και τισ μθ οικείεσ λζξεισ. 
Παραλείψεισ αξιολόγθςθσ γραφθμάτων, ςυλλαβϊν, λζξεων και άλλων 
μορφθμάτων. 
Προςκικθ φκόγγων και ςυλλαβϊν. 

Προςκικθ λζξεων. Σο παιδί προςκζτει λζξεισ που δεν βλζπει κακϊσ διαβάηει 
(Αδαμόπουλοσ, 2002). 

Αντικαταςτάςεισ λζξεων. Για παράδειγμα το παιδί διαβάηει «μαφρο» ενϊ βλζπει 
«άςπρο» (Αδαμόπουλοσ, 2002). 
Δυςκολία ςτθν κατανόθςθ και ςτθν εξαγωγι ςυμπεράςματοσ. 
Δυςκολία ςτθν εντόπιςθ τθσ κεντρικισ ιδζασ. 
 
Χαρακτθριςτικά παιδιϊν με δυςκολίεσ γραφισ  
Δυςκολίεσ ςτο να ακολουκιςει τισ γραμμζσ του τετραδίου. 
Δυςκολία ςτον ςυντονιςμό των κινιςεων γραφισ. 
Δυςκολία ςτθν διατιρθςθ τθσ ςωςτισ αναλογίασ των μικρϊν και των κεφαλαίων 
γραμμάτων. 
Δυςκολία ςτθ χριςθ των ςθμείων ςτίξθσ (Μπότςασ, Παντελιάδου, 2007). 
υχνζσ αντιςτροφζσ, προςκζςεισ, παραλείψεισ και αντικαταςτάςεισ γραμμάτων, 
ςυλλαβϊν ι και λζξεων. 
Αντικατάςταςθ γραμμάτων που ζχουν οπτικζσ ι και φωνθτικζσ ομοιότθτεσ.  
Δυςκολία ςτθν διατιρθςθ των κενϊν ανάμεςα ςτισ λζξεισ. 
Δυςκολία ςτον ςωςτό τονιςμό. Δεν τονίηει κακόλου ι τονίηει ςε λάκοσ ςυλλαβι.  
 
Χαρακτθριςτικά παιδιϊν με δυςκολίεσ ςτα μακθματικά 
Δυςκολία ςτθ διάκριςθ του μεγζκουσ και του ςχιματοσ. 
Δυςκολία ςτθ χριςθ τθσ αρικμθτικισ γραμμισ. 
Δυςκολία ςτθ ςωςτι διάκριςθ των δεικτϊν του ρολογιοφ. 
Δυςκολία ςτθν ερμθνεία και το χειριςμό των μακθματικϊν ςυμβόλων. Για 
παράδειγμα x αντί για + (Μπότςασ, Παντελιάδου, 2007). 
Δυςκολία ςτθν εκτίμθςθ τθσ ποςότθτασ 
Δεν ολοκλθρϊνει τισ αςκιςεισ. 
Δυςκολία ςτθν ανάγνωςθ των αρικμϊν με πολλά ψθφία. 
Δυςκολία ςτθν διάκριςθ των νομιςμάτων. 
Κακρεπτικι απεικόνιςθ οριςμζνων ψθφίων (π.χ. 6 αντί 9). 
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Γενικά χαρακτθριςτικά άλλων δυςκολιϊν   
Ζλλειψθ ιςορροπίασ και ςυντονιςμοφ ( Paquette & Tuttle, 2006).  
Δυςκολία ςτισ κινθτικζσ δεξιότθτεσ. 
Δυςκολίεσ ςτισ κοινωνικζσ δεξιότθτεσ. 

Απϊλεια προςανατολιςμοφ ( Paquette & Tuttle, 2006) 
 
 
9. Η κοινωνικι προςαρμογι των μακθτϊν με μακθςιακζσ δυςκολίεσ  

 
Προχποκζςεισ για τθν ικανοποιθτικι κοινωνικι προςαρμογι των μακθτϊν με 

Μ.Δ. κεωροφνται οι εξισ:  
α. θ φπαρξθ κοινωνικϊν δεξιοτιτων 
β. θ αποδοχι από τουσ ςυμμακθτζσ 
γ. οι αμοιβαίεσ φιλίεσ 
δ. θ υψθλι αυτοεκτίμθςθ  

Οι επιςτιμονεσ αναφζρουν ότι για τα παιδιά με Μ.Δ. οι προχποκζςεισ αυτζσ 
είτε παρουςιάηουν ςθμαντικό ζλλειμμα είτε απουςιάηουν εντελϊσ (Κανδαράκθσ, 
2004). 

 
 

9.1 Κοινωνικζσ δεξιότθτεσ και μακθςιακζσ δυςκολίεσ  
 
ε αρκετά παιδιά με Μ.Δ. ι/και προβλιματα ςυμπεριφοράσ ι Δ.Ε.Π.-Τ. 

διαπιςτϊνεται αδυναμία ςτο να αναγνωρίηουν και να ανταποκρίνονται 
ικανοποιθτικά ςτα μθνφματα του περιβάλλοντοσ/ ομάδασ όπου είναι μζλθ 
(οικογζνεια, ςχολείο, ομάδεσ δραςτθριοτιτων κ.α.). Θ ανεπάρκεια ςε κάποιεσ από 
τισ παραπάνω κοινωνικζσ δεξιότθτεσ (που εκφράηεται με προβλιματα 
διαπροςωπικισ προςαρμογισ, όπωσ επικετικότθτα, ι/και προβλιματα 
ενδοπροςωπικισ προςαρμογισ, όπωσ μοναχικότθτα) ςυχνά οδθγεί τουσ ενιλικουσ 
ςτο να κεωροφν ότι τα παιδιά αυτά δεν ταιριάηουν με το περιβάλλον όπου ηουν και 
δεν είναι προςαρμοςμζνα ς’ αυτό.  

Αυτό δφναται να προκαλζςει μεγαλφτερα προβλιματα απ’ ότι οι 
ακαδθμαϊκοφ περιεχομζνου δυςκολίεσ, που μποροφν να αντιμετωπιςτοφν 
ςθμαντικά με μεκόδουσ διδαςκαλίασ, υλικά και τεχνικά μζςα. Πιο ςυγκεκριμζνα, θ 
ζλλειψθ τθσ «κοινωνικισ ενθμερότθτασ» δθμιουργεί αλυςίδα ψυχολογικϊν 
προβλθμάτων που ςταδιακά διαβρϊνουν και –όχι ςπάνια- καταςτρζφουν τθν 
αυτοεκτίμθςθ. Ζτςι οι μακθτζσ με Μ.Δ. ςυχνά ςτιγματίηονται από τουσ ςυμμακθτζσ 
(και από το δάςκαλο) και κεωροφνται απόκοςμοι ι αλλόκοτοι, οπότε ζχουν λίγουσ ι 
και κακόλου φίλουσ ι εντάςςονται ςε αντικοινωνικζσ ομάδεσ (Κανδαράκθσ, 2004).  

Θ ζλλειψθ κοινωνικϊν δεξιοτιτων είναι πολφ ςτενά ςυνδεδεμζνθ με τα 
προβλιματα ςυμπεριφοράσ. Οι ςυνεχόμενεσ αποτυχίεσ ςτισ ςχζςεισ με τουσ 
ςυμμακθτζσ και ςτισ απαιτιςεισ του ςχολικοφ περιβάλλοντοσ οδθγοφν ςε 
ςυναιςκθματικά προβλιματα που ςυχνά εκφράηονται με εςωτερικευμζνεσ ι και 
εξωτερικευμζνεσ αρνθτικζσ ςυμπεριφορζσ. Θ ζλλειψθ κοινωνικϊν δεξιοτιτων 
αυξάνει τθν πικανότθτα εμφάνιςθσ προβλθμάτων ενδοπροςωπικισ ι/και 
διαπροςωπικισ προςαρμογισ (Κανδαράκθσ, 2004). 
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9.2 Οι δυςκολίεσ ςτθ διαπροςωπικι ι/και ςτθν ενδοπροςωπικι προςαρμογι  

 
Αναφορά ςτα ςφνδρομα των προβλθμάτων ςυμπεριφοράσ και ςτισ μεταξφ 

τουσ διαφορζσ όπωσ για παράδειγμα ςτθν αντικοινωνικι ςυμπεριφορά οι 
παρορμιςεισ του παιδιοφ εκδθλϊνονται και υποφζρουν οι άλλοι, ενϊ ςτισ 
δυςκολίεσ τθσ ενδοπροςωπικισ προςαρμογισ οι παρορμιςεισ καταπιζηονται και 
υποφζρει το ίδιο το παιδί (Κανδαράκθσ, 2004).  

Σο ερϊτθμα που προκφπτει είναι γιατί οριςμζνοι μακθτζσ ζχουν 
ικανοποιθτικι ενδοπροςωπικι και διαπροςωπικι προςαρμογι, ενϊ άλλοι 
παρουςιάηουν προβλιματα. Αναηθτϊντασ τθν απάντθςθ ςτο ερϊτθμα αυτό, 
επιγραμματικά μόνο αναφζρουμε ότι τα αίτια τθσ προβλθματικισ ςυμπεριφοράσ 
ζχουν να κάνουν με τθν πικανι φπαρξθ και αλλθλεπίδραςθ κάποιων αρνθτικϊν 
οργανικϊν (κλθρονομικότθτα, ιδιοςυγκραςία του ατόμου) και 
ψυχοκοινωνιολογικϊν παραγόντων (ςυνκικεσ ηωισ, τρόποσ διαπαιδαγϊγθςθσ, 
αποτζλεςμα κοινωνικισ ι/και ςυντελεςτικισ μάκθςθσ, ψυχολογικό κλίμα ςτο 
ςχολείο και ςτο ςπίτι, ελλείψεισ ςε κοινωνικζσ δεξιότθτεσ, ςχολικι αποτυχία κ.α.) 
(Κανδαράκθσ, 2004). 
 
 
9.3 Σο κοινωνικό κφροσ των μακθτϊν με μακθςιακζσ δυςκολίεσ  

 
Σα παιδιά με Μ.Δ. ζχουν δυςκολίεσ ςε διαπροςωπικό επίπεδο, ςτθ 

δθμιουργία και διατιρθςθ των φιλικϊν ςχζςεων με τουσ άλλουσ. ε αντίκεςθ με τα 
παιδιά που δεν ζχουν Μ.Δ., αυτά:  

1. Αναγνωρίηονται ωσ λιγότερο αποδεκτά από τουσ ςυμμακθτζσ τουσ.  
2. Κινδυνεφουν να απομονωκοφν από δαςκάλουσ και ςυμμακθτζσ.  
3. Επιλζγονται λιγότερο ςυχνά για παιχνίδι.  
4. Ζχουν χαμθλότερο κοινωνικό κφροσ από τουσ υπόλοιπουσ ςυμμακθτζσ τουσ.  
5. Είναι περιςςότερο πρόκυμα να λάβουν μζροσ ςε αντικοινωνικζσ 

δραςτθριότθτεσ ακολουκϊντασ τισ υποδείξεισ άλλων ςυμμακθτϊν τουσ.  
6. Είναι λιγότερο κετικά ςτο να αλλθλεπιδροφν με δαςκάλουσ και ςυμμακθτζσ 

(Κανδαράκθσ, 2004).  
 
 
 
 
10. Διαφορζσ μεταξφ μακθτϊν με μακθςιακζσ δυςκολίεσ και μακθτϊν με νοθτικι 
υςτζρθςθ  
  
 Όπωσ χαρακτθριςτικά αναφζρει ο Δράκοσ, «ςοβαρό μειονζκτθμα ενόσ οριςμοφ 
τθσ δυςλεξίασ είναι το γεγονόσ ότι μπορεί να μασ οδθγιςει ςτο να αποκλείςουμε 
από τθ κεραπεία και καταπολζμθςθ τθσ παιδιά με δείκτθ νοθμοςφνθσ κάτω του 90. 
Και αυτό γιατί καλφπτει ζνα μικρό αρικμό παιδιϊν, παραβλζποντασ ολωςδιόλου τα 
παιδιά με μακθςιακά προβλιματα και δείκτθ νοθμοςφνθσ κάτω του 90».  
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 Επίςθσ, για τθ Μόττθ-τεφανίδθ, ναι μεν ο γενικόσ δείκτθσ νοθμοςφνθσ αποτελεί 
κριτιριο που επιτρζπει τον αποκλειςμό τθσ ενδεχόμενθσ προζλευςθσ των 
μακθςιακϊν δυςκολιϊν από τθ νοθτικι υςτζρθςθ, όμωσ για «ζνα παιδί που 
λειτουργεί νοθτικά ςτα χαμθλότερα φυςιολογικά επίπεδα ι και ςε οριακό επίπεδο 
και που ενδζχεται να ζχει δυςλεξία είναι πολφ δφςκολο να γίνει ςωςτι διαφορικι 
διάγνωςθ, να γίνει δθλαδι διάκριςθ μεταξφ τθσ ςχετικά χαμθλισ νοθτικισ 
λειτουργίασ και τθσ δυςλεξίασ ωσ αιτιϊν των Μ.Δ.» (Κανδαράκθσ, 2004).  
 τθ βιβλιογραφία οι απόψεισ διίςτανται. Από τθ μία υπάρχουν εκείνοι που 
υποςτθρίηουν πϊσ οι μακθςιακζσ δυςκολίεσ δεν κα πρζπει να χαρακτθρίηουν 
παιδιά που ζχουν νοθτικι υςτζρθςθ και άλλοι που πιςτεφουν ότι τα παιδιά με 
νοθτικι υςτζρθςθ δεν κα πρζπει να αποκλείονται από αυτι τθν ομάδα μακθτϊν. 
Γενικά, γίνεται αποδεκτό ότι τα παιδιά που εμφανίηουν μακθςιακζσ δυςκολίεσ δεν 
είναι απαραίτθτο ότι κα εμφανίηουν και νοθτικι υςτζρθςθ και ότι τα δφο 
φαινόμενα μποροφν να ςυνυπάρχουν αλλά δεν ςθμαίνει ότι το ζνα οφείλεται ςτο 
άλλο. Πάντωσ, ςυχνά παρουςιάηουν τα ίδια αποτελζςματα ςτο άτομο και ζχουν να 
κάνουν με διαταραχζσ ςτο λόγο, ςτθν ακρόαςθ, τθ ςκζψθ, τθν ομιλία, τθν 
ανάγνωςθ κλπ. Θ διάγνωςθ τθσ νοθτικισ υςτζρθςθσ γίνεται με ειδικά 
καταςκευαςμζνα τεςτ, ενϊ των δυςκολιϊν μάκθςθσ με παρατιρθςθ, τεςτ και άλλεσ 
τεχνικζσ.  Θ νοθτικι υςτζρθςθ χαρακτθρίηει το ζλλειμμα ι τθ χαμθλι ανάπτυξθ του 
νοθτικοφ δυναμικοφ των μακθτϊν, ενϊ οι μακθςιακζσ δυςκολίεσ αποτελοφν μια 
ευρφτερθ κατθγορία που περιλαμβάνει περιςςότερεσ περιπτϊςεισ και μπορεί να 
ςυνυπάρχει με άλλεσ μειονεκτικζσ καταςτάςεισ (π.χ. αιςκθτθριακι βλάβθ, 
ςυναιςκθματικζσ διαταραχζσ, κλπ.). Καταλθκτικά κα λζγαμε ότι οι δφο ζννοιεσ 
μποροφν να εμφανίςουν τα ίδια αποτελζςματα και γι' αυτό είναι δφςκολο να 
διαχωριςτοφν,  γι' αυτό μια πλιρθ εκτίμθςθ και αξιολόγθςθ του ατόμου είναι 
απαραίτθτθ.  
 
 
11. Διαφορζσ ανάμεςα ςε άτομα με νοθτικι υςτζρθςθ που ζχουν μακθςιακζσ 
δυςκολίεσ και άτομα με μακθςιακζσ δυςκολίεσ 
  
 υχνά παρατθρείται μία ςφγχυςθ ανάμεςα ςτουσ όρουσ μακθςιακι δυςκολία 
και νοθτικι κακυςτζρθςθ. Αυτό που ιςχφει είναι το εξισ: Για να χαρακτθριςτεί 
κάποιοσ ωσ άτομο με μακθςιακζσ δυςκολίεσ πρζπει υποχρεωτικά να ζχει 
φυςιολογικι νοθμοςφνθ. Δθλαδι να ζχει κανονικό ι υψθλό δείκτθ νοθμοςφνθσ. Θ 
κατανομι των δεικτϊν νοθμοςφνθσ των ατόμων με μακθςιακζσ δυςκολίεσ είναι 
παρόμοια με αυτι των φυςιολογικϊν ατόμων.  
 Αντίκετα, τα άτομα που ζχουν νοθτικι υςτζρθςθ  και ταυτόχρονα και μακθςιακζσ 
δυςκολίεσ είναι άτομα που δεν ζχουν φυςιολογικι νοθμοςφνθ αλλά είναι άτομα με 
νοθτικι ικανότθτα χαμθλότερθ από το μζςο όρο των ατόμων τθσ ίδιασ χρονολογικά 
θλικίασ και άτομα που επίςθσ παρουςιάηουν μακθςιακζσ δυςκολίεσ όπωσ για 
παράδειγμα δυςλεξία, δυςαρικμία, δυςαναγνωςία, δυςπραξία, δυςορκογραφία, 
διάςπαςθ προςοχισ και υπερκινθτικότθτα. 
  Οι μακθςιακζσ δυςκολίεσ δε κεραπεφονται και αποτελοφν διαρκι και μόνιμθ 
ςυνκικθ, τθν οποία το άτομο είναι δυνατόν να μάκει να χειρίηεται και ωσ εκ τοφτου 
να μειϊςει τθν επίδραςι τθσ ςτθ ηωι του. Αντίκετα, θ νοθτικι υςτζρθςθ ενόσ 
ατόμου είναι μια κατάςταςθ που δεν μπορεί να αλλάξει. 

https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9D%CE%BF%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%BA%CE%B1%CE%B8%CF%85%CF%83%CF%84%CE%AD%CF%81%CE%B7%CF%83%CE%B7&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9D%CE%BF%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%83%CF%8D%CE%BD%CE%B7&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B5%CE%AF%CE%BA%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%BD%CE%BF%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%83%CF%8D%CE%BD%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B5%CE%AF%CE%BA%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%BD%CE%BF%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%83%CF%8D%CE%BD%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
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 Επίςθσ, τα άτομα με μακθςιακζσ δυςκολίεσ ςε αντίκεςθ με τα άτομα με 
μακθςιακζσ δυςκολίεσ και νοθτικι υςτζρθςθ, μποροφν να μάκουν, μποροφν 
μάλιςτα να φτάςουν και ςε επίπεδο ακαδθμαϊκϊν ςπουδϊν. Μποροφν να μάκουν 
κυρίωσ μζςα από εναλλακτικζσ διδακτικζσ διαδικαςίεσ, ανάλογα με το είδοσ 
μακθςιακισ δυςκολίασ που ζχουν. Για παράδειγμα, ζνασ μακθτισ με δυςκολίεσ 
ςτθν κατανόθςθ του γραπτοφ λόγου μπορεί να μάκει μζςα από προφορικζσ 
διαδικαςίεσ ι με τθ χριςθ εικόνων/αναπαραςτάςεων. 
 
 
12. Αξιολόγθςθ των μακθςιακϊν δυςκολιϊν 
 
 Οι μακθςιακζσ δυςκολίεσ ενόσ παιδιοφ εντοπίηονται αρχικά ςυνικωσ από τον 
εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ, ο οποίοσ πρζπει να προτρζψει τουσ γονείσ να επιςκεφκοφν 
ζναν ειδικά εκπαιδευμζνο ςχολικό ψυχολόγο. Ο ςχολικόσ ψυχολόγοσ κα 
διενεργιςει τθν ψυχολογικι αξιολόγθςθ, κα ςυνεργαςτεί κατά τθ διαγνωςτικι 
διαδικαςία με τουσ άλλουσ ειδικοφσ και κα κάνει τθ διαφορικι διάγνωςθ. Ο ειδικόσ 
παιδαγωγόσ και ο λογοκεραπευτισ κα εξετάςουν το παιδί προκειμζνου να 
αποφανκοφν για τισ δυνατότθτεσ και τισ δυςκολίεσ του που αφοροφν τον τομζα 
τουσ, ενϊ ο οφκαλμίατροσ και ο ωτορινολαρυγγολόγοσ κα πρζπει να αποκλείςουν 
ότι οι μακθςιακζσ δυςκολίεσ του οφείλονται ςε προβλιματα όραςθσ ι/και ακοισ. 
Ανάλογα επίςθσ με τθν περίπτωςθ, ςτθ διαγνωςτικι διαδικαςία κα ςυμμετάςχουν 
και οι άλλοι ειδικοί (Μπίμπου και ςυν., 2010). 
 Για να γίνει θ διάγνωςθ τθσ δυςλεξίασ θ ψυχολογικι αξιολόγθςθ κα πρζπει 
πρϊτα απ’ όλα να αποκλείςει τθν πικανότθτα οι μακθςιακζσ δυςκολίεσ του παιδιοφ 
να οφείλονται ςε- αν και μποροφν να ςυνυπάρχουν με νοθτικι υςτζρθςθ, 
αιςκθτθριακζσ βλάβεσ, ςυναιςκθματικζσ διαταραχζσ, άλλα ςοβαρότερα ψυχιατρικά 
προβλιματα ι περιβαλλοντικι αποςτζρθςθ (DSM-IV). Δεφτερον, χρειάηεται να 
εξεταςτεί το επίπεδο λειτουργίασ του παιδιοφ ςτο μακθςιακό τομζα με αξιολόγθςθ 
των μακθςιακϊν δεξιοτιτων του, θ οποία περιλαμβάνει λεπτομερι ανάλυςθ των 
αναγνωςτικϊν και ορκογραφικϊν λακϊν του, που ζχει βρεκεί ότι αποτελοφν 
χαρακτθριςτικά των μακθςιακϊν δυςκολιϊν. Θ ςφγκριςθ τθσ νοθτικισ ικανότθτασ 
του παιδιοφ με το επίπεδο των μακθςιακϊν δεξιοτιτων του κεωρείται θ βάςθ για 
τθ διάγνωςθ τθσ δυςλεξίασ. Σρίτον, πρζπει να αξιολογθκοφν οι γνωςτικζσ 
διεργαςίεσ (π.χ. βραχφχρονθ μνιμθ, ςειροκετικι επεξεργαςία πλθροφοριϊν κ.λπ.) 
οι οποίεσ ζχουν ςυςχετιςκεί με τισ δυςκολίεσ των παιδιϊν που παρουςιάηουν 
διαταραχζσ τθσ μάκθςθσ (Μπίμπου και ςυν., 2010). 
 Για να είναι ςυνεπϊσ ζγκυρθ και αξιόπιςτθ θ διαφορικι διάγνωςθ ςτθν 
περίπτωςθ των μακθςιακϊν δυςκολιϊν προτείνεται θ διενζργεια πλιρουσ 
αξιολόγθςθσ που κα περιλαμβάνει:  
α) τθν κλινικι ςυνζντευξθ με τουσ γονείσ, το παιδί και τον εκπαιδευτικό β) τθ 
χοριγθςθ μιασ ολόκλθρθσ κλίμακασ νοθμοςφνθσ, προςαρμοςμζνθσ και 
ςτακμιςμζνθσ ςτθν Ελλάδα  
γ) τθν αξιολόγθςθ και εκτίμθςθ των μακθςιακϊν δεξιοτιτων του παιδιοφ, θ οποία 
κα επιτρζψει, μεταξφ άλλων, τθν ανάλυςθ των αναγνωςτικϊν και ορκογραφικϊν 
λακϊν του  
δ) τθ χοριγθςθ ψυχολογικισ δοκιμαςίασ θ οποία κα αξιολογεί τισ γνωςτικζσ 
διεργαςίεσ που ζχουν ςυςχετιςτεί με τθ δυςλεξία  
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και ε) ανάλογα με τθ κεωρθτικι προςζγγιςθ του ςχολικοφ ψυχολόγου, τθ χοριγθςθ 
ενόσ ερωτθματολογίου που εξετάηει τθν παρουςία ψυχολογικϊν ςυμπτωμάτων ςτο 
παιδί ι τθν αυτοεκτίμθςθ του, ι/και τθ χοριγθςθ ενόσ προβολικοφ τεςτ (Μπίμπου 
και ςυν., 2010). 
 
 
13. Ψυχοκοινωνικι αντιμετϊπιςθ. 
 
      Ζνασ μακθτισ με μακθςιακζσ δυςκολίεσ ζχει πολλοφσ λόγουσ να παρουςιάςει 
παράλλθλα με τθν ίδια τθ ςχολικι δυςκολία και προβλιματα ςυναιςκιματοσ, 
ςυμπεριφοράσ κακϊσ και κοινωνικά. Αρκεί μόνο να ςκεφτοφμε τθν κακθμερινι 
χρόνια ςτζρθςθ του μακθτι αυτοφ, τα ζντονα ςυναιςκιματα μειονεξίασ και 
αποτυχίασ. Σισ περιςςότερεσ μάλιςτα φορζσ τα προβλιματα ςυναιςκιματοσ και 
ςυμπεριφοράσ είναι αυτά που πρϊτα ανθςυχοφν και προβλθματίηουν τουσ 
παιδαγωγοφσ και γονείσ και όχι θ ίδια θ ςχολικι δυςκολία. Θ παρουςία τθσ 
τελευταίασ διαπιςτϊνεται ίςωσ τυχαία από τθ διερευνθτικι διαγνωςτικι εργαςία 
των ειδικϊν. Είναι ευνόθτο πωσ ςτο μακθτι αυτόν κα πρζπει να παραςχεκεί θ 
κατάλλθλθ ψυχολογικι ι και παιδοψυχιατρικι βοικεια, να γίνει θ ανάλογθ εργαςία 
με τθν οικογζνεια του και το ςχολείο. Όμωσ είναι αδφνατο να ζχουμε δραςτικά και 
μόνιμα αποτελζςματα εφόςον εξακολουκεί να παραμζνει θ αρχικι μακθςιακι 
δυςκολία.  
    Γίνεται ζτςι φανερι θ ανάγκθ τθσ πολφπλευρθσ κεραπευτικισ προςζγγιςθσ, 
όπωσ ςυχνά τονίςτθκε. Θ κεραπευτικι παιδαγωγικι διατθρεί αςφαλϊσ τον πρϊτο 
ρόλο, κατά κανόνα όμωσ δεν αρκεί αφοφ δεν καλφπτει οφτε το παιδί ςαν ςφνολο 
οφτε ςυνολικά το περιβάλλον του. Οι μακθςιακζσ δυςκολίεσ επιδροφν ςε όλουσ 
τουσ τομείσ, ειςχωροφν ςε όλεσ τισ πλευρζσ τθσ ηωισ. Δφςκολα κα ςυναντιςουμε 
περίπτωςθ μακθςιακισ δυςκολίασ που να μθ ςυνοδεφεται ςε κάποιο βακμό με 
οποιοδιποτε τρόπο από προβλιματα ςυμπεριφοράσ και ςυναιςκιματοσ κοινωνικά 
και οικογενειακά. Σα προβλιματα αυτά μπορεί να ςυνδζονται με τθν ίδια αρχικι 
αιτία, αυτι που προκαλεί και τθ μακθςιακι δυςκολία ι να είναι δευτερογενι, το 
πιο ςφνθκεσ.  Σο πρϊτο λ.χ. παρατθρείται ςυνικωσ ςτο ςφνδρομο διαταραχισ 
προςοχισ ςτο οποίο θ μακθςιακι δυςκολία ςυνυπάρχει με τα προβλιματα που 
δθμιουργοφνται από τθ γνωςτι τριάδα ςυμπτωμάτων: υπερκινθτικότθτα, δυςκολία 
προςοχισ, παρορμθτικότθτα. Σο δεφτερο είναι πολφ χαρακτθριςτικό κυρίωσ μετά τθ 
Δ – Ε τάξθ του δθμοτικοφ και ςτθν εφθβεία, θλικία κατά τθν οποία κυριαρχοφν τα 
δευτερογενι προβλιματα. Θ δευτερογενισ εμφάνιςθ προβλθμάτων ευνοείται ςτθν 
Ελλάδα και από τθ γενικι ανεπάρκεια ςτον τομζα τθσ πρόλθψθσ και αντιμετϊπιςθσ. 
Παρατθροφνται ζτςι επιηιμιεσ κακυςτεριςεισ ι και λάκθ ςτθν ζγκαιρθ αναγνϊριςθ 
ι και διάγνωςθ, γίνονται ςτθ ςυνζχεια άςτοχοι ι και βλαβεροί κεραπευτικοί 
χειριςμοί, ι λείπει κάκε ειδικι βοικεια. Ωσ ςυνζπεια ζχουμε τθ διαρκι 
ςυςςϊρευςθ ςυναιςκθματικϊν και κοινωνικϊν προβλθμάτων ςτο μακθτι και ςτο 
περιβάλλον του.  
        Θ ψυχοκοινωνικι αντιμετϊπιςθ κα ςυμπεριλάβει το ίδιο το παιδί, τθν 
οικογζνεια του, το ςχολικό και κοινωνικό του περιβάλλον. Παρζχεται από τθν αρχι 
τθσ διάγνωςθσ και διαμορφϊνεται ανάλογα με τα προβλιματα και τθν αξιολόγθςθ 
τουσ. Διαρκεί όςο χρόνο υπάρχουν οι δυςκολίεσ και ςυχνά επεκτείνεται χρονικά και 
πζραν τθσ κεραπευτικισ παιδαγωγικισ. Εμπλζκονται ςε αυτι διάφοροι ειδικοί όπωσ 
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ψυχολόγοι, παιδοψυχίατροι, κοινωνικοί λειτουργοί, και αναλόγωσ του 
κεραπευτικοφ ςχιματοσ που κα επιλεγεί ωσ αναγκαίο, ψυχοκεραπευτζσ, 
κεραπευτζσ οικογζνειασ κ.α. ο παιδίατροσ μπορεί να αποδεικνφεται πολφτιμοσ 
ςυνεργάτθσ ιδίωσ ςτθν ζγκαιρθ αναγνϊριςθ, εφόςον όμωσ ζχει δεχκεί τθν 
κατάλλθλθ εκπαίδευςθ. τθν όλθ προςπάκεια φαίνονται ςυχνά χριςιμοι ειδικοί 
όπωσ γυμναςτζσ, απαςχολιςιοκεραπευτζσ, εργοκεραπευτζσ, λογοκεραπευτζσ κ.α. 
   Ιδθ από τισ πρϊτεσ ςυνεργαςίεσ με τουσ γονείσ, κα πρζπει να ςυηθτθκεί το 
κεραπευτικό ςχζδιο και να αναλυκοφν οι ςτόχοι. Σο αγωνιϊδεσ ερϊτθμα των 
γονιϊν για τθν εξζλιξθ του παιδιοφ, απαιτεί μια πολφ προςεκτικι, υπεφκυνθ 
εργαςία από τουσ ειδικοφσ. 
  ιμερα αςφαλϊσ δεν είναι εφκολο να είςαι  γονιόσ, είναι όμωσ φοβερά δφςκολο 
να είςαι γονιόσ παιδιοφ με ειδικό πρόβλθμα, πολφ περιςςότερο όταν θ δυςκολία 
είναι μόλισ ορατι πράγμα που ςυνικωσ ιςχφει για τισ μακθςιακζσ δυςκολίεσ. ( 
Wilmer & Grane, 1979). υχνά ο παιδίατροσ και οι παιδαγωγοί επαυξάνουν τα 
ςυναιςκιματα ανεπάρκειασ και αποτυχίασ των γονιϊν με το να μθν παίρνουν ςτα 
ςοβαρά τα παράπονα τουσ ι με το να τουσ χαρακτθρίηουν υπεραγχϊδεισ. Από το 
ςχολείο καταφκάνουν παράπονα για τθν ζλλειψθ προόδου και προβλιματα 
ςυμπεριφοράσ. Ο ζνασ γονιόσ μπορεί να αιςκάνεται πωσ ο καλφτεροσ τρόποσ 
αντιμετϊπιςθσ είναι θ αυςτθρότθτα ενϊ ο άλλοσ πιςτεφει ςτθ μεγαλφτερθ 
ανεκτικότθτα και κατανόθςθ. Σο ατομικό και ςυηυγικό ςτρεσ ανεβαίνει. Δεν είναι 
ςπάνιο να λζνε από το ςχολείο ότι ζχουν ζνα παιδί ςυναιςκθματικά διαταραγμζνο 
πικανόν ωσ ςυνζπεια γονικϊν προβλθμάτων. Θ εργαςία με τουσ γονείσ δεν μπορεί 
να ξεκινιςει και ακόμθ περιςςότερο να εδραιωκεί και να είναι αποτελεςματικι αν 
οι ειδικοί που κα τθν αναλάβουν αγνοοφν υποτιμοφν ι αδιαφοροφν για τθν 
ψυχολογικι κατάςταςθ των γονιϊν. Ιδθ από τθ ςτιγμι που τουσ ανακοινϊνεται 
επίςθμα θ διάγνωςθ, ότι ζχουν ζνα παιδί με δυςκολία βιϊνουν ζντονα μια 
κατάςταςθ πραγματικισ απϊλειασ. (Silver, 1969), με τθν ζννοια πωσ γκρεμίηεται 
γι’αυτοφσ ζνα ιδανικό, ζνα πρότυπο μια εικόνα που αςφαλϊσ είχαν διαμορφϊςει 
για το παιδί τουσ. 
   Όλα όςα περιγράφθκαν παραπάνω για τθν οικογζνεια και το παιδί, πρζπει να 
ενςωματϊνονται ωσ κατευκυντιριεσ αρχζσ ςτθ δουλειά όλων όςοι εργάηονται με το 
παιδί από το ςχολικό και ευρφτερο περιβάλλον. 
 
 
14.1 Σεχνικζσ διάγνωςθσ αναγνωςτικϊν δυςκολιϊν 

 
Για τθν αξιολόγθςθ και εκτίμθςθ ειδικότερα των δυςκολιϊν που 

παρουςιάηουν τα παιδιά ςτθν ανάγνωςθ, ο δάςκαλοσ μπορεί να χρθςιμοποιιςει τισ 
παρακάτω τεχνικζσ, είτε μόνοσ του είτε με τθ βοικεια των ειδικϊν (Χρθςτάκθσ, 179-
185): 
α. Ανάλυςθ των ςφαλμάτων: Ο δάςκαλοσ με τθν τεχνικι αυτι παρατθρεί και 
αναλφει τα λάκθ που κάνει το παιδί, όταν διαβάηει δυνατά και εκτιμά εάν αυτά 
είναι γραμματικά/ ςυντακτικά και οφείλονται ςε αιςκθτθριακι βλάβθ ι εάν το 
παιδί προςπακεί όταν διαβάηει να μαντζψει τι ςθμαίνει μία άγνωςτθ ι δφςκολθ 
λζξθ. Αυτό είναι χριςιμο διότι τα παιδιά με ειδικζσ αναγνωςτικζσ δυςκολίεσ 
ςυναντοφν ςθμαντικά εμπόδια ςτθν εργαςία αυτι. υνικωσ διαβάηουν ςιγά-ςιγά, 
μία-μια λζξθ, επικεντρϊνουν τθ προςοχι τουσ ςε ζνα γράμμα τθ φορά και τελικά 
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ξεχνοφν τθν ζννοια. Για το λόγο αυτό χρειάηονται να ςυηθτοφν αρκετά αυτό που 
διαβάηουν, να ακοφν το κείμενο θχογραφθμζνο και να κάνουν 
αςκιςεισ ςτισ οποίεσ κα πρζπει να μαντεφουν από το πρϊτο γράμμα λζξεισ που ζχει 
παραλείψει ο δάςκαλοσ από το κείμενο. 
β. Σεχνικι μικρϊν βθμάτων: Με τθ μζκοδο αυτι μπορεί ο δάςκαλοσ να 
αποκαλφψει τα λάκθ που κάνουν οι μακθτζσ ςτο γνωςτικό αντικείμενο λόγω κενϊν 
και χαςμάτων που ζχουν δθμιουργθκεί από προθγοφμενεσ διδαςκαλίεσ. Ζτςι, εάν 
ζνα παιδί δυςκολεφεται ςτθ ανάγνωςθ, τότε είναι χριςιμο να αναλφςει τθ 
διαδικαςία ςε μικρά βιματα και να προςπακεί να ορίςει προςεκτικά εκείνεσ τισ 
επιμζρουσ δεξιότθτεσ που απαιτοφνται για τθ ςωςτι ανάγνωςθ. Ζτςι, είναι πιο 
εφκολο να εντοπίςει το ςθμείο ςτο οποίο εμφανίηεται το ζλλειμμα. Θ τεχνικι αυτι 
μπορεί να γίνει με αξιοποίθςθ του Καταλόγου Ελζγχου Βαςικϊν Δεξιοτιτων 
(πίνακασ 2), είτε με καταλόγουσ που ζχει καταςκευάςει ο ίδιοσ ο δάςκαλοσ 
χρθςιμοποιϊντασ λζξεισ και ςυλλαβζσ που οι μακθτζσ ςυναντοφν ςυχνά και πρζπει 
οπωςδιποτε να τισ ξζρουν. Οι κατάλογοι αυτοί μποροφν να 
καταςκευαςκοφν και με βάςθ το Αναλυτικό Πρόγραμμα, δθλαδι με δεξιότθτεσ που 
απαιτοφνται για το μάκθμα τθσ γλϊςςασ, οι οποίεσ κα ζχουν καταγραφεί ςυνοπτικά 
με τθ μορφι διδακτικϊν ςτόχων και κα περικλείουν όλα όςα πρζπει να ξζρει ο 
μακθτισ ανάλογα με τθν θλικία και τθν τάξθ ςτθν οποία βρίςκεται. Ο δάςκαλοσ 
πρζπει απλά να παρατθριςει και να ςθμειϊςει με ζνα (χ) το ειδικό ςθμείο-
δεξιότθτα ι λζξθ, ςτθν οποία ο μακθτισ παρουςιάηει δυςκολία. 
 
 



63 
 

Πίνακασ 2: Κατάλογοσ Ελζγχου Βαςικών Δεξιοτήτων
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Πηγή: Κϊςτασ Γ. Χρθςτάκθσ, Ιδιαίτερεσ δυςκολίεσ και ανάγκεσ ςτο δθμοτικό 
ςχολείο: Θεωρθτικι 
και πρακτικι προςζγγιςθ, Ακινα, ςελ. 90-91 
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γ. Άλλεσ τεχνικζσ: Για τθν αξιολόγθςθ των αναγνωςτικϊν δυςκολιϊν υπάρχουν και 
άλλεσ τεχνικζσ, τισ οποίεσ μπορεί να εφαρμόςει ο δάςκαλοσ ςτθν τάξθ, όπωσ για 
παράδειγμα διάφορα παιχνίδια ι ειδικά τεςτ που ελζγχουν τθν αναγνωςτικι 
ικανότθτα των μακθτϊν (βλ. για παράδειγμα το «Σεςτ Ανίχνευςθσ τθσ Αναγνωςτικισ 
Λκανότθτασ» για μακθτζσ Β’, Γ’ και Δ’ δθμοτικοφ ςχολείου και το «Σεςτ 
Αναγνωςτικισ Λκανότθτασ των Μακθτϊν Δ’ Σάξθσ Δθμοτικοφ ζωσ και Α’ Σάξθσ 
γυμναςίου»). Για παράδειγμα μπορεί ο δάςκαλοσ να καταςκευάςει κάρτεσ με λζξεισ 
και εικόνεσ, τισ οποίεσ το παιδί κα πρζπει να αντιςτοιχίςει, ϊςτε θ μία να εκφράηει 
το νόθμα τθσ άλλθσ. 
 
 
14.2 Σεχνικζσ διάγνωςθσ δυςκολιϊν ςτθ γραφι και τθν ορκογραφία 
 

Όπωσ με τισ αναγνωςτικζσ δυςκολίεσ ζτςι και με τθ διάγνωςθ των 
δυςκολιϊν ςτθ γραφι, προτείνεται να ακολουκθκεί θ ίδια διαδικαςία. Πρϊτα 
διαπιςτϊνεται το είδοσ και ο βακμόσ δυςκολίασ του μακθτι και ζπειτα καταρτίηεται 
το υποςτθρικτικό πρόγραμμα δράςθσ. τθν αρχι καλό είναι να γίνεται θ ανάλυςθ 
των λακϊν των παιδιϊν με τθ χριςθ του κατάλλθλου υλικοφ, όπωσ με τον κατάλογο 
των βαςικϊν δεξιοτιτων που 
αναφζραμε πριν. Ο δάςκαλοσ παρατθρεί, ελζγχει και ςθμειϊνει ςτθ λίςτα όςα 
μπορεί ι δεν μπορεί να κάνει ο μακθτισ και το βακμό ςτον οποίο τα μπορεί. Ζτςι, 
με βάςθ τον κατάλογο είναι πιο εφκολο να βρει εάν το πρόβλθμα εντοπίηεται ςτο 
διάςτθμα μεταξφ των λζξεων, ςτο ςχιμα των γραμμάτων, ςτο μζγεκοσ ι τθ κζςθ 
τουσ πάνω ςτθ γραμμι κοκ. θμαντικό είναι θ παρατιρθςθ να γίνει τθν ϊρα που το 
παιδί γράφει, ϊςτε να διαγνϊςει ο δάςκαλοσ αν το παιδί κρατά καλά το μολφβι, αν 
ζχει τθ ςωςτι ςτάςθ του ςϊματοσ όταν γράφει, αν το χαρτί ζχει τθν κατάλλθλθ 
κζςθ κλπ. Γενικά πρζπει όλα τα γράμματα να ζχουν ίδιο μζγεκοσ, να είναι καλά 
ςχεδιαςμζνα, να μθν είναι πολφ μεγάλα ι πολφ μικρά και να είναι 
ευκυγραμμιςμζνα πάνω ςτθ γραμμι, το χαρτί να είναι ςε κζςθ 30 μοιρϊν δεξιά, το 
παιδί να μθν ςφίγγει πολφ το μολφβι και άλλα.  

Μετά τθν παρατιρθςθ κα πρζπει να γίνει θ διάγνωςθ των παραγόντων που 
ευκφνονται για τθν κακι γραφι. Αν το ζλλειμμα εντοπίηεται ςτθν ζλλειψθ του 
ςωςτοφ ςυντονιςμοφ, τότε ενδείκνυται να υιοκετθκοφν αςκιςεισ ςυνεχοφσ γραφισ 
ι ςυλλαβιςμοφ. Αν το ζλλειμμα είναι φωνολογικό, δθλαδι το παιδί δεν μπορεί να 
ςυνδζςει τα γράμματα με τισ λζξεισ που ακοφει, τότε χρειάηεται να αςκθκεί ςε 
προφορικζσ και ακουςτικζσ δεξιότθτεσ, ςτισ οποίεσ κα πρζπει να ακοφει και να 
διακρίνει 
ομοιοκατάλθκτεσ λζξεισ, να καταςκευάηει λζξεισ με πλαςτικά γράμματα, να 
ςυμπλθρϊνει κενά, να μιλά και να γράφει ταυτόχρονα, να διακρίνει τισ ςυλλαβζσ 
μιασ λζξθσ που ακοφει και άλλεσ. Αν τζλοσ το ζλλειμμα ζχει να κάνει με τθν οπτικι 
μνιμθ, τότε χρειάηεται ςυςτθματικι φωνθτικι διδαςκαλία και αςκιςεισ που 
οξφνουν τθν αντιλθπτικι και μνθμονικι ικανότθτα του μακθτι (π.χ. να πρζπει να 
βρει μικρότερεσ λζξεισ ςε μεγαλφτερεσ, να φτιάξει λίςτα με λζξεισ που 
παρουςιάηουν οπτικι ομοιότθτα και να βρει ςτρατθγικζσ για να τισ κυμάται). 
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15. τρατθγικζσ για να αποκτιςει θ διδακτικι πράξθ μεγαλφτερο νόθμα και 
ενδιαφζρον για το μακθτι με νοθτικι υςτζρθςθ. 
 

Όταν ο εκπαιδευτικόσ καταρτίηει ζνα πρόγραμμα οφείλει να προςζχει ϊςτε οι 
δραςτθριότθτεσ που ςχεδιάηει να ζχουν νόθμα και ςθμαςία για τον μακθτι, ζτςι 
ϊςτε να καταλαβαίνει γιατί κάνει αυτό που κάνει ι γιατί του ηθτείται να μάκει αυτό 
που διδάςκεται. Όταν επιτυγχάνεται αυτό, τότε ο μακθτισ όχι μόνο παρακινείται να 
μάκει, αλλά απολαμβάνει τθν όλθ διαδικαςία τθσ μάκθςθσ. Οριςμζνεσ από τισ 
ςτρατθγικζσ που βοθκοφν τον εκπαιδευτικό να ςχεδιάςει δραςτθριότθτεσ με 
<<νόθμα και ςθμαςία>> είναι οι εξισ: 

1. Χρθςιμοποίθςθ των κακθμερινϊν αναγκϊν του παιδιοφ: θ διδαςκαλία 
μιασ καινοφριασ ζννοιασ πρζπει να περιλαμβάνει παραδείγματα από τθν 
κακθμερινι ηωι των μακθτϊν. Αυτό κα βοθκιςει τα παιδιά να <<δουν>>  
τθ ςχζςθ μεταξφ αυτοφ που διδάςκονται και τθσ χρθςιμότθτασ του ςτθν 
κακθμερινι ηωι. υςκευζσ και όργανα μπορεί να χρθςιμοποιθκοφν (ακόμθ 
και να καταςκευαςτοφν ι να επινοθκοφν) από τον εκπαιδευτικό για να 
<<αντιγράψει>> μια ςυνθκιςμζνθ κατάςταςθ τθσ κακθμερινισ ηωισ και να 
τθν μεταφζρει μζςα ςτθν τάξθ. 

2. Πρακτικι εφαρμογι των εννοιϊν ςτθν κακθμερινι ηωι: όταν ο μακθτισ 
<<κάνει πράξθ>> αυτό που ζμακε ςτο ςχολείο, είναι ςε κζςθ να το κυμάται 
καλφτερα. υγχρόνωσ αυξάνεται το ενδιαφζρον του και θ επικυμία του να 
μάκει περιςςότερα για το ςυγκεκριμζνο κζμα. Ζχοντασ υπόψθ τα γνωςτικά 
χαρακτθριςτικά των παιδιϊν με Ν.Τ. είναι εφκολο να καταλάβουμε γιατί θ 
ςτρατθγικι αυτι είναι ιδιαίτερα χριςιμθ για τθν εκπαίδευςθ τουσ. 

3. Αφξθςθ του ενδιαφζροντοσ για το περιεχόμενο του μακιματοσ με τθ 
χρθςιμοποίθςθ ιςτοριϊν: οι ιςτορίεσ κινοφν το ενδιαφζρον των παιδιϊν 
κάκε θλικίασ. Θ ιςτορία για παράδειγμα του μιλου του Νεφτωνα, το 
Εφρθκα του Αρχιμιδθ, ι οι ιςτορίεσ για τουσ εξερευνθτζσ διαφόρων χωρϊν 
και θπείρων αυξάνουν το ενδιαφζρον των μακθτϊν για περιςςότερεσ 
πλθροφορίεσ πάνω ςτα ςυγκεκριμζνα κζματα. (UNESCO, 1993). Επιπλζον, 
οι ιςτορίεσ ςε εικόνεσ παίηουν ςθμαντικό ρόλο ςτθν αφξθςθ του 
ενδιαφζροντοσ και τθσ προςοχισ του παιδιοφ. Αυτό ιςχφει ιδιαίτερα με τισ 
εφκυμεσ εικονοιςτορίεσ που προκαλοφν γζλιο και βοθκοφν το παιδί να 
ςυγκρατιςει ευκολότερα ςτθ μνιμθ του αυτά που διδάςκεται.  

4. υςχετιςμόσ καινοφριων εννοιϊν και δραςτθριοτιτων με άλλα 
μακιματα: ο εκπαιδευτικόσ ςυχνά διδάςκει τουσ μακθτζσ του πολλά 
μακιματα που φαίνονται διαφορετικά το ζνα με το άλλο. Για να μθν 
αποκτιςει ο μακθτισ μεμονωμζνεσ και γνϊςεισ, ο εκπαιδευτικόσ 
ανακαλφπτει και παρουςιάηει όςο το δυνατόν περιςςότερεσ ομοιότθτεσ 
μεταξφ τθσ καινοφριασ μάκθςθσ και εκείνθσ που είναι ιδθ γνωςτι ςτο 
μακθτι. Παράδειγμα:  το παιδί μπορεί να βοθκθκεί να <<δει>> τθν 
εφαρμογι των γεωμετρικϊν ςχθμάτων ςτο χϊρο τθσ τζχνθσ και τθσ 
διακόςμθςθσ. Να βρεί τα γεωμετρικά ςχιματα ςτθν ταπετςαρία ενόσ 
καναπζ, ενόσ μοντζρνου πίνακα ι ενόσ γλυπτοφ. 

5. Εκδρομζσ και projects: οι εκδρομζσ και τα projects πρζπει να αποτελοφν 
αναπόςπαςτο μζροσ του εκπαιδευτικοφ προγράμματοσ για παιδιά με 
νοθτικι κακυςτζρθςθ. Σα projects ςυνδυάηονται με οποιαδιποτε ςχολικι 
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δραςτθριότθτα και δίνουν τθν ευκαιρία ςτο μακθτι να εφαρμόςει αυτά 
που ζμακε με ζνα τρόπο ευχάριςτο και διαςκεδαςτικό. (Ματςαγγοφρασ, 
2003, Χιουρζα, 2005). Οι εκδρομζσ όταν ςχεδιάηονται προςεκτικά βοθκοφν 
το παιδί να καταλάβει πωσ εφαρμόηονται αυτά που μακαίνει ςτθν 
πραγματικι κακθμερινι ηωι. Οι εκδρομζσ δεν χρειάηεται να είναι μακρινζσ 
και πολφωρεσ για να ζχουν ιδιαίτερθ αξία. Κάκε κοινότθτα ζχει πάρα 
πολλά αξιόλογα μζρθ για να γνωρίςει ο μακθτισ. Ανεξάρτθτα από το πόςο 
ςφντομθ μπορεί να είναι θ εκπαιδευτικι επίςκεψθ ι θ εκδρομι, ο 
εκπαιδευτικόσ οφείλει να τθ ςχεδιάςει με λεπτομζρεια. Πριν από τθν 
αναχϊρθςθ τθσ ομάδασ (ακόμθ και από τθν προθγοφμενθ θμζρα) ςυηθτάει 
προςεκτικά με τουσ μακθτζσ του κζματα όπωσ: το ςκοπό τθσ επίςκεψθσ ι 
τθσ εκδρομισ, τα πράγματα που κα δοκοφν, το είδοσ τθσ κατάλλθλθσ 
ζνδυςθσ, ερωτιςεισ που μποροφν να κάνουν, τα χριματα που μποροφν να 
ξοδζψουν, τρόπουσ καλισ ςυμπεριφοράσ και κζματα αςφαλείασ. 

6. Χριςθ τεχνολογικϊν μζςων: ςιμερα ο εκπαιδευτικόσ ζχει ςτθ διάκεςθ 
του μια μεγάλθ ποικιλία τεχνολογικϊν μζςων που του επιτρζπουν να 
παρουςιάςει και να διδάξει ζνα κζμα με διαφορετικοφσ τρόπουσ, 
διευκολφνοντασ ζτςι τθν εμπζδωςθ και τθ γενίκευςθ τθσ γνϊςθσ. Βοθκοφν 
επίςθσ τον μακθτι να ςυγκεντρϊςει καλφτερα τθν προςοχι του ςτο 
ερζκιςμα και κινθτοποιοφν το ενδιαφζρον του για μάκθςθ. Οριςμζνα από 
αυτά διευκολφνουν τθ ςυμμετοχι των παιδιϊν που παρουςιάηουν 
κοινωνικι αναςτολι, προςφζροντασ εναλλακτικοφσ τρόπουσ ζκφραςθσ.  

 
 
16. Η <<ανταπόκριςθ ςτθν παρζμβαςθ>> ωσ διαγνωςτικι, προλθπτικι και 
υποςτθρικτικι προςζγγιςθ. 

  
Θ ανταπόκριςθ ςτθν παρζμβαςθ ζχει οριςτεί ωσ μια αλλαγι ςτθ 

ςυμπεριφορά ι ςτθ μακθςιακι επίδοςθ θ οποία επζρχεται ωσ ςυνζπεια μιασ 
αςκοφμενθσ παρζμβαςθσ. (Gresham, 2002). το πεδίο των μακθςιακϊν δυςκολιϊν 
θ ΑΠ ζχει κεωρθκεί τόςο ωσ μια προςζγγιςθ πρόλθψθσ ι και διορκωτικισ 
παρζμβαςθσ (NJCLD, 2005) όςο και ωσ ζνα διαγνωςτικό παράδειγμα που αυτό 
ςθμαίνει πωσ ςφμφωνα με τθ κεϊρθςθ του Kuhn μια κεωρία για να γίνει αποδεκτι 
ωσ παράδειγμα πρζπει να φαίνεται καλφτερθ από τισ αντίπαλεσ τθσ, όμωσ δεν είναι 
αναγκαίο και ςτθν πραγματικότθτα δεν ςυμβαίνει ποτζ, να εξθγεί όλα τα γεγονότα 
που είναι δυνατό να αντιμετωπίςει. (Kuhn, 1987, Kame’enui, 2007).  

 Ωσ προςζγγιςθ πρωτογενοφσ πρόλθψθσ θ ΑΠ μπορεί να παράςχει 
δεδομζνα για τθ διδαςκαλία παιδιϊν που κινδυνεφουν να παρουςιάςουν 
μακθςιακζσ δυςκολίεσ, ςτο νθπιαγωγείο ι ςτθν πρϊτθ τάξθ του δθμοτικοφ. Ωσ 
προςζγγιςθ ζγκαιρθσ διορκωτικισ παρζμβαςθσ (ι δευτερογενοφσ πρόλθψθσ) 
μπορεί να προςφζρει πρόςκετθ διδαςκαλία ςε παιδιά ςχολικισ θλικίασ που ζχει 
διαπιςτωκεί ότι είναι <<αδφνατοι μακθτζσ>> ςε ζναν από τουσ βαςικοφσ τομείσ του 
αναλυτικοφ προγράμματοσ (NJCLD, 2005).  

 Από τθν πλευρά τθσ διάγνωςθσ θ ΑΠ κα πρζπει να κεωρθκεί περιςςότερο 
ωσ μια διαγνωςτικι προςζγγιςθ παρά ωσ ζνα και μοναδικό διαγνωςτικό μοντζλο, 
κακότι κάτω από το ίδιο όνομα- ομπρζλα περιλαμβάνονται διάφορεσ εφαρμογζσ. 
Ακολουκεί θ διαγνωςτικι προςζγγιςθ τθσ ΑΠ: 
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 Οι μακθτζσ δζχονται μια γενικά ποιοτικι διδαςκαλία από τουσ 
δαςκάλουσ τθσ τάξθσ τουσ. 

 Θ πρόοδοσ τουσ ελζγχεται 

 Εκείνοι που δεν ανταποκρίνονται κατάλλθλα, αξιολογοφνται 
προκειμζνου να δεχτοφν υπθρεςίεσ ειδικισ εκπαίδευςθσ. 

 
Σα κυριότερα μοντζλα τθσ ΑΠ, όπωσ ζχουν μζχρι ςιμερα ςχθματοποιθκεί είναι 
δφο: α) τθσ επίλυςθσ προβλιματοσ ι ςυμβοφλευςθσ και β) του τυποποιθμζνου 
πρωτόκολλου  
 
α) το μοντζλο τθσ επίλυςθσ προβλιματοσ ι ςυμβοφλευςθσ:  
          τθρίηεται ςε προλθπτικζσ παρεμβάςεισ για να αντιμετωπιςτοφν οι ιδιαίτερεσ 
ανάγκεσ των μακθτϊν, δίνοντασ ζμφαςθ ςε μια διαδικαςία ςυμβοφλευςθσ. Πιο 
ςυγκεκριμζνα, ςτθν περίπτωςθ των προβλθμάτων ςχολικισ μάκθςθσ, κατά τθ 
ςυμβοφλευςθ οι εκπαιδευτικοί ςυνεργάηονται από κοινοφ μαηί με άλλουσ ειδικοφσ 
για να βρουν τρόπουσ επίλυςθσ προβλθμάτων που αντιμετωπίηουν οι μακθτζσ τουσ. 
Θ ανταπόκριςθ ςτισ εξατομικευμζνεσ μακθςιακζσ ανάγκεσ των παιδιϊν δεν 
ακολουκεί ζνα τυποποιθμζνο δρόμο ωσ προσ το ςχεδιαςμό και τθν υλοποίθςθ του 
προγράμματοσ παρζμβαςθσ, αλλά μοιάηει ωσ μια διαδικαςία επίλυςθσ 
προβλιματοσ. Σο πρόγραμμα παρζμβαςθσ πρζπει να αρμόηει ςτο ςυγκεκριμζνο 
παιδί.  (Gresham, 2002. Hollenbeck, 2007).  
          Πιο αναλυτικά, ςφμφωνα με το μοντζλο τθσ επίλυςθσ προβλιματοσ: 

 Σα ςχολεία εντοπίηουν τουσ αδφνατουσ μακθτζσ 

 Παρζχονται διαφόρων ειδϊν εξειδικευμζνεσ παρεμβάςεισ (πχ 
διαφοροποιθμζνθ διδαςκαλία, τροποποίθςθ του αναλυτικοφ 
προγράμματοσ) ςτο πλαίςιο τθσ γενικισ εκπαίδευςθσ, ςτθ βάςθ ενόσ 
εξατομικευμζνου προγράμματοσ το οποίο καταρτίηουν ςφμβουλοσ και 
ςυμβουλευόμενοσ 

 Σα ςχολεία ελζγχουν τθν πρόοδο των μακθτϊν πριν και μετά τθ λιψθ τθσ 
εξειδικευμζνθσ διδαςκαλίασ.  

τα πλαίςια του μοντζλου επίλυςθσ προβλιματοσ, αν θ εξειδικευμζνθ διδαςκαλία 
φαίνεται να ζχει κετικά αποτελζςματα, τότε ςυνεχίηεται θ διδαςκαλία ςτο πλαίςιο 
τθσ γενικισ εκπαίδευςθσ. Εάν θ εξειδικευμζνθ διδαςκαλία δεν ζχει ικανοποιθτικά 
αποτελζςματα, τότε το ςχολείο πρζπει να αναπτφξει νζο πρόγραμμα διδαςκαλίασ ι 
ξεκινά θ διαδικαςία αξιολόγθςθσ προκειμζνου το παιδί να επιλεγεί για ειδικι 
εκπαίδευςθ.       (Hallahan, Loyd, Kaufman, Weiss & Martinez, 2005).  
 
β) το μοντζλο του τυποποιθμζνου πρωτοκόλλου ι πρωτόκολλο τυποποιθμζνθσ 
αγωγισ: 
          Ο όροσ τυποποιθμζνο πρωτόκολλο ι πρωτόκολλο τυποποιθμζνθσ αγωγισ ζχει 
τθν ζννοια ότι θ ίδια θ παρζμβαςθ που είναι τεκμθριωμζνθ ερευνθτικά, 
χρθςιμοποιείται για όλα τα παιδιά με παρόμοιεσ δυςκολίεσ ςε ζναν οριςμζνο 
τομζα. ( Fuchs, Mock, Morgan & Young, 2003). Αν δθλαδι κάποια παιδιά 
αντιμετωπίηουν δυςκολίεσ με τθν με τθν αναγνωςτικι αποκωδικοποίθςθ, τότε 
χρθςιμοποιείται μια οριςμζνθ παρζμβαςθ που χρειάηεται να ζχει δυο κυρίωσ 
χαρακτθριςτικά: 
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1) να ζχει αποδειχκεί ερευνθτικά (με ζρευνεσ αποτελεςματικότθτασ) ότι είναι 
αποτελεςματικι για τα παιδιά με δυςκολίεσ ςτθν αναγνωςτικι αποκωδικοποίθςθ, 
2) να είναι αρκετά τυποποιθμζνθ και κακαρι ωσ προσ τα ςυςτατικά τθσ και τθν 
πορεία εφαρμογισ τθσ, ϊςτε να εξαςφαλίηεται θ αξιοπιςτία τθσ εφαρμογισ τθσ. 
Σα δυο μοντζλα διαφζρουν μεταξφ τουσ κακϊσ το μοντζλο επίλυςθσ προβλιματοσ 
δεν ακολουκεί μια τυποποιθμζνθ (ςτακμιςμζνθ) πορεία εφαρμογισ, αλλά 
αντικζτωσ προςπακεί να <<κόψει και να ράψει>> ζνα πρόγραμμα για τισ ατομικζσ 
ανάγκεσ του μακθτι. (Fuchs & Fuchs, 2007) 
 
 

17. Εκπαιδευτικι ζνταξθ μακθτϊν με αναπθρίεσ ςτο γενικό ςχολείο. 

          Θ εκπαιδευτικι ζνταξθ ςτθν Ελλάδα δεν είναι πλζον ζνα αυριανό όραμα αλλά 
μια ςθμερινι πραγματικότθτα. Σο φνταγμα τθσ Ελλάδασ διαςφαλίηει το δικαίωμα 
ςτθ δωρεάν παιδεία για όλουσ τουσ πολίτεσ, υποχρεϊνοντασ τθν πολιτεία να 
προςφζρει κατάλλθλθ ςτιριξθ ςτουσ μακθτζσ με ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ. Σο 
εκπαιδευτικό ςφςτθμα τθσ Ελλάδασ ςυμπεριλαμβάνει τα κανονικά και τα ειδικά 
ςχολεία και κζτει ωσ προτεραιότθτα, τουλάχιςτον κεωρθτικά, τθν εκπαίδευςθ και 
ενςωμάτωςθ ςτα κανονικά ςχολεία.  

            υνικωσ αναφζρεται ςτθ διαδικαςία και ςτο αποτζλεςμα τθσ 
αλλθλεπίδραςθσ παιδιϊν με αναπθρίεσ με τυπικά παιδιά ςε χϊρουσ εκπαίδευςθσ 
για κάποιεσ ι για όλεσ τισ ϊρεσ του ςχολικοφ προγράμματοσ. (O’Hanlon, 1993). Με 
μια ςυχνότθτα που αυξάνεται ςυνεχϊσ, μακθτζσ με αναπθρίεσ εντάςςονται 
κακθμερινά ςε τάξεισ γενικϊν ςχολείων (Block & Conatser, 1999). Σα προγράμματα 
ζνταξθσ όποτε ςχεδιάηονται και εφαρμόηονται ςωςτά μποροφν να προςφζρουν, όχι 
μόνο ακαδθμαϊκά αλλά και κοινωνικά οφζλθ ςε όλουσ τουσ μακθτζσ που 
εμπλζκονται ςε αυτά. Σα άτομα με ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ μποροφν να 
εκπαιδεφονται ςε διάφορα ςχολεία μζχρι τθν θλικία των 22 ετϊν με προγράμματα 
προςαρμοςμζνα ςτισ ανάγκεσ τουσ. τθν πράξθ, θ εκπαίδευςθ των παιδιϊν με 
νοθτικι κακυςτζρθςθ παρζχεται τόςο ςτα κανονικά όςο και ςτα ειδικά ςχολεία. τα 
κανονικά ςχολεία, οργανϊνονται ςυνικωσ τάξεισ ενςωμάτωςθσ για τα παιδιά με 
νοθτικι κακυςτζρθςθ, τα οποία περνοφν ζνα μζροσ του ςχολικοφ χρόνου μαηί με 
άλλουσ μακθτζσ. 

          Θ διαδικαςία τθσ αξιολόγθςθσ για τθν τοποκζτθςθ παιδιϊν ςε κανονικά 
ςχολεία ζχει δεχκεί κριτικζσ, ενϊ διαπιςτϊνεται ελλιπισ ςυντονιςμόσ ανάμεςα 
ςτουσ αρμόδιουσ φορείσ και τισ υπθρεςίεσ. 

           ιμερα αποτελοφν τθν πρϊτθ προτίμθςθ για πολλοφσ γονείσ και 
εκπαιδευτικοφσ, ςε όλο τον κόςμο που απαςχολοφνται παιδιά με αναπθρίεσ. Είναι 
γεγονόσ ότι πολλοί γονείσ παιδιϊν με αναπθρίεσ, κεωροφν τθ ςυμμετοχι του 
παιδιοφ τουσ ςε προγράμματα ζνταξθσ ωσ ςθμάδι επιτυχίασ και ζτςι, με τθν πάροδο 
των χρόνων, θ ςτάςθ τουσ απζναντι ςτθν ζνταξθ ζχει αλλάξει από αρνθτικι ςε 
κετικι. 
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          φμφωνα με το Κζντρο πουδϊν υμπεριλθπτικισ Εκπαίδευςθσ (CSIE, 1999) θ 
φιλοςοφία τθσ ζνταξθσ βαςίηεται ςτισ παρακάτω αρχζσ: 

1. Όλα τα παιδιά ζχουν δικαίωμα ςτθν εκπαίδευςθ. 
2. Σα παιδιά δεν πρζπει να κατθγοριοποιοφνται ι να διαχωρίηονται με το να 

εξαιροφνται από τισ εκπαιδευτικζσ διαδικαςίεσ λόγω κάποιασ αναπθρίασ. 
3. Ενιλικεσ με αναπθρίεσ που ζτυχαν ειδικισ εκπαίδευςθσ απαιτοφν το τζλοσ 

αυτοφ του διαχωριςμοφ. 
4. Δεν υπάρχουν νόμιμοι λόγοι για τον διαχωριςμό των παιδιϊν ςτθν 

εκπαίδευςθ. 
5. Ζρευνεσ ζχουν δείξει ότι όλα τα παιδιά λειτουργοφν καλφτερα ακαδθμαϊκά 

και κοινωνικά ςε χϊρουσ ζνταξθσ. 
6. Δεν υπάρχει κάποια ιδιαίτερθ διδαςκαλία ςε ζνα ειδικό ςχολείο που να μθν 

μπορεί να γίνει ςε ζνα γενικό ςχολείο. 
7. Ο διαχωριςμόσ μακαίνει ςτα παιδιά να είναι επιφυλακτικά, αδαι και 

καλλιεργεί προκαταλιψεισ. 
8. Όλα τα παιδιά χρειάηονται μια εκπαίδευςθ που κα τα βοθκιςει να 

αναπτφξουν ςχζςεισ με τουσ ςυνανκρϊπουσ τουσ και κα τα προετοιμάςει για 
τθν ζνταξθ τουσ ςτο κοινωνικό ςφνολο. 

9. Σζλοσ, μόνο θ εκπαιδευτικι ζνταξθ προςφζρει τθν προοπτικι να μειωκεί ο 
φόβοσ και θ άγνοια προσ τισ αναπθρίεσ και να χτιςτεί θ φιλία ο ςεβαςμόσ 
και θ κατανόθςθ προσ τα άτομα με αναπθρίεσ.   

 
Οφζλθ από τθν εφαρμογι των προγραμμάτων ζνταξθσ 

 Βελτίωςθ και εμπλουτιςμόσ διδακτικϊν μεκόδων 

 Ενίςχυςθ του υλικοτεχνικοφ εξοπλιςμοφ 

 Ενίςχυςθ και άλλων παιδιϊν από τα ενταςςόμενα 

 Διεφρυνςθ του ορίηοντα των αντιλιψεων του μθ ανάπθρου παιδιοφ. 

 Αποδοχι του διαφορετικοφ από τα άλλα μζλθ τθσ τάξθσ 

 Μίμθςθ από τα ανάπθρα παιδιά τθσ εξζλιξθσ των μθ ανάπθρων 
παιδιϊν 

 Ανάπτυξθ τθσ κοινωνικισ γνϊςθσ 

 Σο ςχολείο αποκτάει τον ουμανιςτικό χαρακτιρα που οφείλει να 
ζχει. (Χαρίτου, 2000) 

 

 

18. Οι πλζον διαδεδομζνοι μφκοι ςχετικά με τισ μακθςιακζσ δυςκολίεσ. 

 Ζνα απαραίτθτο βιμα προσ τθν κατανόθςθ του περιεχόμενου των 
Μακθςιακϊν Δυςκολιϊν των μακθτϊν και τθν κατάλλθλθ αντιμετϊπιςθ αυτϊν των 
δυςκολιϊν είναι θ ανάδειξθ και θ κατάρριψθ των μφκων που ζχουν αναπτυχκεί 
γφρω από αυτό το κζμα. Οι μφκοι αυτοί είναι αποτζλεςμα κυρίωσ ελλιποφσ 
ενθμζρωςθσ, ζχουν εμποδίςει ςυχνά τθ λιψθ ςυγκεκριμζνων εκπαιδευτικϊν 
μζτρων αντιμετϊπιςθσ, ζχουν προκαλζςει αρκετό προςωπικό πόνο ςτουσ μακθτζσ 
με Μακθςιακζσ Δυςκολίεσ και ςτισ οικογζνειζσ τουσ και ζχουν οδθγιςει ςε ςφγχυςθ 
όλουσ τουσ ενδιαφερόμενουσ. 
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Οι πιο διαδεδομζνοι μφκοι είναι οι παρακάτω: 

Οι Μακθςιακζσ Δυςκολίεσ δεν αποτελοφν πραγματικι ειδικι εκπαιδευτικι 
ανάγκθ. Οι  Μακθςιακζσ  Δυςκολίεσ  είναι  πραγματικζσ  και  δεν  αποτελοφν  
δθμιοφργθμα των επιςτθμόνων. Θ πρόςφατθ ζρευνα καταδεικνφει νευρολογικισ 
φφςθσ διαφορζσ τόςο ςτθ δομι όςο και ςτθ λειτουργία του εγκεφάλου. 

Οι μακθτζσ με Μακθςιακζσ Δυςκολίεσ ζχουν χαμθλι νοθμοςφνθ. Οι  μακθτζσ  με  
Μακθςιακζσ  Δυςκολίεσ  ζχουν  δείκτθ  νοθμοςφνθσ  ςτο πλαίςιο του φυςιολογικοφ. 
Αυτό ςθμαίνει ότι κάποιοι μακθτζσ με Μακθςιακζσ Δυςκολίεσ μπορεί να ζχουν 
υψθλό δείκτθ νοθμοςφνθσ, ενϊ άλλοι απλά ςτο κατϊτερο όριο του φυςιολογικοφ. 

Οι μακθτζσ με Μακθςιακζσ Δυςκολίεσ δεν μποροφν να μάκουν. Οι  μακθτζσ  με  
Μακθςιακζσ  Δυςκολίεσ  μποροφν  να  μάκουν  και  να  προχωριςουν  ςε  
ακαδθμαϊκζσ  ςπουδζσ.  Απαιτείται  όμωσ  να  παρακάμψουν  τισ  δυςκολίεσ τουσ με 
εναλλακτικοφσ τρόπουσ διδαςκαλίασ και αξιολόγθςθσ που τουσ  επιτρζπουν  να  
προςεγγίςουν  τθ  γνϊςθ  και  να  επιδείξουν  τθν  πρόοδό τουσ. 

Οι Μακθςιακζσ Δυςκολίεσ είναι αποτζλεςμα ανεπαρκοφσ διδαςκαλίασ. Οι  
Μακθςιακζσ  Δυςκολίεσ  δεν  δθμιουργοφνται  εξαιτίασ  ακατάλλθλθσ διδαςκαλίασ. 
Θ ακατάλλθλθ διδαςκαλία μπορεί απλά να επιδεινϊςει το πρόβλθμα, ενϊ θ 
κατάλλθλθ προςαρμογι μπορεί να διευκολφνει τθ μάκθςθ και τθ μζγιςτθ 
αξιοποίθςθ των ικανοτιτων κάκε μακθτι. 

Οι μακθτζσ με Μακθςιακζσ Δυςκολίεσ είναι απλά τεμπζλθδεσ. Οι  μακθτζσ  με  
Μακθςιακζσ  Δυςκολίεσ  χρειάηονται  περιςςότερο  χρόνο για να εκτελζςουν τισ 
εργαςίεσ τουσ και ςυχνά δεν τισ ολοκλθρϊνουν. Αυτό μερικζσ φορζσ μοιάηει με 
τεμπελιά, αλλά δεν είναι. Οι λόγοι που ςυμπεριφζρονται τα παιδιά με αυτόν τον 
τρόπο εδράηουν ςτθν αναντιςτοιχία που υπάρχει μεταξφ των δυνατοτιτων τουσ και 
του δείκτθ δυςκολίασ του ζργου που τουσ ζχει ανατεκεί, κακϊσ και ςτθ 
ςυςςωρευμζνθ αποτυχία που ζχουν βιϊςει ςτο ςχολείο. 

Οι μακθτζσ με Μακθςιακζσ Δυςκολίεσ αντιμετωπίηουν πρόβλθμα μόνο ςτα 
μακιματα του ςχολείου. Σα ςφγχρονα ερευνθτικά δεδομζνα αναδεικνφουν τθν 
φπαρξθ ςθμαντικϊν κοινωνικο-ςυναιςκθματικϊν  προβλθμάτων  ςτουσ  μακθτζσ  
με  Μακθςιακζσ Δυςκολίεσ. Σα προβλιματα αυτά μπορεί είτε να προκαλοφνται από 
τθ ςυνεχι αποτυχία είτε από τα προβλιματα ςτισ γνωςτικζσ λειτουργίεσ. 

Οι Μακθςιακζσ Δυςκολίεσ ξεπερνιοφνται με τον καιρό. Οι Μακθςιακζσ Δυςκολίεσ 
δεν εξαφανίηονται με τθν πάροδο του χρόνου. Απλά  εμφανίηονται  με  διαφορετικό  
τρόπο  και  ζνταςθ  ςε  κάκε  θλικία.  Για παράδειγμα, μπορεί να εκδθλϊνονται με 
προβλιματα φωναχτισ ανάγνωςθσ ςτθν πρϊτθ ςχολικι θλικία και με προβλιματα 
απομνθμόνευςθσ ςτθ δευτεροβάκμια εκπαίδευςθ. 

Οι Μακθςιακζσ Δυςκολίεσ κεραπεφονται. Οι  Μακθςιακζσ  Δυςκολίεσ  αποτελοφν  
διαρκι  και  μόνιμθ  ςυνκικθ,  θ οποία βελτιϊνεται εξαιρετικά δφςκολα. Αυτι 
ακριβϊσ θ εξαιρετικι δυςκολία βελτίωςθσ  και  θ  αντίςταςθ  ςτθ  διδαςκαλία  
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αναδεικνφεται  ωσ  διαγνωςτικό χαρακτθριςτικό.  Οι  διάφορεσ  μζκοδοι  κεραπείασ  
που  κατά  καιροφσ  ζχουν ζρκει ςτθν επικαιρότθτα ςτεροφνται κάκε ερευνθτικισ 
τεκμθρίωςθσ. 

 

 

Επίλογοσ 

 Οι μακθςιακζσ δυςκολίεσ ι διαταραχζσ είναι μια ςχολικι και παιδαγωγικι 
πραγματικότθτα που δεν είναι ςαφϊσ προςδιοριςμζνθ οφτε προσ τθν ονομαςία, 
οφτε προσ τα κριτιρια διαγνωςτικισ αξιολόγθςθσ, οφτε προσ τθν καταλλθλότερθ 
μζκοδο αντιμετϊπιςθσ. Εν τοφτοισ διαφορετικζσ ζρευνεσ ζδειξαν ότι τα 
παρεμβατικά προγράμματα ειδικοπαιδαγωγικισ υποςτιριξθσ όπου εφαρμόςκθκαν 
μεγαλφτερα ποςοςτά αποτελεςματικότθτασ ςτθν αντιμετϊπιςθ των μακθςιακϊν 
δυςκολιϊν ςε ςφγκριςθ με ςχολεία όπου δεν εφαρμόςκθκαν κακόλου ι λιγότερο 
ςυςτθματικά. Σα αποτελεςματικότερα προγράμματα ιταν αυτά που ςχεδιάςκθκαν 
ζπειτα από πολυεπίπεδθ διεπιςτθμονικι διαγνωςτικι αξιολόγθςθ και εςτιάηονταν 
τουλάχιςτον ςε τζςςερισ διαςτάςεισ: τθν ενίςχυςθ των μεταγνωςτικϊν δεξιοτιτων, 
τθν ενίςχυςθ τθσ παρϊκθςθσ(και των κινιτρων), τθν ενίςχυςθ τθσ εκμάκθςθσ και 
άςκθςθσ ορκισ ανάγνωςθσ και ορκισ γραφισ και τζλοσ τθσ ενταγμζνθσ μακθςιακισ 
υποςτιριξθσ μζςα ςτθν ενιαία διδαςκαλία τθσ γενικισ τάξθσ. 
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